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لیف، فهي مصطلح محاسبة التكاتعنى المحاسبة التحلیلیة أو المحاسبة الصناعیة بالتكالیف، لذا یطلق علیها 

قارنة بالمحاسبة العامة، رغم أن النتیجة في المحاسبتین واحدة، فهي بذلك لا تساعد تقدم معلومات أكثر تفصیلا م

على تحدید المركز المالي للمؤسسة فقط، وإنما تحدید تكلفة إنتاج المنتوج الوحدویة والإجمالیة، وكذا التكلفة 

ة التحلیلیة ذلك تساهم المحاسب، وبالكلیة وبمختلف الطرق، مما یساعد في إتخاذ القرارات والرقابة على التكالیف

   بشكل كبیر في التسییر وفي الرقابة علیه.

لذا ومن خلال هذا العمل حاولنا الإلمام بجوانب مادة المحاسبة التحلیلیة من خلال شرح وإعطاء تطبیقات عن 

  المفاهیم، إلى جانب مجموعة من التمارین غیر المحلولة في نهایة كل محور من محاور المادة. 

ي ، ألمحاسبة التحلیلیةأو مدخل لأساسیات لشرح  المحور الأول خصص محاور، سبعةل یتضمن هذا العم

  .التعریف بمفهومها وأهدافها، وأوجه الاتفاق والإختلاف بینها وبین المحاسبة العامة

، فقد خصص للتعریف بالتكالیف، والاعباء، مدخل لمفهوم التكالیف والأعباءأما المحور الثاني المعنون بــــــ 

  .ضمن حسابها لعناصر التي تدخلوكیفیة حساب النتیجة ضمن المحاسبة التحلیلیة وا الفرق بینهما،و والمصاریف 

تقییم مخرجات المؤسسة من المواد أو المنتجات، ي أ، خزوناتلمحاسبة المفقد خصص  الثالثأما المحور 

المخزن للورشات أول مرحلة من مراحل الإنتاج في المؤسسة الصناعیة، وكذا بإعتبار أن خروج المواد من 

  مختلف الطرق المتبعة للتقییم، بالإضافة إلى عملیة جرد المخزونات وحساب الفرق بین الجرد المحاسبي والمادي.

ل بتكلفة حمفالمنتوج لا ی، والمعالجة المحاسبیة لها للمصاریف غیر المباشرةفقد خصص  الرابعأما المحور 

 خص منتوج بعینه،والتي ت المواد المستخدمة في تصنیعه وإنما بتكلفة المصاریف المباشرة الممثلة في الید العاملة

تكلفة المصاریف غیر المباشرة التي یشترك فیها أكثر من منتوج، لذلك فإنها تطرح إشكال في كیفیة توزیعها وكذا 

  المحور إلى كیفیة تحمیل هاته المصاریف للمنتوجات.على المنتوجات، لذا نتطرق في هذا 

الیف كیفیة حساب النتیجة التحلیلیة بطریقة التك، أو طریقة التكالیف الحقیقیةفقد تضمن  الخامسأما المحور 

الكلیة أو الحقیقیة في حالة وجود مخزون وفي حالة عدم وجوده، بالإضافة إلى كیفیة معالجة العناصر التي 

ر عند الإنتاج كالمنتوج نصف المصنع، الفضلات والمهملات، المنتوج الجاري أو قید التنفیذ، یمكن أن تظه

بیات ، إلى جانب التطرق إلى إیجابیات وسلالأغلفة، وكذا حساب النتیجة التحلیلیة في حالة وجود هذه العناصر

  هذه الطریقة.

  مقـــــــــــدمة



طرق لعتبة المردودیة التو والتفرقة بین التكالیف المتغیرة والثابتة،  ،لعتبة المردودیةفقد خصص  السادسأما المحور 

  ابها بیانیا وحسابیا وأیضا زمنیا.أو نقطة التوازن وتعادل المؤسسة وكیفیة حس

والتعریف بهذا النظام أو الطریقة ، ABCالأنشطة  على أساسریقة التكالیف لطفقد خصص  السابعأما المحور  

  تطبیقها، ومزایا وعیوب هذه الطریقة. أو كیفیة كذا خطواتوبأهمیتها للمؤسسات، و 

 سبة التكالیف على فهم محا وفي الأخیر، نرجوا من االله أن نكون قد وفقنا في تقدیم عمل یساعد الطلبة والباحثین

 واالله الموفق إلى حسن العمل والهادي إلى سواء السبیل.
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   المؤسسةأولا: 

كل تنظیم اقتصادي مستقل مالیا في إطار قانوني واجتماعي معین، هدفه دمج عوامل الإنتاج من المؤسسة هي 

  .أجل إنتاج سلع وخدمات

دیم حسب طبیعة مهامها من حیث تصنیع منتوج أو تقالمؤسسة تلعب دورا أساسیا في النشاط الاقتصادي وذلك ف

  1خدمات أو تسویق سلع.

  أهمها:  بعدة خصائص،المؤسسة  تتمیز

  .والقیام بواجباتشخصیة قانونیة مستقلة، من حیث امتلاكها لحقوق  لها -

  .هوجدت من أجل لها هدف معین -

   مرار.لها بمزاولة نشاطها والعمل على البقاء والاستتمتلك الموارد المادیة والمالیة والموارد البشریة التي تسمح  -

  في بیئة تؤثر وتتأثر بها.تنشط المؤسسة نظام مفتوح، فهي   -

مصدر  تعتبر ،هالمؤسسة وحدة اقتصادیة أساسیة في المجتمع، فبالإضافة إلى مساهمتها في تطوره ونمو دخل -

  لكثیر من الأفراد.لرزق 

ووفقا لعدة أسس أو معاییر، یعتبر المعیار الاقتصادي أشهرها وأهمها، حیث تصنف المؤسسة إلى عدة أنواع 

  2تصنف وفقه إلى:

لا تنتج سلعا ملموسة، وإنّما تقدم خدمات معینة لزبائنها، كالنقل بمختلف فروعه، البنوك  مؤسسات خدماتیة: -

 والمؤسسات المالیة، الصحة وغیرها.

سات الجملة كمؤس ،تهتم بالنشاط التجاري كشراء سلع وإعادة بیعها وهي المؤسسات التيالمؤسسة التجاریة:  -

  ومؤسسات التمویل...الخ.

وهي التي تقوم بإجراء معالجات أو تعدیل على المواد الأولیة، بحیث تؤدي إلى تغییر  المؤسسات الصناعیة: -

 شكل المواد لتصبح منتجات جدیدة.

  .( المؤسسة التجاریة، الصناعیة) لنوعین الأخیرینعلى توضیح المحاسبة التحلیلیة ضمن اوسنعتمد 

  

                                                           
   .24، ص 1993المطبوعات الجامعیة، الجزائر، ، دیوان 2، طبعةاقتصاد المؤسسةعمر صخري،  -1

 .19، ص 2001، عمان، دار الصفاء للنشر والتوزیع، أصول المحاسبةسامر عدنان الشریف،  - 2
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  مفهوم المحاسبة التحلیلیةثانیا: 

   تسمى بمحاسبة التكالیف أو المحاسبة الصناعیة المحاسبة التحلیلیة:تعریف -1

عرف محاسبة التكالیف على أنها" فرع من فروع المحاسبة تهتم تقدیر وتجمیع وتسجیل وتوزیع وتحلیل وتفسیر ت

ا في تعمل على مد الإدارة بالبیانات التي تعتمد علیه البیعیة والإداریة،انات الخاصة بالتكلفة الصناعیة و البی

ضروریة كأداة إداریة تستخدم في حل المشاكل المختلفة التي قد تتعرض لها  فهيالإشراف على تنفیذ المهام، 

  1.المؤسسة"

 والأسالیب والنظریات التي تبحث في متابعة عناصر الاتفاق"مجموع المبادئ والمفاهیم والطرق  كما تعرف بأنها

 وترشد قرارات الإدارة بشأنها، ویكون ذلك من خلال ،في أي مؤسسة بغرض قیاس تكلفة النشاط والرقابة علیها

  2.القیام بعملیة تسجیل وتبویب وتحلیل وتفسیر الأحداث التكالیفیة والمعبر عنها في صورة وحدات نقدیة"

طریقة عمل كمیة تعمل على تجمیع وتصنیف وتلخیص وتفسیر المعلومات، من خلال وضع ثلاث إذن فهي 

     3.القرارات، تقییم المنتج اتخاذأهداف رئیسیة هي: أنشطة التخطیط والرقابة، 

  من خلال ما سبق نستنتج أن المحاسبة التحلیلیة نظام للتكالیف یقوم بالمهام التالیة:

  كالمحاسبة العامة تعنى بعملیة تسجیل البیانات أو التكالیف المتعلقة بالمؤسسة.: هي تسجیل البیانات -

متوصل ، تقوم المحاسبة التحلیلیة بتحلیل النتائج البعد عملیة معالجة البیانات أو التكالیف تحلیل المعلومات: -

  القرار. واتخاذإلیها وتفسیرها، لمساعدة الإدارة في القیام بمهامها الرقابیة 

وذلك من خلال تحدید المعاییر لكل عنصر من عناصر التكلفة لما یجب أن تحتاجه كل وحدة منتجة  الرقابة:-

ف بین اختلاأو الأسباب التي أدت إلى  الانحرافاتومباعة، ومقارنة هذه المعاییر بما تم فعلا، ومن ثم تحدید 

  متوقع تحقیقه وما تم تحقیقه فعلا.ما هو 

من خلال تعاریف المحاسبة التحلیلیة نستنتج أنها تسعى إلى تحقیق عدة أهداف  التحلیلیة:المحاسبة  أهداف-2

  منها:

                                                           
 .10ص، 1989، دیوان المطبوعات الجامعیة، الجزائر، المحاسبة التحلیلیة، بویعقوب عبد الكریم - 1

 . 107ص،  1997،عمان ،دار زهران ،والعلمي) النظريمبادئ محاسبة التكالیف (الإطار  ،عطا االله وراد خلیل ،الرزق صالح  - 2
3 -hangren ,méthode d’analyse des couts,edition  de management , paris,2000,p18. 
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من خلال تتبع خطوات أو مراحل إنتاج المنتج، وتخصیص ما تطلبه من مواد  قیاس تكلفة الإنتاج: -2-1

تحدید العملیة الإنتاجیة، فأولیة وید عاملة أو أجور، وكذا مدى استفادته من المصاریف الأخرى التي ساهمت في 

  تكلفة الإنتاج تساعد في تحدید:

  .الواحدة تكلفة إنتاج الوحدة -

  الواحدة. سعر بیع الوحدة -

  المبیعات أو رقم الإعمال الإجمالي. -

  نتیجة المؤسسة من نشاط الاستغلال ربح أو خسارة. -

ات تسجیل تكالیف المؤسسة، من أجل إثبتهدف المحاسبة التحلیلیة إلى  قیاس تكالیف أداء المؤسسة: -2-2

  أو تحدید تكلفة كل عنصر، مما یؤدي إلى تحدید:

  تكلفة كل مركز تكلفة. -

  التكلفة الإجمالیة. -

  قیمة المخزون. -

من خلال مقارنة التكالیف الفعلیة مع المتوقعة، لتصحیح الانحرافات وإتخاذ الرقابة على التكالیف:  -2-3

  الإجراءات المناسبة.

معلومات، والمحاسبة التحلیلیة تساعد في إتخاذ العدید من القرارات  ىیتخذ القرار بناء علاتخاذ القرارات:  -2-4

  قرار: بفضل المعلومات التي توفرها، منها:

  زیادة أو تخفیض عدد الوحدات المنتجة. -

  إضافة خط إنتاجي جدید. -

  الدخول أو غزو أسواق جدیدة. -

  اط.شوتوسیع الن الآلاتتغییر  -

  إنتاج الأجزاء المصنعة التي یحتاجها المنتوج النهائي أو شرائها. -
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تعتبر المحاسبة العامة أو المحاسبة المالیة المصدر الأساسي  المحاسبة التحلیلیة والمحاسبة العامة:-3

ولكن ونتیجة ضعف المحاسبة العامة في توفیر معلومات دقیقة وتفصیلیة عن  لانشقاق أنواع المحاسبة الأخرى،

والبقاء في السوق، وخاصة عند كبر حجم المؤسسات وزیادة نشاطها،  الاستمرارتكالیف المؤسسة تساعدها على 

لمؤسسة ا والتي تساعد مما أدى إلى زیادة المنافسة بینها، كل ذلك أدى إلى ضرورة وجود نوع آخر من المحاسبة،

  .المحاسبة التحلیلیة هيو القرارات ورسم السیاسات،  اتخاذفي 

  .المحاسبة التحلیلیة بالبیانات اللازمة من أجل القیام بنشاطها أو مهامهاتزود المحاسبة العامة ورغم ذلك تبقى 

  تتفق المحاسبة العامة والتحلیلیة في العدید من النقاط، أهمها:لذا 

  مصدر تسجیل واحد وهو المستندات والسجلات، لذا تكون نتائجهما الفعلیة موحدة. تعتمد كلا منهما على -

تتعامل كلا منهما مع بیانات أو معلومات فعلیة تاریخیة، أي سجلت حسب تاریخ وقوعها أو حدوثها، مع  -

  عة.متوقالعلم أن المحاسبة التحلیلیة إلى جانب البیانات الفعلیة تتعامل مع البیانات المعیاریة أو ال

تسعى كلا من المحاسبتین على تحدید المركز المالي للمؤسسة، وتحقیق الرقابة على نشاطها، مع العلم أن  -

  بصورة مفصلة على عكس المحاسبة العامة التي تظهرها بصورة إجمالیة. النتائجالمحاسبة التحلیلیة تظهر 

ها في صینه هناك أوجه إختلاف بینهما، یمكن تلخورغم الارتباط بین المحاسبة العامة والمحاسبة التحلیلیة فإ

  الجدول التالي:

  المحاسبة التحلیلیة  المحاسبة العامة  الأساس

  غیر ملزمة  ملزمة  إلزامیة تطبیقھا

تحدید تكلفة إنتاج  -  تحدید المركز المالي للمؤسسة  الھدف منھا
 المنتجات

 الرقابة على التكالیف -

المساعدة على إتخاذ  -
  القرارات

الأقسام والمصالح التي لھا علاقة   المؤسسة ككل  البیاناتوحدة 
  بالإنتاج والبیع

سنة أو جزء من السنة(شھر،   سنة مالیة  الفترة المحاسبیة
  فصل،...)

  سریة  علنیة ویتم نشرھا  سریة البیانات
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 الإدارة -  المستفید منھا

 المساھمین، أصحاب المؤسسة -

  مصالح الضرائب، الجمھور،... -

  الإدارة

  إجمالیة وتفصیلیة  إجمالیة  البیاناتصفة 

  كمیة وقیمیة(مبالغ)  قیمیة(مبالغ)  نوعیة البیانات

  فعلیة وتقدیریة  فعلیة تاریخیة  البیانات
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  : التكلفة وسعر التكلفة أولا

سة أو تتعهد النقدیة أو العینیة التي تدفعها المؤس )الموارد(تعرف التكلفة بأنها " قیمة النفقات  تعریف التكلفة:-1

  1."ول على سلعة أو خدمةصبدفعها مستقبلا بهدف الح

جمع كل الأعباء المتعلقة بإنتاج منتوج ما أو بیع سلعة أو منتوج معین، فهي إذن مصطلح ب تتشكلأي أن التكلفة 

 2داخلي في المؤسسة.

  :، التكالیفولا بد من التفرقة بین الأعباء، المصاریف

من  أن التكالیف التي تتحملها المؤسسة أي أو خروج وهمي للنقود،  ،وهي عملیة تسجیل للتكالیف الأعباء: -

ها تسمى عبء، أما عندما یتم صرفالمواد الأولیة عند تسجیلها كمواد أولیة مستهلكة  أجل إنتاج منتوج ما مثلا

أو تسدیدها فتسمى مصروف، إذن یقابل العبء إیراد، وعلى أساس الأعباء والإیرادات یتم تحدید نتیجة دورة 

  .الاستغلال

 قابلهی والمصروف النقود، خروج أخرى بعبارة أو مباشرة، جاهزة لقیم حقیقي خروج عملیة هي :المصاریف -

 الأعباء، تحمل أو تسجیل وتاریخ المصاریف تحقیق تاریخ في فرق، إذن هناك للنقود تحصیل یعتبر الذي الإیراد

 إذ الأعباء، جیلتس عكس ،الدورة بنتیجة یتعلق لا بینما الخزینة مستوى تحدید في الأول التاریخ یفیدناحیث 

 تكون قد یةالعمل هذه حیث ،صرفها أساس على ولیس) نظریا( الأعباء تسجیل تاریخ أساس على النتیجة تحدد

  .فیها تسجل التي للدورة تحمل بینما ،الأعباء تسجیل بعد أو قبل

لعة أو المدفوع مقابل الحصول على س" قیمة التضحیة لضمان المنفعة أو المبلغ الذي یقاس بالنقد  التكالیف: -

، فهي مجموع الأعباء المتعلقة بمنتوج أو خدمة أو سلعة معینة أو بمجموعة مراحل إنتاجه أو تقدیمها 3خدمة"

، بمعنى ینتهي وجود التكلفة في حد ذاتها أنه بانتهاء الهدفأي مرحلة بیعه أو أدائها، أي قبل المرحلة النهائیة 

  أن التكالیف تتضمن الأعباء والمصاریف معا، مثل تكلفة الشراء، تكلفة الإنتاج،...

  تصنف التكالیف وفقا لعدة معاییر، أهمها:: أنواع التكالیف-2

  قسم إلى:نتمن حیث علاقتها بالمنتوج:  -2-1

                                                           

  .13،  ص2000ر والتوزیع، عمان، ش، دار صفاء للن(مفاهیم، مبادىء، تطبیقات) محاسبة التكالیفرضوان محمد العناني،  -1 
2 -G Melyon, comptabilité analytique,edition baréal, paris, 2001,p15. 

 .25، ص2001، دار البركة للتوزیع والنشر، عمان، محاسبة التكالیف الصناعیةعاطف الأخرس وآخرون،  -3
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وهي التكالیف التي لها علاقة مباشرة بمنتوج معین أو بخدمة معینة مثل المواد الأولیة، الید  تكالیف مباشرة: -

  العاملة،...الخ.

تكالیف غیر مباشرة: وهي التكالیف التي لیس لها علاقة مباشرة بمنتوج معین أو بقسم معین، وإنما هي  -

  ..الخ.مشتركة بین عدة منتوجات أو عدة أقسام، مثل مصاریف الإهتلاك،.

  قسم إلى:نتمن حیث علاقتها بحجم النشاط:  -2-2

       القصیر مدىال في ثابتة تبقى وإنما الإنتاج، حجم بتغیر تتأثر لا التي تكالیفال وهيتكالیف ثابتة:  -

  .مخازنأو الدعایة والإعلان، إیجار محلات  تكالیف مثل والمتوسط،

ات الحاصلة متغیرة في مجموعها مع التغیر أي  الإنتاج، حجم بتغیر تتأثر التي تكالیفال وهيتكالیف متغیرة:  -

  ، مثل تكالیف المواد الأولیة المستهلكة، الید العاملة،...الخ.في حجم الإنتاج

  إلى: عناصر التكالیف وفقا للوظائف التي استفادت منها قسمنتمن حیث الوظیفة:  -2-3

تاج التكالیف المنفقة في سبیل الحصول على المواد واللوازم اللازمة لإنوتشمل كافة  الوظیفة التموینیة: فیلاتك -

  ، مثل تكالیف نقل المواد واللوازم، تكالیف التأمین والجمركة،...الخ.المنتجات

 منه استفاد واءس الإنتاج مرحلة في المنتوج على تنفق التي النفقات كافة وتشمل :الإنتاجیة الوظیفة فیلاتك -

  .مباشر غیر أو مباشر بشكل

  .المنتوج بیع أو إنتاج سبیل في الإدارات كافة في تنشأ التي النفقات جمیع وهي: الإداریة الوظیفة فیلاتك -

 وإیجاد المنتجات تسویقب ترتبط والتي البیع، أقسام في المتحققة التكالیف كافة وهي: التسویقیة الوظیفة فیلاتك -

  . البیع كوكلاء. قالتسوی مجال في للعاملین المستحقة الأجور ،والتغلیف التعبئة كمواد وتنمیتها، للتسویق منافذ

 ،وهو مجموع التكالیف المنفقة على المنتوج أو الخدمة أو السلعة حتى مرحلة بیعها أو تقدیمها: سعر التكلفة-3

غایة  في انتاجه إلى تدخلشراء المواد التي إذن هو مجموع التكالیف التي یتحملها منتوج انطلاقا من مرحلة 

  مرحلة بیعه.

  یتضمن حساب سعر تكلفة المنتجات في المؤسسة الصناعیة المراحل التالیة:

تمثل ثمن المشتریات من المواد الأولیة التي اقتنتها المؤسسة، مضاف إلیها المصاریف  تكلفة الشراء: -3-1

  أي:المتعلقة بعملیة الشراء، 
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  مصاریف الشراءتكلفة الشراء = ثمن الشراء + 

تظهر لدى المؤسسة الإنتاجیة، التي یمثل إنتاج المنتجات نشاطها الأساسي، وتكلفة  تكلفة الإنتاج: -3-2

، في الإنتاج مضاف إلیها المصاریف الملحقة بعملیة الانتاج الإنتاج تمثل تكلفة شراء المواد الأولیة المستعملة

  أي:

  + مصاریف الإنتاج المادة المستهلكة شراء تكلفة=  الإنتاجتكلفة 

  أي: ،یمثل تكلفة إنتاج المنتجات المباعة مضاف إلیها مصاریف التوزیع أو البیع سعر التكلفة: -3-3

  التوزیع+ مصاریف إنتاج الوحدات المباعة  تكلفة=  سعر التكلفة

  أي: التكلفة،أما النتیجة التحلیلیة فتمثل الفرق بین المبیعات أو رقم الأعمال وسعر 

  وسعر التكلفة -رقم الأعمال =  النتیجة التحلیلیة

: المراحل السابقة لسعر التكلفة نجدها في المؤسسة الإنتاجیة أو الصناعیة، أما سعر التكلفة في المؤسسة ملاحظة

قوم بعملیة تالتجاریة فإنه یتضمن تكلفة الشراء وسعر التكلفة، أي لا یتضمن مرحلة حساب تكلفة الإنتاج، لأنها 

  شراء المواد الأولیة وبیعها على حالها، أي لا تقوم بعملیة الإنتاج.

  وقد كانت معلوماتها لشهر ماي كما یلي: ج، ب، ،من السلع أ أنواع 3 راء وبیعشتقوم مؤسسة تجاریة ب مثال:

  دج للوحدة 80أ بسعر  النوعوحدة من  100شراء  المشتریات:

  دج للوحدة 100بسعر  ب النوعوحدة من  140شراء            

  دج للوحدة 130بسعر  ج النوعوحدة من  80شراء            

  دج توزع بین السلع الثلاث على أساس عدد الوحدات المشتراة 5000وقد تحملت مصاریف قدرت بــــــــــــــــ 

  للوحدةدج  160بیع كل السلعة من النوع أ بسعر  المبیعات:

  دج للوحدة 170وحدة من النوع ب بسعر  100بیع           

  دج للوحدة 150وحدة من النوع ج بسعر  60بیع           

  دج توزع بین السلع الثلاث على أساس عدد الوحدات المباعة 6500وقد بلغت مصاریف البیع 

  تحدید النتیجة التحلیلیة للمؤسسة.المطلوب: 



 مدخل لمفهوم التكالیف والأعباء

 

11 
 

  الحل:

  ثمن الشراء+ مصاریف الشراءتكلفة شراء المواد الأولیة = 

  ج  ب  أ  البیان

  :ثمن شراء المواد الأولیة

  80×001 :أ

  100×014 :ب

  130×08 :ج

8000  

  
  
  

  
  
  

14000  

  

  
  
  
  

10400  

  
  مصاریف الشراء 

  15.625×001 :أ

  15.625×014 :ب

  15.625×08 :ج

1562.5  

  
  

  
  
  

2187.5  

  
  
  
  

1250  

  11650  16187.5  9562.5  الإجمالیةتكلفة الشراء 

  80  140  100  عدد الوحدات المشتراة

  145.625  115.625  95.625  تكلفة الشراء للوحدة

  مصاریف الشراء للوحدة = مصاریف الشراء/ عدد الوحدات المشتراة

  دج 15.625= 5000/320مصاریف الشراء للوحدة =

  التوزیعمصاریف الوحدات المباعة +  شراءسعر التكلفة= تكلفة 

  ج  ب أ  البیان

  تكلفة شراء الوحدات المباعة:

  95.625×001 :أ

  115.625×001 :ب

  145.625×60 :ج

  

9562.5  

  
  
  

11562.5  

  
  
  
  

8737.5  

   :مصاریف التوزیع

  25×001 :أ

  25×001 :ب

  25×60 :ج

2500  

  
  

  

2500  

  
  
  
  

1500  

  10237.5  14062.5  12062.5  سعر التكلفة
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  باعة/ عدد الوحدات المالتوزیعللوحدة = مصاریف  توزیعمصاریف ال

  دج 25= 6500/260للوحدة = التوزیعمصاریف 

  سعر التكلفة-النتیجة التحلیلیة= رقم الأعمال

  ج  ب أ  البیان
   رقم الأعمال:

  061×001 :أ

  701×001 :ب

  051×60 :ج

16000  

  
  

  
  

17000  

  

  
  
  
  

9000  

  )10237.5(  )14062.5(  )12062.5(  سعر التكلفة:

  )1237.5(  2937.5  3937.5  سلعالنتیجة التحلیلیة لل

  5637.5  النتیجة التحلیلیة الإجمالیة

  العناصر التي لها علاقة بحساب النتیجة التحلیلیة: ثانیا

  لتالي:ا لمؤسسة على جدول حسابات النتائجل المحاسبة العامة في نهایة شهر ماي تحصلنا من دفاترمثال: 

  2مج  1مج  البیان  الرقم

  87000    إنتاج مباع  71

  6000    إنتاج مخزون  72

    30000  مواد ولوازم مستھلكة  61

    5000  خدمات  62

  58000    القیمة المضافة  81

81  

  

  القیمة المضافة
  نواتج مختلفة

  مصاریف المستخدمین
  ضرائب ورسوم

  مخصصات استثنائیة
  

  
  

21000  

7500  

17200  

58000  

3200  

  15500    نتیجة الإستغلال  83

  حاسبة التحلیلیة على الجدول التالي:مكما تحصلنا من دفاتر ال
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  الحساب

  
  المبالغ

  المنتجات

   2 النوع    1النوع 

71  87000  40%  60%  

72  6000  70%  30%  

77  3200  100%  /  

61  30000  30%  70%  

62  5000  40%  60%  

63  21000  35%  65%  

64  7500  20%  80%  

68  17200  30%  70%  

  تحدید تكلفة إنتاج كل نوع. -: المطلوب

  تحدید تكلفة الإنتاج المباع لكل نوع. -           

  .نتیجة كل نوع والنتیجة الإجمالیة -           

  الحل: 

       
  الحساب

  
  المبالغ

  المنتجات

   2 النوع    1النوع 

71  87000  34800  52200  

72  6000  4200  1800  

77  3200  3200  /  

61  30000  9000  21000  

62  5000  2000  3000  

63  21000  7350  13650  

64  7500  1500  6000  

68  17200  5160  12040  

  :تحدید تكلفة إنتاج كل نوع -

  68إلى ح/ 61تكلفة الإنتاج = مجموع التكالیف من ح/     

  دج 25010=  5160+  1500+  7350+  2000+  9000=  1تكلفة إنتاج النوع  -
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  دج 55690=  12040+  6000+  13650+  3000+  21000=  2تكلفة إنتاج النوع  -

  :تحدید تكلفة الإنتاج المباع لكل نوع -

  )77+ ح/ 72( ح/ –تكلفة الانتاج المباع = مجموع التكالیف    

  دج 17610) =  3200+  4200(  – 25010=  1للنوع  تكلفة الانتاج المباع -

  دج 53890) =  0+  1800(  – 55690=  2للنوع  المباعتكلفة الانتاج  -

  تحدید نتیجة كل منتوج: -

  تكلفة الإنتاج المباع –رقم الأعمال النتیجة =      

  دج 17190=  17610 – 34800=  1نتیجة النوع  -

  دج 1690 -=  53890 –52200=  2نتیجة النوع  -

  دج 15500=  1690 – 17190=  النتیجة الإجمالیة

الملاحظ أن النتیجة التحلیلیة الإجمالیة للمنتوجین أعطت نفس نتیجة الحاسبة العامة للإستغلال والمقدرة بـــــ 

، ولكن بنوع من التفصیل عن المحاسبة العامة، حیث بینت أن نتیجة المؤسسة من إنتاج وبیع دج 15500

التي غطت على  دج 17190ول والمقدرة بــــــ الأ، ولولا نتیجة النوع دج 1690النوع الثاني كانت خسارة بقیمة 

لكانت المؤسسة تكبدت خسارة إجمالیة، بالإضافة إلى أن المحاسبة التحلیلیة أعطت معلومات  هذه الخسارة 

أكثر تفصیل منها في المحاسبة العامة، مثل معلومات عن العناصر التي دخلت في إنتاج كل نوع، تكلفة إنتاج 

  ج المباع لكل نوع، ...الخ.كل نوع، تكلفة الإنتا

ذ إ المحاسبة التحلیلیة تطورا وامتداد للمحاسبة العامة، لذا فالعلاقة وطیدة بینهما، من خلال ما سبق نلاحظ أن

)، أین تقوم بمعالجتها، إلا 68إلى ح/ 61/تستمد المحاسبة التحلیلیة بیاناتها أو أعبائها من المحاسبة العامة ( ح

أن هناك مصاریف أو أعباء تختلف في جزء منها بین المحاسبتین، إذ نجدها ضمن المحاسبة العامة دون 

   المحاسبة التحلیلیة والعكس، تتمثل هذه الأعباء في: 

لمحاسبة لیف العادیة في اتمثل العناصر الإضافیة أعباء لا تظهر ضمن التكا الإضافیة:العناصر الأعباء أو -

لنتیجة ، لكنها في حالة وجودها تحسب بإضافتها  إلى االتحلیلیة ( تكلفة الشراء، تكلفة الإنتاج، سعر التكلفة)
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التحلیلیة، لأنها تعتبر تكلفة لم تسددها المؤسسة، بینما لا تظهر في المحاسبة العامة، لأنها لا تمثل مصاریف 

  الإضافیة في:مدفوعة، تتمثل هذه العناصر 

راتب أو أجر صاحب المؤسسة: عندما یقوم بتسییر المؤسسة، ففي المحاسبة العامة لا یمثل عبء ویتم  -

     .لنتیجةل میلهأو تح جب إضافتهو ا یمن الأرباح، بینما تعتبره المحاسبة التحلیلیة عبء نظریا أو وهم اقتطاعه

في حالة حصول المؤسسة على الأموال من الخارج سواء على  :( أموال الملاك) الخاص فوائد رأس المال -

شكل دیون أو قروض تقوم بدفع فوائد عنها یتم حسابها ضن المجموعة السادسة في المحاسبة العامة، ولكن 

  عندما تقوم بإستعمال أموال ملك لها لا تدفع فواد عنها، لذا تعتبر قیمة هذه الفوائد أعباء تحسب كأعباء إضافیة.

لتي تحسب ضمن المحاسبة تمثل الأعباء المحملة أو المعتبرة تلك ا :(غیر محملة) الأعباء غیر المعتبرة-

)، 68إلى ح/ 61( ح/ ضمن المحاسبة التحلیلیة( سعر التكلفة)، والمتمثلة في المجموعة السادسة العامة كذلك

  المحملة لدورة محاسبیة معینة.وهي أعباء دورة الاستغلال العادیة أو المتعلقة بالنشاط العادي، أي 

الأعباء التي تحسب ضن المحاسبة العامة ولا تحسب ضمن أما الأعباء غیر محملة أو غیر المعتبرة فتمثل 

المخصصات الإستثنائیة  69الحاسبة التحلیلیة، نظرا لطبیعتها الخاصة، مثل بعض الحسابات الفرعیة لحساب 

أو الأعباء الثابتة للسنوات السابقة، وهي أعباء  الإهتلاكات، خسائر القیمة)،( المؤونات،  أو خارج الإستغلال

لنتیجة لأن ا لم تنتج عن دورة الاستغلال الحالیة أو العادیة، ویتم معالجتها في المحاسبة التحلیلیة بطرحها من

  المؤسسة تحملتها فعلا.

  كما یلي: نتیجة المحاسبة التحلیلیة الصافیةوعلیه تكون 

  أعباء غیر معتبرة –یجة التحلیلیة الصافیة = النتیجة التحلیلیة الإجمالیة + عناصر إضافیة النت

، وقد تحصلنا خلال شهر مارس على 2، م1م أولیتین انطلاقا من مادتین  Aتنتج المؤسسة المنتوج  مثال:

  المعلومات التالیة:

  دج للكغ 20بسعر  1كغ من المادة م 20000المشتریات: 

  دج للكغ 25بسعر  2كغ من المادة م 18000           

  2دج لــــــــ م 10800، و1دج لـــــ م 10000أما مصاریف الشراء فقد كانت 

  .2كغ من م 13000 ،1كغ من المادة م 15000استعملت  Aوحدة من المنتوج  2000الإنتاج: لإنتاج 
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  دج  50000أما مصاریف الإنتاج فقد بلغت 

مصاریف بیع لقاء ذلك  تتحمل كما، الواحدة دج للوحدة 360 باعت المؤسسة كل المنتوج بسعرالمبیعات: 

  دج  9000قدرت بـــــ 

ا مدج، أ 1200الأعباء غیر المعتبرة قدرت بــــــ  إذا علمت أن أحسب النتیجة التحلیلیة الصافیةالمطلوب: 

  .دج 1800الأعباء الإضافیة فقد قدرت بـــــــ 

  الحل:

  النتیجة التحلیلیة الصافیة حساب-

  ثمن الشراء+ مصاریف الشراء تكلفة الشراء=

  2م  1م  البیان

  ثمن شراء المواد الأولیة:

  20×20000 :1م

  25×18000: 2م

400000  

  
  
  

450000  

  10800  10000  :مصاریف الشراء

  460800  410000  تكلفة الشراء الإجمالیة

  18000  20000  عدد الوحدات المشتراة

  25.6  20.5  تكلفة الشراء للوحدة

  مصاریف الإنتاج تكلفة إنتاج المنتجات= تكلفة شراء المواد الأولیة المستعملة +

 A  البیان

  تكلفة شراء المواد الأولیة المستھلكة:

  20.5×  15000: 1م

  25.6× 13000: 2م

307500  

  

332800  

  50000  مصاریف الإنتاج :

  690300  تكلفة الانتاج الإجمالیة

  2000  عدد الوحدات المنتجة 

  345.15  تكلفة الإنتاج للوحدة

  



 مدخل لمفهوم التكالیف والأعباء

 

17 
 

  التوزیعمصاریف سعر التكلفة= تكلفة إنتاج الوحدات المباعة + 

 A  البیان

  تكلفة انتاج الوحدات المباعة:

A :2000  ×345.15  

  

690300  

  9000  مصاریف التوزیع :

  699300  سعر التكلفة

  سعر التكلفة-الأعمالالنتیجة التحلیلیة= رقم 

 A  البیان

  رقم الأعمال:

  360×  2000أ :
720000  

  )699300(  سعر التكلفة:

  20700  النتیجة التحلیلیة للمنتوجین

  أعباء غیر معتبرة –النتیجة التحلیلیة الإجمالیة + عناصر إضافیة =  النتیجة التحلیلیة الصافیة

  دج 21300=  1200 – 1800+  20700=                          
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راء السلع وتخزینها من أجل بیعها على حالها، كما تقوم المؤسسة الإنتاجیة أو الصناعیة شتقوم المؤسسة التجاریة ب

زنها خي تالصنع الت بشراء المواد الأولیة وتخزینها من أجل تحویلها أو تصنیعها والحصول على منتجات تامة

   بدورها وتوجهها للبیع.

ول المتداولة المشتراة من قبل المؤسسة من أجل البیع وهذا صیعرف المخزون أو المخزونات بأنها جزء من الأ

ل ناعیة، كما یشتمل المخزون على كصأو من أجل التصنیع وهذا بالمؤسسة ال ،بق على المؤسسة التجاریةطین

تهلاك الذاتي للمؤسسة، كما یعرف بأنه مجموع المواد والمنتجات التي تشتریها المؤسسة المنتجات الموجهة للإس

  1 أو قامت بإنتاجها بهدف بیعها أو استهلاكها في عملیات الانتاج والاستغلال.

  2ن أن یضمها المخزن إلى:كتتنوع المخزونات التي یم

یة أو من أجل تحویلها إلى منتجات نهائقد توجه إلى العملیة الانتاجیة التي هي المواد المشتراة : المواد الأولیة-

  بعد مرورها عبر المخزن.تامة الصنع 

ل في المنتجات الجاهزة التي تشترى قصد إدماجها في ثتتم( منتجات نصف مصنعة): الأجزاء المشتراة:-

  النهائیة أو لإعادة بیعها.المنتجات 

  والأجهزة وقطع غیار تحتاجها المؤسسة من أجل صیانة أجهزتها الانتاجیة. وهي الآلات معدات وقطع الغیار:-

تتمثل في السلع النهایة الجاهزة والموجهة للبیع والاستهلاك، والتي تعتبر النشاط  المنتجات التامة الصنع:-

   الأساسي في المؤسسة الإنتاجیة.

ل القطع مث استخدامها في العملیة الانتاجیة ل الفضلات في بقایا المواد المعادثتتمالفضلات والمهملات: -

  المنتجات المعابة أو التالفة.، أما المهملات فهي الخشبیة

وهي عبارة عن المخزونات التي تستخدم في عملیة التغلیف والتعبئة بجمیع مواد التعبئة والتغلیف(الأغلفة): -

  أشكالها ووفقا لطبیعة المنتجات.

  .المنتجات التي وصلت نهایة الفترة المحاسبیة ولم یتم إنهاء إنجازهاوهي  منتجات قید التصنیع:-

  

                                                           

  .77، ص 2002المطبوعات الجامعیة، الجزائر، ، دیوان تقنیات المحاسبة العامة في المؤسسةأحمد طرطار، -1 

  .192، ص 2011، مكتبة المجتمع العربي، الاردن، ادارة الشراء والتخزینمهدي حسن زولیف، علي سلیم العلاونة، -2 
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  : تقییم المخزوناتأولا

  تقیم المدخلات من المخزونات كما یلي: تقییم المدخلات:  -1

حسب بالعلاقة شراء التي تلات من المواد الأولیة بتكلفة الخ: تقیم المد، البضائع، التموینات الأخرى*المواد الأولیة

  التالیة:

  تكلفة الشراء = ثمن الشراء + المصاریف الملحقة بعملیة الشراء

تقیم المدخلات من المنتجات بتكلفة الانتاج أو  المنتجات التامة، نصف مصنعة، الفضلات والمهملات:* 

  الإنجاز.

ا قد مختلفة، وأیضنظرا أن المؤسسة تشتري كمیات كبیرة من المواد الأولیة وبأسعار  :خرجاتتقییم الم -2

یحتوي المخزن على كمیات مختلفة من المنتجات وبتكلفة إنتاج مختلفة أیضا، فإنها تواجه إشكالیة تقییم المخرجات 

     سواء من المواد أو المنتجات، بمعنى بأي سعر أو تكلفة سیتم تقییم أو تسعیر مخرجاتها؟

  ، تضم هذه الطرق ما یلي:ما یسمى محاسبة الموادوللإجابة عن هذا التساؤول ظهرت طرق تقییم المخزون أو 

ون عملیات المؤسسة الخاصة بالمخز  تقوم هذه الطریقة على تسجیل طریقة التكلفة الوسطیة المرجحة: -2-1

و حدوي، التكلفة أو الإدخالات من المواد أو المنتجات ( بالكمیة، السعر ال حسب تاریخ وقوعها، حیث تسجل

، أما الإخرجات فتسجل بالكمیة فقط، إلى غایة نهایة الفترة المحاسبیة، أین یتم حساب التكلفة القیمة الإجمالیة)

  الوسطیة المرجحة( تكلفة واحدة) تسعر بها جمیع المخرجات، تحسب هذه التكلفة كما یلي:

  = (مخزون أول مدة + الإدخالات ) بالقیمةو. م ت.  التكلفة الوسطیة المرجحة

  (مخزون أول مدة + الإدخالات ) بالكمیة                                     

كما یلي: 2010تظهر حركة المادة الأولیة "س" لشهر مارس  مثال:  

دج للكغ.50كغ بتكلفة  300مخزون أول الشهر  01/3 -  

دج للكغ.52كغ بتكلفة  400شراء  03/3 -  

كغ. 500استعمال  06/3 -  

دج للكغ.53كغ بتكلفة  350شراء  10/3 -  

دج للكغ.56كغ بتكلفة  430شراء  15/3 -  
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كغ. 700استعمال  20/3 -  

كغ. 100استعمال  28/3 -  

.بطریقة التكلفة الوسطیة المرجحةإعداد بطاقة المخزون لهذه المادة الأولیة : المطلوب  

:إعداد بطاقة المخزون الحل:  

 التاریخ البیان الإدخالات الإخراجات

V P Q V P Q 

 

26495 

 

 

73093 

5299 

 

52.99 

 

52.99 

52.99 

 
 

500 

 
 

700 

100 

 

15000 

20800 

 

18550 

24080 

50 

52 

 

53 

56 

300 

400 

 

350 

430 

 

1مخ  

 شراء
 استعمال
 شراء
 شراء

 استعمال
 استعمال

 

01/3  

03/3  

06/3  

10/3  

15/3  

20/3  

28/3  

  المجموع 1480 52.99 78430 1300  68887

.��	دج	 ��	 =
�����������������������

���������������
= .م   	ت.و

لا تأخذ هذه الطریقة مخزون أول مدة بعین الإعتبار عند  :دخالاتالتكلفة الوسطیة لمجموع الإطریقة  -2-2

من مجموع الإدخالات  یتم حساب التكلفة الوسطیة المرجحة إنطلاقا ثحساب سعر أو تكلفة الإخراجات، حی

  فقط، حسب العلاقة التالیة:

  الإدخالات من المشتریات أو المنتجات بالقیمة=   ت. و. م التكلفة الوسطیة المرجحة

  الإدخالات من المشتریات أو المنتجات بالكمیة                                         

  

بطریقة التكلفة الوسطیة المرجحة لمجموع إعداد بطاقة المخزون والمطلوب نفس المثال السابق  مثال:

  الادخالات.
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  :بطریقة التكلفة الوسطیة المرجحة لمجموع الادخالاتإعداد بطاقة المخزون  الحل:

 التاریخ البیان الإدخالات الإخراجات

V P Q V P Q 

 

26875 

 

 

73625 

5375 

  

 

53.75 

 

 

53.75 

53.75 

 

 
 

500 

 
 

700 

100 

 

20800 

 

18550 

24080 

52 

 

53 

56 

400 

 

350 

430 

 

 شراء
 استعمال
 شراء
 شراء

 استعمال
 استعمال

 

03/3  

06/3  

10/3  

15/3  

20/3  

28/3  

  المجموع 1180 53.75 63430 1300  105875

 

.��دج			 ��	 =
�����������������

�����������
= .م    ت.و

 بحسب طریقة رجات من المواد أو المنتجاتختقییم المتعتمد هذه الطرق على  :طرق نفاذ المخزون -2-3

خروج المواد أو المنتجات في حد ذاتها، بمعنى هل سیتم خروج المخزون من المواد أو المنتجات التي دخلت 

  لذا ظهرت ضمن هذه الطرق طریقتین لتقییم المخرجات هما:، أولا للمخزن أو التي دخلت أخیرا

خروج المخزونات من المخزن للإستعمال أو  تعتمد هذه الطریقة على :fifoالوارد أول الصادر أول  طریقة*

للبیع بحسب التاریخ الزمني الذي دخلت به، بمعنى أن المخزونات التي دخلت أولا تخرج أولا وبنفس التكلفة أو 

 .السعر الذي دخلت به

  fifoوالمطلوب إعداد بطاقة المخزون بطریقة نفس المثال السابق  :1مثال

  : fifoإعداد بطاقة المخزون بطریقة  الحل:

 الرصید الاخراجات الادخالات البیان التاریخ

Q P V Q P V Q P V 

10/3 1مخ   300 50 15000 / / / 300 50 15000 

03/3  20800 52 400 / / / 20800 52 400 شراء 
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06/3  300 / / / استعمال 

200 

50 

52 

15000 

10400 

200 52 10400 

10/3 55081 53 350 شراء   / / / 350 53 55081  

15/3  24080 56 430    24080 56 430 شراء 

20/3  200 / / / استعمال 

350 

150 

52 

53 

56 

10400 

55081  

8400 

 

280 

 

56 

 

15680 

28/3  10080 56 180 5600 56 100 / / / استعمال 

 10080  180 68350  1300 78430  1480 المجموع 

 جمالیةإ كغ بتكلفة4000یقدر بـ  Mمخزون المادة الأولیة بالمؤسسة  شهر نوفمبر كان في بدایة :2مثال

  یلي : حركة المخزون لهذا الشهر كما دج . وكانت114000

كغ.2400 خروج 5/11  

دج /كغ . 38كغ بـ3000دخول 9/11  

كغ. 1400 خروج10/11  

كغ.2000خروج 17/11  

دج /كغ.40كغ بـ 3600دخول 02/11  

كغ . 1600 خروج 32/11  

دج /كغ . 41كغ ب2800دخول  26/11  

.كغ0063خروج  28/11  

  .FIFO الوارد أول الصادر أول عداد بطاقة تخزین المادة الأولیة وفق طریقةإ المطلوب:
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  :FIFO فق طریقةو عداد بطاقة تخزین المادة الأولیة إ الحل:

 الرصید المخرجات المدخلات  

 Q P V Q P V Q P V البیان التاریخ

1/11 مخ  
  أولي 

4000 28.5 114000 - - - 4000 28.5 114000 

5/11  45600 28.5 1600 68400 28.5 2400 - - -  خروج  

9/11  114000 38 3000 - - - 114000 38 3000   دخول 

10/11  خروج 
     

- - - 1400 28.5 39900 200 

3000 

28.5 

38 

5700 

114000 

17/11  200 - - -  خروج  

1800 

28.5 

38 

5700 

68400 

- 

1200 

- 

38 

- 

45600 

20/11  144000 40 3600 - - - 144000 40 3600   دخول 

23/11  1200 - - -   خروج 

400 

38 

40 

45600 

16000 

- 

3200 

- 

40 

- 

128000 

26/11  114800 41 2800 - - - 114800 41 2800   دخول 

28/11  3200 - - -    خروج 

400 

40 

41 

128000 

16400 

- 

2400 

- 

41 

- 

98400 

 98400 41 2400 388400  11000 486800  13400 المجموع

          

مبدأ هذه الطریقة عكس الطریقة الأولى، بمعنى الذي دخل أخیرا من  :LIFO*طریقة الوارد آخر الصادر أول 

یخرج أولا وبنفس التكلفة أو السعر، مع العلم أن هذه الطریقة تم إلغائها في النظام المحاسبي المواد أو المنتجات 

  .المالي الجدید

  ، حیث قدر: أوتخلال شهر  Nلدینا فیما یلي حركة المخزون من المادة الأولیة  مثال:

  دج/وحدة.90وحدة بتكلفة  175بـ:    الشهر من هذه المادة مخزون أول -

  وحدة.                               35: استهلاك 05/08 -

  دج/وحدة.                93وحدة بـ  40: شراء 13/08 -

  وحدة.                               90: استهلاك 17/08 -

  دج/وحدة.  96وحدة بـ  20: شراء 20/08 -
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  دج/وحدة.      97وحدة بـ  15: شراء 25/08 -

  وحدة.                          95: استهلاك 26/08 -

  )LIFO(الصادر أولا آخرالوارد إعداد جدول الجرد المحاسبي لهذه المادة وفق طریقة  المطلوب:

  :)LIFO(الصادر أولا آخرلمــادة وفق طریقة الوارد لجــدول الجـرد المحاسبـي الدائم  الحل:

 الرصید الاخراجات الادخالات البیان التاریخ

Q P V Q P V Q P V 

01/08 1مخزون   175 90 15750 / / / 175 90 15750 

05/08  12600 90 140 3150 90 35 / / / استھلاك 

13/08 04 شراء   93 3720 / / / 04  93 3720 

17/08  40 / / / استھلاك 

50 

93 

90 

3720 

4500 

90 90 8100 

20/08  1920 96 20 / / / 1920 96 20 شراء 

25/08  1455 97 15 / / / 1455 97 15 شراء 

26/08  15 / / / استھلاك 

20 

60 

97 

96 

90 

1455 

1920 

5400 

 
 

30 

 
 

90 

 
 

2700 

 2700  30 20145  220 22845  250 المجموع 

  

إلى أن طریقة التكلفة الوسطیة المرجحة تعتمد على حساب التكلفة في نظرا طریقة السعر الافتراضي:  -2-4

نهایة الفترة المحاسبیة، بمعنى لا نستطیع معرفة تكلفة المخرجات إلا عند الإنتهاء من إدخال كل المدخلات، 

اب سلا تأخذ بعین الإعتبار مخزون أول مدة عند حونظرا إلى أن طریقة التكلفة الوسطیة لمجموع الإدخالات 

التكلفة رغم أنه یستعمل أو یكون ضمن المخرجات( مبلغه یعتبر تكلفة تتحملها المؤسسة)، كما أن طرق نفاذ 

المخزون مثلا طریقة الوارد أول الصادر أول لا تأخذ بعین الإعتبار أسعار السوق بما أنها تقیم بالمواد القدیمة 

لطرق تقییم المخرجات من المواد والمنتجات ظهرت  أي التي دخلت أولا، وبالنظر إلى ذلك وإلى مساوئ أخرى

  طریقة السعر الافتراضي.
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تعتمد هذه الطریقة على إعتبار سعر إفتراضي معین یختار على أساس دراسة معمقة على أنه سعر لتقییم كل 

بهذه الحالة و مخرجات الفترة، قد یكون هذا السعر التكلفة الوسطیة المرجحة لفترات سابقة، أو سعر السوق،...، 

  ل المخرجات في وقتها وبسعر واحد.ستقیم ك

ونظرا إلى أن المؤسسة تحملت تكلفة افتراضیة ناتجة عن استخدام السعر الافتراضي یختلف عن السعر الحقیقي 

ل على فروقات لا بد ص) فإنها ستح ،... fifoلوسطیة،الذي كانت تستخدمه ( حسب الطریقة المتبعة التكلفة ا

  حیث: ، بفرق التحمیلمن تصحیحها، تسمى 

  

  :أي

  

  التكلفة الافتراضیة = السعر الافتراضي * الكمیة المستهلكة ( كمیة الإخراجات)

و أالتكلفة الحقیقیة = السعر الحقیقي( سعر تقییم المخرجات حسب الطریقة المستعملة) * الكمیة المستهلكة 

  فإذا كانت:، قیمة المخرجات

 لزموتقلیص النتیجة، ما یست یعني مبالغة في التكالیفت الافتراضیة أكبر من ت الحقیقیة                

 الفرق یضاف للنتیجة

 ما  النتیجة، ومبالغة في یعني تقلیص في التكالیفت الافتراضیة أقل من ت الحقیقیة                

  الفرق یطرح من النتیجة یستلزم

  1بالإعتماد على معطیات المثال  مثال:

إذا علمت أن المؤسسة قررت عدم انتظار نهایة الفترة المحاسبیة والتقییم بواسطة التكلفة الوسطیة المرجحة  -

  .دج 54وإعتماد سعر افتراضي تقریبي قدره 

دج مع العلم  68000ؤسسة اعتمدت سعر افتراضي جعل المؤسسة تتحمل تكلفة قدرها مإذا علمت أن ال -

   fifoأنها كانت تتبع طریقة الوارد أول الصادر أول 

  حاسبیة الضروریة في كل حالة.مقم بالمعالجة ال :المطلوب

  

  یقیةالتكلفة الحق –فرق التحمیل = التكلفة الإفتراضیة 

  هلكةالكمیة المست * الحقیقي السعر – * الكمیة المستهلكةالإفتراضي السعرفرق التحمیل = 
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  الحالة الأولى: الحل:

كانت قیمة المخرجات أو تكلفة المواد  1المؤسسة عند اتباعها طریقة التكلفة الوسطیة المرجحة في المثال

على أساس أن السعر  )دج 68887=  52.99*1300(الأولیة المستهلكة ( التكلفة الحقیقیة ) تساوي 

، وأن الكمیة المستهلكة أو كمیة الاخراجات )78430/1480( دج 52.99الحقیقي ( التكلفة الوسطیة) = 

  كغ 1300=

  .دج 54إذن الكمیة المستهلكة نفسها أي ثابتة أما السعر الافتراضي فیساوي 

  إذن: 

  

  اف للنتیجة.ما یستلزم الفرق یضبما أن فرق التحمیل موجب فهذا یعني مبالغة في التكالیف وتقلیص النتیجة، 

  الحالة الثانیة:

كانت قیمة المخرجات أو تكلفة المواد  1في المثال fifo الوارد أول الصادر أولالمؤسسة عند اتباعها طریقة 

، أما التكلفة الافتراضیة دج ( من بطاقة المخزون) 68350الأولیة المستهلكة ( التكلفة الحقیقیة ) تساوي 

  .دج 68000فتساوي 

  

      إذن:

بما أن فرق التحمیل سالب فهذا یعني تقلیص في التكالیف ومبالغة في النتیجة، ما یستلزم الفرق یطرح من 

  .النتیجة

  : جرد المخزوناتثانیا

تقییم المخزونات بالمخازن لا بد من القیام بالجرد في نهایة الدورة المحاسبیة، سواء كان الجرد من أجل تحدید 

  محاسبي أو مادي:

  : هو عملیة إحصاء موجودات المؤسسة من المخزونات في الدفاتر المحاسبیة.الجرد المحاسبي -

    : هو عملیة جرد حقیقیة أو مادیة أو فعلیة لمخازن المؤسسة. الجرد المادي -

  ة السعر الحقیقي * الكمیة المستهلك –الكمیة المستهلكة  فرق التحمیل = السعر الإفتراضي*

  دج 1313=  1300 * 52.99 – 1300* 54فرق التحمیل = 

  حقیقیةالتكلفة ال –فرق التحمیل = التكلفة الإفتراضیة 

  دج 350 - = 68350 – 68000فرق التحمیل = 
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یتم خلالها فحص وقیاس جمیع المواد والمنتجات التي في حوزة ومسؤولیة المخازن  إجراءاتالجرد هو مجموعة 

رى جمع كافة المعلومات المتعلقة بها من السجلات والمستندات خوتبویبها في جداول الجرد من جهة، ومن جهة أ

، ثم التأكد من مدى مطابقة الأرصدة الفعلیة مع الأرصدة الدفتریة او المحاسبیة، والكشف عن أي فرق الدفاترو 

    1بینها، والبحث عن سببه وتسویة الرصید على أساس الرقم الفعلي.

إذن قد ینتج عن عملیة الجرد اختلاف بین قیم المخزنات أو كمیتها الحقیقیة والمسجلة بالدفاتر نظرا لعدة عوامل 

فرق بمثل السرقة، تعرض المخزونات للتلف أو للإنكسار،أخطاء عند تسجیل المبالغ،...، یسمى هذا الإختلاف 

  . الجرد

  حیث:

  أو: 

  

  :حیث تعبر

  الناتج عن عملیة جرد المخزن). 2التكلفة الحقیقیة: عن قیمة المخزون المتبقي في المخزن( قیمة مخ

  التكلفة الحقیقیة: عن قیمة المخزون المتبقي في الدفاتر المحاسبیة والذي یحسب بالعلاقة التالیة:

 قیمة الاستعمالات –+ قیمة المشتریات  1بالنسبة للمواد = قیمة مخزون 

 =قیمة المبیعات –+ قیمة الانتاج 1قیمة مخزون بالنسبة للمنتجات 

*فإذا كان فرق الجرد موجب فهذا یعني أن التكلفة الحقیقیة أكبر من التكلفة المحاسبیة فهذا یعني إیراد یتم 

  إضافته إلى نتیجة المؤسسة.

إذا كان فرق الجرد سالب فهذا یعني أن التكلفة الحقیقیة أقل من التكلفة المحاسبیة فهذا یعني خسارة یتم  *أما

  طرحه من نتیجة المؤسسة.

  الیك معلومات حول حركة المادة "س" خلال شهر افریل: :1مثال

  دج  .  90وحــدة   بسعــر    175مخــزون أول المــدة       01/04

  وحــدة   34إستـهــلاك      08/04

                                                           

  .247، ص 2006، دار الصفاء للنشر، عمان، إدارة الشراء والتخزینمحمد العدوان وآخرون،  -1 

   (الكمیة المحاسبیة * السعر) – (الكمیة الحقیقیة * السعر)=  جردفرق ال

  التكلفة المحاسبیة –فرق الجرد = التكلفة الحقیقیة 
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  دج 93وحــدة    بسعــر     43مشتــریــات     11/04

  وحــدة                                 92خــروج للـورشــات      16/04

  دج 96وحــدة  بسعــر     22دخــول للمخــازن     22/04

  دج  97وحــدة  بسعــر    15مشتــریــات      25/04

  وحــدة  .  94خــروج     27/04

إعداد جـدول الجـرد المحاسبـي الدائم لهذه المــادة وفق طریقة الوارد أولا الصادر أولا–المطلــوب:    

أحســب قیمـــة فــرق الجــرد   .وحــدة 30حسب الجــرد الفعـلـي  إذا إتضــح أن مخـزون آخــر المــدة -            

:لمــادة وفق طریقة الوارد أولا الصادر أولالجــدول الجـرد المحاسبـي الدائم  الحل:  

 الرصید الاخراجات الادخالات البیان التاریخ

Q P V Q P V Q P V 

01/04 1مخزون   175 90 15750 / / / 175 90 15750 

08/04  12690 90 141 3060 90 34 / / / استھلاك 

11/04  3999 93 43 / / / 3999 93 43 شراء 

16/04  4410 90 49 8280 90 92 / / / استھلاك 

22/04  2112 96 22 / / / 2112 96 22 شراء 

25/04  1455 97 15 / / / 1455 97 15 شراء 

27/04  49 / / / استھلاك 

43 

2 

90 

93 

96 

4410 

3999 

192 

20 

15 

96 

97 

1920 

1455 

 3375  35 19941  220 23316  255 المجموع 

  :حساب فرق الجرد -

وحدة بینما المحاسبیة أو  30كمیة مخزون آخر المدة ( المتبقیة) بعد الجرد الفعلي أو الحقیقي هي لدینا: 

  وحدة 35حسب الدفاتر المحاسبیة ( بطاقة الجرد) فالكمیة هي 

  الحقیقي یقیم بنفس الطریقة. 2مخزون إذن حتى fifo المحاسبي تم تقییمه بطریقة  2وبما أن مخزون  

  إذن: 

  )97*15+  96*20(  –) 97*10+  96*20فرق الجرد = (        

  (الكمیة المحاسبیة * السعر)  –فرق الجرد = (الكمیة الحقیقیة * السعر) 
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  دج 485-)= 1920+1455( -)1920+970(=                   

  من نتیجة المؤسسة.فرق الجرد سالب فهذا یعني خسارة یتم طرحه  بما أن    

، وقد كانت معطیات شهر فیفري للمواد 2، م1تنتج مؤسسة نوعین ن المنتجات بإستعمال مادتین م: 2مثال 

  الأولیة كما یلي:

  :1المادة م

  دج 20000كغ بتكلفة إجمالیة  200 مخزون أول الشهر

  مشتریات الشهر:

  دج للكغ 75كغ بسعر  100  3/02

  للكغدج  90كغ بسعر  80 10/02

  كغ 110كغ بسعر  130  14/02

  كغ 125كغ بسعر  135  25/02

  دج للكغ 95كغ بتكلفة  70 مخزون نهایة الشهر

  :2المادة م

  دج للكغ  50كغ بسعر  250 مخزون أول الشهر

  مشتریات الشهر:

  دج للكغ 65كغ بسعر  150  02/02

  دج للكغ 80كغ بسعر  200  17/02

  كغ 100كغ بسعر  230  27/02

  عمالات:الإست

  كغ 100  04/02

  كغ 220  19/02

  كغ 350  28/02

إذا علمت أن المؤسسة تتبع طریقة التكلفة الوسطیة  أحسب تكلفة المواد الأولیة المستهلكة-: المطلوب

  .2، وطریقة الوارد أول الصادر أول للمادة م1المرجحة للمادة م
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 2كغ، وقیمة المادة م 65تساوي  1عملیة جرد المواد الأولیة نتج عنها كمیة المادة مإذا علمت أن  -         

  أحسب فرق الجرد لكل مادة.دج،  16050تساوي 

  :1حساب تكلفة المواد الأولیة المستهلكة للمادة م - الحل:

في التمرین فلا داعي لإعداد جدول بطاقة المخزون لحساب  ما دام لم تعطى كمیة أو حركة الإستعمالات 

  ، حیث یمكن حسابها من العلاقة التالیة:1تكلفة المواد الأولیة المستهلكة للمادة م

   2+ المشتریات = الإستعمالات + مخزون  1مخزون 

  2مخزون  -+ المشتریات  1الإستعمالات = مخزون 

  )125 × 135+ (  )110 × 130) + ( 90 × 80)+ (  75 × 100المشتریات = (  

  دج 45875=  16875+  14300+  7200+  7500=            

  دج 59225) = 95 × 70(  - 45875+  20000الإستعمالات = 

  دج 59225=  1إذن تكلفة المواد الأولیة المستهلكة للمادة م

  :2حساب تكلفة المواد الأولیة المستهلكة للمادة م - 

 الرصید الاخراجات الادخالات البیان التاریخ

Q P V Q P V Q P V 

01/02 1مخزون   250 50 12500 / / / 250 50 12500 

02/02  9750 65 150 / / / 9750 65 150 شراء 

04/02  150 5000 50 100 / / / استھلاك 

150 

50 

65 

7500 

9750 

17/02  16000 80 200 / / / 16000 80 200 شراء 

19/02  150 / / / استھلاك 

70 

50 

65 

7500 

4550 

80 

200 

65 

80 

5200 

16000 

27/02  23000 100 230 / / / 23000 100 230 شراء 

28/02  80    استھلاك 

200 

70 

65 

80 

100 

5200 

16000 

7000 

 
 

160 

 
 

100 

 
 

16000 

 16000  160 45250  670 61250  830 المجموع 
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  حساب فرق الجرد:-

   : 1المادة م

  )95 × 70( –) 95 × 65فرق الجرد = (       

  دج 475 -= 6650 - 6175=                   

  فرق الجرد سالب فهذا یعني خسارة یتم طرحه من نتیجة المؤسسة. بما أن    

  التكلفة المحاسبیة –فرق الجرد = التكلفة الحقیقیة : 2المادة م

  دج 50=  16000 – 16050=                         

  فرق الجرد موجب فهذا یعني ربح یتم إضافته إلى نتیجة المؤسسة. بما أن    

الصادر أولا  آخرولیة (ن) وفق طریقة الوارد الأمادة اللدینا الجدول التالي الذي یمثل بطاقة جرد : 3مثال 

)LIFO.(  

  الرصیـد        مخرجــات           مدخـلات                                                       

  Q P V Q P V Q P V البیان التاریخ

1/3/99   5000 ....... 100 / / / ... ... ... مخزون أولي 

5/3/99   ... ... .... / / / .... .... .... مشتریات 

11/3/99  200 / / / إستھلاك 

50 

60 

50 

.... 
...... 

.... .... ....  

22/3/99   .... 65 .... / / / .... ..... 250 مشتریات 

24/3/99   .... .... .... / / / 6750 ..... 150 مشتریات 

29/3/99  150 / / / إستھلاك 

.... 

.... 

65 

...... 

6500 
50 

150 

.... 

.... 
2500  

.....  

30/3/99   2500 .... 50 .... ... ... / / / إستھلاك 

  .أكمل الجدول- المطلوب:

 .أحسب تكلفة المواد الأولیة المستهلكة -    

 ، بإستعمال إضافة إلى المواد الأولیة Aوحدة من المنتوج  200إذا علمت أن المؤسسة أنتجت  -        

دج للكلغ  12دج، ومصاریف إنتاج غیر مباشرة تقدر بـــ 2500المستهلكة مصاریف إنتاج  مباشرة تقدر بــــ  

 . أحسب تكلفة إنتاج الوحدات المنتجةمن المادة المستعملة، 

  (الكمیة المحاسبیة * السعر)  –فرق الجرد = (الكمیة الحقیقیة * السعر) 
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أحسب دج،  40000التكـالیــف بقیمة تقدیر أدى الى المؤسسة استعملت سعر إفتراضي إذا علمت أن  -     

  ؟ والمعالجة المحاسبیة اللازمة الافتراضي السعــر 

  إكمال الجدول: الحل:

 الرصید المخرجات المدخلات  البیان  التاریخ
Q P  V  Q  P  V  Q  P  V  

1/3/99  5000 50 100 / / / 5000 50 100 مخزون أولي 

5/3/99  12000 60 200 / / / 12000 60 200 مشتریات 

11/3/99  200 / / / إستھلاك 

50 

60 

50 

12000 

2500 

50 50 2500 

 

22/3/99  16250 65 250 / / / 16250 65 250 مشتریات 

24/3/99  6750 45 150 / / / 6750 45 150 مشتریات 

29/3/99  150 / / / إستھلاك 

100 

45 

65 

6750 

6500 

50 

150 

50 

65 

2500 

9750 

30/3/99  2500 50 50 9750 65 150 / / / إستھلاك 

 2500  50 37500  650 40000  700 المجموع 

  نتجة:محساب تكلفة إنتاج الوحدات ال-

= تكلفة المواد الأولیة المستهلكة + مصاریف الإنتاج المباشرة + مصاریف  تكلفة إنتاج الوحدات المنتجة

  الانتاج غیر المباشرة

  دج 37500تكلفة المواد الأولیة المستهلكة = تكلفة أو قیمة المخرجات = 

  دج 7800=  650*  12=  دج للكلغ من المادة المستعملة 12=  غیر المباشرةمصاریف الانتاج 

   دج 32200=   7800 – 2500+  37500 تكلفة إنتاج الوحدات المنتجة =

، أي أن دج 40000التكـالیــف بقیمة تقدیر أدى الى السعر الإفتراضي المستخدم  حساب السعر الافتراضي:-

  الافتراضیة الناتجة عن استخدام السعر الافتراضيهذا المبلغ یمثل التكالیف 

  إذن التكالیف الافتراضیة = السعر الإفتراضي * الكمیة المستهلكة

  السعر الافتراضي = التكالیف الإفتراضیة / الكمیة المستهلكة

  دج 61.53=  650/  40000السعر الافتراضي = 
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  المعالجة الضروریة اللازمة:-

  

  دج 2500=  37500 – 40000فرق التحمیل = 

 ضاف إلىفي النتیجة، ما یستلزم الفرق ی تقلیصفي التكالیف و  مبالغةفهذا یعني  موجببما أن فرق التحمیل 

 النتیجة.

  

  تمارین حول محاسبة المخزونات

  :أكتوبر) خلال شهر Xمعلومات حول حركة المادة الأولیة ( ةاستخرجنا من دفاتر المؤسس :01تمرین

  دج/كغ.  24كغ بتكلفة  400/ مخزون أول الشهر 01/10 -

  كغ.120/ إخراج 05/10 -

  كغ.500كغ.بـ  180/ إخراج 06/10 -

  دج/كغ26كغ بتكلفة  300/ تم اقتناء 10/10 -

  كغ.80/ إخراج 13/10 -

  كغ.80/ إخراج 15/10 -

  كغ.120 / إخراج18/10 -

  دج/كغ. 28كغ بتكلفة  400/ تم شراء 20/10 -

  دج/كغ. 26كغ بتكلفة  100/ تم شراء 22/10 -

  كغ.100/ إخراج 27/10 -

  كغ.150/ إخراج 30/10 -

  إعداد بطاقة حركة المادة الأولیة م وفق مختلف طرق تقییم المخزونات. المطلوب:   

  حقیقیةالتكلفة ال –فرق التحمیل = التكلفة الإفتراضیة 



 المخزونــــــــــــــــــــاتمحـــــــــاسبة 

 

35 
 

بطاقة جرد مادة أولیة (ن) وفق طریقة التكلفة الوسطیة المرجحة لدینا الجدول التالي الذي یمثل  :02التمرین 

          بعد كل دخول.

 الرصید مخرجات مدخلات البیان التاریخ

Q P V Q P V Q P V 

1/3/99  .... .... .... / / / .... 24.5 460 مخزون أولي 

2/3/99  ..... .... ....   120 / / / خروج 

5/3/99  ..... .... ....   190 / / / خروج 

10/3/99  7245 .... 300 / / / .... .... 150 مشتریات 

14/3/99  ..... 25 .... / / / .... .... 150 مشتریات 

15/3/99  .... .... 310 .... .... ..... / / / إستھلاك 

18/3/99  5250 .... .... .... .... .... / / / إستھلاك 

  أكمل الجدول.المطلوب: 

  كما یلي: 2006تظهر حركة المنتوج س لشهر مارس  :03التمرین 

  دج للصندوق الواحد.500صندوق بتكلفة إنتاج  300مخزون أول الشهر  1/3 -

  دج للصندوق الواحد.520صندوق بتكلفة إنتاج  400إدخال  3/3 -

  صندوق. 500إخراج للبیع  6/3 -

  الواحد.دج للصندوق 530صندوق بتكلفة إنتاج  350إدخال  10/3 -

  دج للصندوق الواحد.560صندوق بتكلفة إنتاج  430إدخال  15/3 -

  صندوق. 700إخراج للبیع  18/3 -

  صندوق. 100إخراج للبیع  20/3 -

  دج للصندوق الواحد.550صندوق بتكلفة إنتاج  600إدخال  24/3 -

  صندوق. 650إخراج للبیع  28/3 -
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  لمخرجات من المنتجات التامة (الصنادیق).لتقییم ا FIFOطریقة المؤسسة تطبق *  علما أن

  دج لكل صندوق مباع. 10* المؤسسة تتحمل مصروف توزیع قدره           

  .احسب تكلفة المنتجات المباعة وسعر تكلفة المنتوج التام  المطلوب:

  كانت حركة المخزون لإحدى المواد الأولیة خلال شهر ماي كما یلي:: 04التمرین 

  دج/ كغ. 35كغ بـ  1800الشهر  مخزون أول 01/06

  دج/ كغ.                 40كغ بـ  1400شراء  04/06

  كغ . 2400استعمال  08/06

  دج/ كغ.               45كغ بـ  1000شراء  07/06

 كغ. 1200استعمال  06//12

  دج/ كغ.                    50كغ بـ  2500شراء  20/06

  كغ. 2600استعمال  06/ 25

احسب تكلفة المواد المستعملة من هذه المادة  خلال هذه الفترة إذا علمت أن المؤسسة تطبق -1:المطلوب

  ) في تسعیر مخرجاتها.FIFOطریقة الوارد أولا الصادر أولا (

كغ. احسب قیمة فرق  480اذا اتضح أن الكمیة المتبقیة فعلا في مخازن المؤسسة من هذه المادة هي:  -2 

 الجرد. 

  دج، أحسب السعــر الافتراضي  ؟ 800 ـــــأن السعر الافتراضي أدى الى تضخیــم التكـالیــف ب إذا علمت -3
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  :05التمرین 

  الرصیـد          مخرجــات            مدخـلات                                                

  Q P  V  Q  P  V  Q  P  V  البیان  التاریخ
  ....  ....  ....  /  /  /  3000  ....  300  مخزون أولي  1/3/99

  1200  12  ....  /  /  /  ....  ....  ....  مشتریات  2/3/99
  ....  ....  ....  /  /  /  ....  ....  200  مشتریات  5/3/99

  300  /  /  /  إستھلاك  7/3/99
....  

....  

....  
....  

1200  
200  ....  2800  

  ....  ....  ....  2100  ....  ....  /  /  /  إستھلاك  9/3/99

  ....  ....  ....  /  /  /  ....  12.5  350  مشتریات  10/3/99

  50  /  /  /  إستھلاك  12/3/99
....  

....  

....  
....  

1875  
....  12.5  2500  

  1300  ....  100  /  /  /  ....  ....  ....  مشتریات  14/3/99
  ....  ....  ....  100  /  /  /  إستھلاك  15/3/99

....  
....  
....  

....  

....  
  100  /  /  /  إستھلاك  18/3/99

....  
....  
13  

....  

....  
....  ....  650  

) في تقییم مخرجاتھا من المادة FIFOإذا علمت أن المؤسسة تطبق طریقة وارد أولا صادر أولا (المطلوب: 

  أكمل الجدول.-1 الأولیة،

 .المستعملة  الموادتكلفة أحسب  -2         

 .الشھرتكلفة المخزون المتبقي في نھایة أحسب  -3        

، أحسب قیمة فرق  كغ 80إذا اتضح أن الكمیة المتبقیة فعلا في مخزون المؤسسة من ھذه المادة  -4        

  الجرد.
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  :تنقسم المصاریف التي تتحملها المؤسسة في سبیل إنتاج وبیع المنتجات إلى

تتمیز  ،تحمل مباشرة لمنتوج معین نظرا لإرتباطها أو لأنها تخص ذاك المنتوج بالذات :مصاریف مباشرة أولا:

  :تتمثل في ،واضحة أي یسهل حسابها وتحمیلها للمنتوجبأنها مصاریف 

: التي تدخل أو تستعمل في إنتاج المنتوج مثل القماش لإنتاج اللباس، الخشب المواد الأولیة المستعملة -

لإنتاج الكراسي والطاولات، تقاس بالمتر أو بالكیلوغرام حسب نوع المادة المستعملة، أما تكلفة المادة المستعملة 

  حسابها كما یلي: فیتم

  تكلفة المادة المستعملة = كمیة المادة المستعملة لإنتاج وحدة واحدة * تكلفة شراء الوحدة من المادة

  سواء كانت عمال أو آلات استعملت لإنتاج المنتوج، تحسب تكلفتها كما یلي: :الید العاملة أو الأجور -

  تكلفة الید العاملة = وقت العمل * معدل الأجر

 هي التي تخص مجموعة من المنتجات أي یشترك فیها أكثر من منتوج أو قسم :المصاریف غیر المباشرة :اثانی

یقة طر لذلك ظهر مشكل تحدید نصیب كل منتوج من هذه المصاریف، وظهرت ، مثل الصیانة، الإیجار،...

  لحله. الأقسام المتجانسة

  تحمیل المصاریف غیر المباشرة للمنتجاتثالثا: 

تقسم المؤسسة حسب وظائفها إلى أقسام رئیسیة أو أساسیة وأقسام مساعدة أو  الأقسام المتجانسةوفق طریقة 

  ثانویة، حیث:

هي أقسام المسؤولیة التي لها علاقة مباشرة بإنتاج وبیع المنتوج، أي المسؤولة عن أنشطة  الأقسام الأساسیة:-

التموین والإنتاج والبیع، وبالمؤسسة الصناعیة تتمثل في قسم التموین أو الشراء، الإنتاج أو التصنیع، البیع أو 

  التوزیع.

 ج، وإنما تقدم خدمات للأقسام الأساسیة للقیاموهي أقسام لیست لها علاقة مباشرة بالمنتو  الأقسام المساعدة:-

  بنشاطها مثل قسم الخدمات، الصیانة، الإدارة، النقل،...الخ.

  ما یلي: اریف غیر المباشرة للمنتوجمصخطوات تحمیل التتضمن 
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صاریف م: كما قلنا تقسم التوزیع المصاریف غیر المباشرة حسب طبیعتها على الأقسام الأساسیة والمساعدة*

، وإلى  63جزء من ح/ ،61) إلى مباشرة تحمل مباشرة للمنتوج مثل ح/68إلى ح/ 61حسب طبیعتها ( من ح/

مصاریف غیر مباشرة  تقسم على مختلف أقسام المؤسسة حسب مفاتیح توزیع( نسب مئویة، معدلات)، حیث 

  یسمى هذا التقسیم بالتوزیع الأولي للمصاریف غیر المباشرة.

  لدینا جدول توزیع المصاریف غیر المباشرة التالي:لیكن  مثال:

المجموع   الأعباء
  الموزع

  أقسام أساسیة  أقسام مساعدة

  التوزیع  الإنتاج  التموین  الإدارة  الصیانة

  %35  %25  %25  %5  %10  15300  61ح/

  %15  %30  %30  %10  %15  21400  62ح/

  %20  %30  %30  %15  %5  31900  63ح/

  %20  %30  %30  %10  %10  210000  64ح/

  حدد مجموع التكلفة غیر المباشرة في كل قسم المطلوب: 

  الحل: 

المجموع   الأعباء
  الموزع

  أقسام أساسیة  أقسام مساعدة

  التوزیع  الإنتاج  التموین  الإدارة  الصیانة

  5355  3825  3825  765  1530  15300  61ح/

  3210  6420  6420  2140  3210  21400  62ح/

  6380  9570  9570  4785  1595  31900  63ح/

  42000  63000  63000  21000  21000  210000  64ح/

مج التوزیع 
  الأولي

278600  27335  28690  82815  82815  56945  
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ساعد بعد تحدید نصیب كل قسم م :المساعدة على الأقسام الأساسیة توزیع المصاریف غیر المباشرة للأقسام*

توزیع هذه الأخیرة للأقسام المساعدة على الأقسام الأساسیة، لأن تكلفة أو أساسي من التكلفة غیر المباشرة، یتم 

یع أین یكون مجموع التوز  الأقسام المساعدة لا تحمل مباشرة للمنتوج وإنما تحمل عن طریق الأقسام الأساسیة،

  التالیة: التوزیعات إحدى وذلك بإتباع الثانوي للأقسام المساعدة مساوي للصفر،

وفق هذه الطریقة لا توجد علاقة بین الأقسام المساعدة، حیث یقوم كل قسم مساعد بتوزیع  المباشر: توزیعال-

  لمفاتیح توزیع معینة. اكل مصاریفه مباشرة على الأقسام الأساسیة وفق

  حدد مجموع التوزیع الثانوي للأقسام المطلوب: الیك جدول التوزیع الأولي للمصاریف غیر المباشرةمثال: 

  

  

  أ.أساسیة  مساعدة  .أ

  توزیعال  الإنتاج  التموین  النقل  الصیانة  الإدارة

  70000  150000  80000  42000  20000 30000  التوزیع الأولي

  %30  %40  %30  -  - %100  دارةالإ

  %35  %40  %25  -  %100    صیانةال

  2/5  1/5  2/5  1      النقل

  الحل:

  أ.أساسیة  مساعدةأ.  

  توزیعال  الإنتاج  التموین  النقل  الصیانة  الإدارة

  70000  150000  80000  42000  20000 30000  التوزیع الأولي

  9000  12000  9000  -  - )30000(  دارةالإ

  7000  8000  5000  - )20000(    صیانةال

  16800  8400  16800 )42000(      النقل

  102800  178400  110800  0  0  0  المجموع الثانوي
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ا إلى بتقدیم خدماتها أو بجزء من مصاریفه تقوم بعض الأقسام المساعدةوفق هذه الطریقة التوزیع التنازلي: -

أقسام مساعدة أخرى دون أن تتبادل معها الخدمات أو المصاریف، أي التوزیع بإتجاه واحد دون الرجوع إلى 

  الوراء.

  الیك جدول التوزیع الأولي للمصاریف غیر المباشرة التالي: مثال:

  أ.أساسیة  أ.مساعدة  

  توزیع  إنتاج  شراء  طاقة  خدمات

  20900  42000  23000  12100 13000  التوزیع الأولي

  %40  %30  %20  %10 %100  خدمات

  %50  %35  %15  %100    طاقة

  حدد مجموع التوزیع الثانوي للأقسام المطلوب:

  الحل:

  أ.أساسیة  أ.مساعدة    

  توزیع  إنتاج  شراء  طاقة  خدمات

  20900  42000  23000  12100 13000  التوزیع الأولي

  5200  3900  2600  1300 )13000(  خدمات

  6700  4690  2010  )13400(    طاقة

  32800  50590  27610  0  0  المجموع الثانوي

یما بتبادل جزء من الخدمات أو المصاریف ف وفق هذه الطریقة تقوم بعض الأقسام المساعدةالتوزیع التبادلي: -

بینها، حیث یكون مجموع تكالیف الأقسام المتبادلة مساوي لتكالیفه من المجموع الأولي مضاف إلیه التكالیف 

التي قدمها له القسم المساعد المتبادل معه، ونفس الشىء بالنسبة للقسم الآخر، لذا یمكننا تحدید مجموع التكالیف 

  .بدلالة الآخر متبادل خدماته قسم مساعد الموزعة لكل
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  الیك جدول المصاریف غیر المباشرة التالي: مثال:

 أ.أساسیة أ.مساعدة 
 توزیع إنتاج شراء طاقة خدمات

 20900 42000 23000 12100 13000 التوزیع الأولي

02 %100 خدمات % 02 % 04 % 20% 

 %30 %35 %25 %100 %10 طاقة

  التوزیع الثانوي للأقسامحدد مجموع  المطلوب:

  حیث:الملاحظ أن هناك تبادل للخدمات بین القسمین خدمات، طاقة،  الحل:

  من قسم الطاقة،  %10+  خدمات یساوي المجموع الأوليالمجموع تكالیف قسم 

  من قسم الخدمات %20+  طاقة یساوي المجموع الأوليالمجموع تكالیف قسم 

  فإن: Y، وقسم الطاقة بالرمز  Xمزنا لقسم الخدمات بالرمز رلذا إذا 

X= 13000+10%Y 

Y=12100+20%X 

 وبحل جملة معادلتین نجد:

X= 13000+0.1(12100+0.2X) 

X=13000+1210+0.02X 

X=14210/0.98 

X=14500 DA 

        Y=12100+0.2(14500)       :نجد Yفي معادلة  Xبتعویض قیمة 

Y=15000 DA  

 أ.أساسیة أ.مساعدة  
 توزیع إنتاج شراء طاقة خدمات

 20900 42000 23000 12100 13000 التوزیع الأولي

)45001( خدمات  2900 2900 5800 2900 

)50001( 1500 طاقة  3750 5250 4500 

 28300 53050 29650 0 0 المجموع الثانوي
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لمصاریف تتبادل ا أن تتنازل أویمكن للأقسام الأساسیة توزیع المصاریف غیر المباشرة للأقسام الأساسیة: *

ام بینهما هو أن المجموع النهائي للأقس الفرقفیما بینها، كما هو الشأن في الأقسام المساعدة، غیر المباشرة 

   الأساسیة لا یساوي الصفر، أي لا توزع كل تكالیفها.

  الیك جدول المصاریف غیر المباشرة التالي:: 1مثال

 أ.أساسیة أ.مساعدة 
 توزیع إنتاج شراء طاقة خدمات

 20900 42000 23000 12100 13000 التوزیع الأولي

02 %100 خدمات % 02 % 04 % 20% 

 %30 %35 %25 %100 %10 طاقة

01-    التوزیع الاساسي % +01 %  

  حدد مجموع النهائي للأقسام الأساسیة. المطلوب:

وزیع الأقسام نجد التوزیع الثانوي، نقوم بت بقللأقسام المساعدة كما في المثال السابعد حل التوزیع التبادلي  الحل:

  تنازل قسم الشراء عن   حیثسم الشراء والإنتاج، قنلاحظ أن هناك توزیع تنازلي بین  ثالأساسیة، حی

  :دماتھ لقسم الإنتاج ویكون بالشكل التاليخمن  10%

 أ.أساسیة أ.مساعدة  
 توزیع إنتاج شراء طاقة خدمات

 20900 42000 23000 12100 13000 التوزیع الأولي

)14500( خدمات  2900 2900 5800 2900 

)15000( 1500 طاقة  3750 5250 4500 

 28300 53050 29650 0 0 المجموع الثانوي

)2965(   التوزیع الاساسي  2965+   

 28300 56015 26685   المجموع النھائي

  حدد مجموع النهائي للأقسام الأساسیة. المطلوب: الیك جدول المصاریف غیر المباشرة التالي: :2مثال

 توزیع تخزین انتاج تحضیر تموین 
الثانويالتوزیع   16500 10000 15000 12000 9100 

01-  تحضیر % +01 %   

   %  20- %20  انتاج
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   :الحل

، الأساسیة لأقساماالملاحظ بأن الجدول یحتوي على التوزیع الثانوي بمعنى تم توزیع الأقسام المساعدة وتبقت فقط 

 %10قدم قسم التحضیر   تحضیر وإنتاج تتبادل الخدمات فیما بینها، حیث الأساسیة سامقالأكما یلاحظ أن 

 . %20من مجموع خدماتھ لقسم الإنتاج، بینما قدم لھ قسم الإنتاج 

 اكم ،لقسم التحضیر والإنتاج كلا بدلالة الآخر %100 لذلك سیتم البحث عن مجموع التكالیف غیر المباشرة

  یلي:

  حیث: Yمجموع تكالیف قسم الإنتاج  ، و Xنضع مجموع تكالیف قسم التحضیر 

X= 10000+20%Y 

Y=15000+10%X 

 وبحل جملة معادلتین نجد:

X= 10000+0.2(15000+0.1X) 

X=10000+3000+0.02X 

X=13000/0.98 

X=13265.30 DA 

  نجد: Yفي معادلة  Xبتعویض قیمة 

Y=15000+0.1(13265.30)  

Y=16326.53 DA 

  یساوي: %10المقدر بــــ  المبلغ المحول من قسم التحضیرإذن 

  دج 1326.53=  0.1*  13265.30

  یساوي: %20المقدر بــــ  المبلغ المحول من قسم الإنتاج

  دج 3265.30=  0.2*  16326.53

  

  

  



 المعالجة المحاسبیة للمصاریف غیر المباشرة ( طریقة الأقسام المتجانسة)

 

46 
 

 توزیع تخزین انتاج تحضیر تموین 
الثانويالتوزیع   16500 10000 15000 12000 9100 

)1326.53(   تحضیر  +1326.53    

+3265.30  انتاج  )3265.30(    

 9100 12000 13061.23 11938.77 16500 المجموع النھائي

یل بعد تحدید التوزیع الثانوي یتم تحم :لكل قسم أساسي المباشرةتحدید تكلفة الوحدة من التكالیف غیر *

  تكالیف الأقسام الأساسیة للمنتوج، وذلك من خلال ما یسمى بمعامل التحمیل.

معامل التحمیل: یسمى أیضا بأساس التوزیع، وحدات العمل، وحدات القیاس، وهو أساس تحدده المؤسسة لكل 

قسم أساسي حسب علاقتها بالتكلفة الموجودة فیه، حتى تتمكن من تحمیل تكالیفه للمنتوج النهائي مثل الكمیة 

  .د الوحدات المباعة في قسم التوزیعالمشتراة في قسم التموین، عدد الوحدات المنتجة في قسم الإنتاج، عد

  بعد تحدید وحدات القیاس یتم حساب تكلفة الوحدة في كل قسم من خلال العلاقة التالیة:

 تحدد عدد وحدات القیاس بناء على وحدات القیاسحیث  ،تكلفة الوحدة = آخر مجموع/ عدد وحدات القیاس

. وحدات القیاس في  M1, M2باستخدام مادتین أولیتین  A, B, Cتنتج مؤسسة صناعیة ثلاث منتجات  مثال:

  یلي: الأقسام الأساسیة محددة كما

 قسم التموین : كغ مواد أولیة مشتراة. -

 قسم الإنتاج: ساعة ید عاملة مباشرة. -

 دج من رقم الأعمال. 1قسم التوزیع:  -

  تكالیف الفترة كانت كالتالي: 

 دج.150بسعر  M2كغ من   4500و  دج،200بسعر   M1كغ من 5500مشتریات الفترة  -

 .Cساعة لصنع  600، وBساعة لصنع  2400، و  Aساعة لصنع 2000مستلزمات الإنتاج  -

 لم یبع. C، أما المنتوج B دج من بیع المنتوج 200000، وAدج من بیع المنتوج 300000 المبیعات -

 التوزیع الأولي یظهر الجدول التالي: -

 الأقسام الرئیسیة الأقسام المساعدة المصاریف
تموینال النقل الصیانة الإدارة توزیعال الإنتاج   

التوزیع الأوليمجموع   

402000 
30000 20000 42000 80000 170000 60000 
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 التوزیع الثانوي كان كالتالي: -

لثانويالتوزیع ا تموینال النقل الصیانة الإدارة  توزیعال الإنتاج   
دارةالإ  - 10 % - 20% 50% 20% 

صیانةال  - - 30% 10% 40% 20% 

1/3 - - - النقل  - 2/3  

  .أكمل جدول التوزیع الثانوي المطلوب:

  الحل:

 الأقسام الرئیسیة الأقسام المساعدة المصاریف
تموینال النقل الصیانة الإدارة توزیعال الإنتاج   

ت الأوليمج   

402000 
30000 20000 42000 80000 170000 60000 

)30000( الإدارة  3000 - 6000 15000 6000 

)23000(  الصیانة  6900 2300 9200 4600 

)48900(   النقل  16300 - 32600 

 103200 194200 104600 0 0 0 مج ت الثانوي

القیاس اتوحد رعدج من  1 ساعة ید عاملة   مشتراة مادة      

عدد وحدات 
 القیاس

 
  

   5500+  

4500 

 =10000  

2000+2400

+600  

=5000  

300000+  

200000=  

500000 

 0.2064 38.84 10.46    تكلفة الوحدة

. لدینا  Nباستعمال المادة B، ومنتوج Mباستعمال المادة A تصنع مؤسسة منتوجین في ورشتین، منتوج  :2مثال

  المعلومات التالیة:

  معطیات حول المواد الأولیة:* 

 M N 

كغ 500 مخزون أول الشھر كغ 700   

دج للكغ 16كغ بتكلفة  1200 مشتریات دج 25000كغ بتكلفة  1800   

.كغ 50عجز بـ  فرق الجرد   كغ. 20فائض بـ   

دج للكغ 18كغ بتكلفة  200 مخزون نھائي فعلي دج للكغ 14كغ بتكلفة  500   
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  معطیات حول المنتوجات:* 

 A B 

وحدة  300 مخزون أول الشھر أولي لا یوجد مخزون   

وحدة 760 الكمیة المنتجة وحدة 062   

 لا یوجد مخزون متبقي لا یوجد مخزون متبقي مخزون آخر الشھر

  المصاریف غیر المباشرة:* 

1الورشة  التموین  2الورشة    التوزیع 

 ؟ ؟ ؟ ؟ مج التوزیع الثانوي
الكمیات  الكمیات المشتراة طبیعة وحدات القیاس

 المستعملة
 الكمیات المباعة الكمیات المنتجة

وحدة القیاسنصیب  مشترى دج/كغ 10  دج/ كغ  60 

 مستعمل

دج/ وحدة  50

 منتجة

دج/ وحدة  15

 مباعة

  إعداد جدول توزیع المصاریف غیر المباشرة مبینا مج التوزیع الثانوي وعدد وحدات لقیاس.المطلوب: 

  الحل:

    كغ N =1200 +1800  =3000+ كمیة مشتراة منMالكمیات المشتراة= كمیة مشتراة من -

 :Mالكمیة المستهلكة من 

  محاسبي 2مخ -فعلي  2فرق الجرد = مخ 

 كغ    250 ) =50-( -200فرق الجرد =   -فعلي  2محاسبي = مخ  2مخ

  كغ    1450 = 250 -1200+ 500=  2مخ -M+ مشتریات 1مخ = Mالكمیة المستهلكة من 

 كغ    480 = 20 -500الجرد =   فرق -فعلي  2محاسبي = مخ  2مخ= Nالكمیة المستهلكة من 

  كغ    2020=  480 – 1800+700  = 2مخ -N+ مشتریات 1مخ=  Nالكمیة المستهلكة من 

     كغ N =1450 +2020  =3470+ كمیة المستهلكة منMالكمیات المستهلكة= كمیة المستهلكة من 

 وحدة         B  =760 +620  =1380الكمیة المنتجة من +  Aالكمیات المنتجة= الكمیة المنتجة من 

  وحدة     1060=  0- 760+300 = 2مخ - Aالكمیة المنتجة من  + 1مخ=  Aمن  المباعةالكمیة 

    وحدة     620=  0- 620+0 = 2مخ - Bالكمیة المنتجة من   + 1مخ=  Bمن  المباعةالكمیة 
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     وحدة         B = 1060 +620  =1680الكمیة المباعة من +  Aالكمیات المباعة= الكمیة المباعة من 

  نصیب وحدة القیاس× = عدد وحدات القیاسللقسم مجموع التوزیع الثانوي

 دج 30000=  3000 × 10التوزیع القانوي لقسم التموین = مثال: 

  :التالي مصاریف غیر مباشرة جدولومنه یظهر 

1الورشة  التموین  2الورشة    التوزیع 

 25200 69000 208200 30000 مج التوزیع الثانوي

 الكمیات المباعة الكمیات المنتجة الكمیات المستعملة الكمیات المشتراة طبیعة وحدات القیاس
1800+1200 عدد وحدات القیاس  

3000 

1450+2020  

3470 

760+620  

1380 

1060+620  

1680 

دج/كغ 10 نصیب وحدة القیاس  

  مشتراة

دج/ كغ 60  

  مستعمل

دج/ وحدة 50  

منتجة   

دج/ وحدة 15  

مباعة   

". وقد لخصت المعلومات المتعلقة N"  ، وذلك باستعمال مادة وحیدة Bو Aنهائیین  نتنتج مؤسسة منتجی: 3مثال

 كما یلي: بنشاطها خلال شهر مارس

 " كانت كما یلي:N"حركة المادة الأولیة -

  دج للكغ. 86كغ بتكلفة  1000مخزون أول مدة  01/03

  دج للكغ. 80كغ بثمن شراء  1200شراء  05/03 

  دج للكغ. 87كغ بثمن شراء  1700شراء  12/03 

  كغ. 900استهلاك  15/03 

  دج للكغ. 95كغ بثمن شراء  600شراء   20/03

  كغ. 2000استهلاك  22/03

  كغ. 900استهلاك  28/03

 ".Nللمادة"دج  1950 مصاریف الشراء المباشرة-

 نصفها . بیع Bوحدة من المنتج  348، و بیعت كلها Aحدة من المنتج و  650أنتجت المؤسسة -

  ملخصة في الجدول التالي:  المصاریف غیر مباشرة-
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 البیان
 الأقسام الرئیسیة الأقسام المساعدة

 التوزیع الإنتاج التموین النقل الطاقة

 8050 38350 23000 12100 13000 مجموع التوزیع الأولي

 %20 %40 %20 %20 100%  الطاقة

 %30 %35 %25 100% %10 النقل

 كمیة مباعة كمیة مستھلكة -   طبیعة وحدة القیاس

 وفق طریقة التكلفة الوسطیة المرجحة موضحة فیما یلي:   "N"لمادة الأولیة طاقة الجرد الدائم لب-

 البیان
 المدخلات

 البیان
 المخرجات

Q P V Q P V 

 86000 86 1000 مخزون أول المدة
  Aلمنتوج الاستعمال ل

 Bلمنتوج الاستعمال ل

2500 

….........…. 

..........  

……... 

...................  

…................ 

.................... ........ 3500 المشتریات ................ مخزون أخر الشھر   .........  .................  

............... المجموع  ........  .................. ......... 4500 المجموع   .................  

 أكمل جدول توزیع المصاریف غیر المباشرة مع تحدید نصیب كل وحدة القیاس. -  المطلوب:

 ".  N" بطاقة الجرد الدائم للمادة الأولیةأكمل   -   

" في نهایة الشهر قدر بــــــــــــــــــــــــــ  Nإذا علمت أن الجرد المادي للمخزون من المادة الأولیة  -  

 كغ .أحسب قیمة فرق الجرد. 650

   اكمال جدول توزیع المصاریف غیر المباشرة مع تحدید نصیب كل وحدة القیاس  : الحل

                     

  البیان

  الأقسام الرئیسیة  الأقسام المساعدة

  التوزیع  الإنتاج  التموین  النقل  الطاقة

  8050  38350  23000  12100 13000  مجموع التوزیع الأولي

  2900  5800  2900  2900 )14500(  الطاقة

  4500  5250  3750  )15000(  1500  النقل

  15450  49400 29650  00  00  مجموع التوزیع الثانوي

  الكمیة المباعة  كمیة مستھلكة  -  -  -  طبیعة وحدة القیاس

  824  3800 -  -  -  عدد وحدات القیاس

  18.75  13 -  -  -  تكلفة وحدة القیاس

  Y،  النقل :   Xنضع الطاقة : التوزیع تبادلي بین قسمي الطاقة و النقل:
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X= 13000+0.1y             

 Y=12100+0.2x  

                                                                        X=13000+12100+0.02x 

X= 14500 دج         

 Y= 15000دج

 N"اكمال بطاقة الجرد  الدائم للمادة الأولیة -

  = ثمن الشراء+ مصاریف الشراء المباشرة + مصاریف الشراء غیر المباشرةتكلفة الشراء  

 دج          332500 = 29650+ 1950) +95×600+ 87×1700+ 80×1200( تكلفة الشراء  = 

  البیان
  المدخلات

  البیان
  المخرجات

Q P  V  Q  P  V  

  86000  86  1000  مخزون أول المدة
  Aالاستعمال للمنتوج 

 Bالاستعمال للمنتوج 

2500 

1300  

93  

93  

232500  

120900  

  65100  93  700  مخزون أخر الشھر  332500  95  3500  المشتریات

  418500  93  4500  المجموع  418500  93  4500  المجموع

  وحدة A  =3800-2500=1300استهلاك  -الاستهلاكات ∑" = Bإستهلاك "

  وحدة 700=3800-4500الاستهلاكات=  ∑-المدخلات ∑مخزون أخر الشهر=

 :حساب قیمة فرق الجرد-

  المحاسبیة 2تكلفة مخ  -الحقیقیة  2فرق الجرد= تكلفة مخ 

  سالب. الفرق   دج 4650  -  =65100-60450= 65100-) 93×650فرق الجرد= ( 

  

  لمصاریف غیر المباشرةالمحاسبیة لالمعالجة تمارین حول 

  أكمل جدول توزیع المصاریف غیر المباشرة::  01التمرین 

1ورشة تموین طاقة الصیانة الإدارة  2ورشة  3ورشة   توزیع 

 6100 15000 33000 21000 2100 8130 5700 600 التوزیع الأولي

 %15 %15 %20 %20 %10 %10 %10 %100 إدارة

5/1   صیانة   5/1  5/1  5/1  5/1  

3/1     طاقة  3/1  3/1   
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  أكمل جدول توزیع المصاریف غیر المباشرة التالي: :02التمرین 

1ورشة تموین صیانة إدارة  2ورشة   توزیع 

 42500 51800 61300 52300 38500 31500 التوزیع الأولي

 %20 %25 %25 %18 %12 %100 إدارة

)50( 5 صیانة  10 12 15 8 

10ــ    توزیع آخر % 

+5 % 

+10 % 

5ــ  % 

  

لدینا المعلومات التالیة حول المصاریف غیر المباشرة لمؤسسة ما، هذه المصاریف موزعة على  :03التمرین 

  خمس أقسام منها القسمین الرابع والخامس رئیسیین.

دج  9997,5دج للقسم الثاني،  40000دج للقسم الأول،  20000التوزیع الأولي لهذه المصاریف كان:  -

  دج للقسم الخامس. 7216,25دج للقسم الرابع،  5286,25للقسم الثالث، 

  تستفید كل الأقسام من خدمات القسم الأول وبالتساوي. -

  یستفید القسمین الرابع والخامس فقط من خدمات القسم الثاني وبالتساوي بینهما. -

  وبالتساوي بینهما.یستفید القسمین الأول والخامس فقط من خدمات القسم الثالث  -

  حدد نصیب كل قسم رئیسي من المصاریف غیر المباشرة. المطلوب:

  لدینا الملومات التالیة حول المصاریف غیر المباشرة لمؤسسة ما والمقسمة على ست أقسام.: 04التمرین     

 مجموع المصاریف غیر المباشرة لكل قسم هو:-1   

  دج. 37000دج. القسم الرابع:  19000دج. القسم الثالث:  32000ني: دج. القسم الثا 100000القسم الأول:     

  دج. 72000دج. القسم السادس:  20000القسم الخامس:     

  %30، للقسم الرابع %10، للقسم الثالث %15یقدم القسم الأول خدماته للأقسام الأخرى كما یلي: للقسم الثاني -2    

 .%25، للقسم السادس %20للقسم الخامس     

 من خدمات القسم الثالث بالتساوي. -ما عدا القسم الأول  -تستفید كل الأقسام-3

 تحول مصاریف القسم الخامس إلى الأقسام الأخرى وفق المعاملات التالیة: -4     

  .2، للقسم السادس: 2، للقسم الرابع: 2، للقسم الثاني: 4للقسم الثالث:     
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 م بیع نصفها.وحدة، ت 200أنتجت المؤسسة -5   

 كغ من مادة أولیة (ن). 20000كغ من مادة أولیة (م) و  15000تم شراء -6   

 یقاس القسم الثاني بالكمیة المشتراة والقسم الرابع بالكمیة المنتجة والقسم السادس بالكمیة المباعة.-7   

  إعداد جدول توزیع المصاریف غیر المباشرة. -: المطلوب   

  تحدید نصیب كل وحدة قیاس من المصاریف غیر المباشرة. -      

  . Nباستعمال المادة B، ومنتوج Mباستعمال المادة A تصنع مؤسسة منتوجین في ورشتین، منتوج : 05التمرین 

  ولقد توفرت لدینا المعلومات التالیة:

  * معطیات حول المواد الأولیة:

 M N 

كغ 500 مخزون أول الشھر كغ 700   

كغ  1200 مشتریات كغ  1800   

كغ  200 مخزون نھائي  كغ  500   

  * معطیات حول المنتوجات:

 A B 

وحدة  300 مخزون أول الشھر  لا یوجد مخزون 

وحدة 760 الكمیة المنتجة وحدة 625   

 لا یوجد مخزون متبقي لا یوجد مخزون متبقي مخزون آخر الشھر
  

  نلخصھا في الجدول التالي * معطیات حول المصاریف غیر المباشرة:

 مصاریف غیر مباشرة مصاریف غیر مباشرة مصاریف غیر مباشرة  

A 60 دج / كغ مستعمل دج / وحدة مباعة 15.2  دج / كغ مشترى  10   

B 70 دج / كغ مستعمل دج / وحدة مباعة 15.2  دج / كغ مشترى 10   

فیھ طبیعة الأقسام (تسمیتھا)، عدد وحدات إعداد جدول توزیع المصاریف غیر المباشرة مبینا  المطلوب: 

  .مجموع التوزیع الثانوي ،القیاس



  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 



 الكلیة) التكــــــالیف( الحقیقیة الیفــــــــــــالتك طریقة

 

55 
 

  حساب النتیجة التحلیلیةأولا: 

ما حساب النتیجة أتعتمد طریقة التكالیف الحقیقیة على تقسیم التكالیف أو المصاریف إلى مباشرة وغیر مباشرة، 

   التحلیلیة فهو یمر بعدة مراحل، هي:

القیمة أو الثمن الذي تدفعه المؤسسة للحصول على المواد الأولیة، سواء من أجل بیعها وهي تكلفة الشراء: *

على حالها كما في المؤسسة التجاریة، أو من أجل استعمالها في إنتاج المنتجات كما هو الحال في المؤسسة 

 الإنتاجیة.

تتضمن تكلفة الشراء ثمن المشتریات من المواد الأولیة مضاف إلیه المصاریف الملحقة بعملیة الشراء كمصاریف 

  أي: النقل، الجمركة، التفریغ،...الخ،

  مصاریف الشراء + تكلفة الشراء = ثمن الشراء

  حیث:

  ثمن شراء الوحدة الواحدة ×= كمیة المواد الأولیة المشتراة  ثمن الشراء

  + مصاریف الشراء غیر المباشرة = مصاریف الشراء المباشرة مصاریف الشراء

تتضمن عملیة الإنتاج تحویل المواد الأولیة من المخزن إلى الورشات من أجل تحویلها بواسطة تكلفة الإنتاج: *

كلفة عن تالآلات والعمال، إضافة إلى عناصر أخرى إلى منتجات تامة الصنع، لذا فإن تكلفة الإنتاج تعبر 

  أي: المواد الأولیة المستعملة في الإنتاج مضاف إلیها المصاریف الملحقة بعملیة الإنتاج،

  = تكلفة شراء المواد الأولیة المستعملة + مصاریف الإنتاج تكلفة الإنتاج

  حیث:

  + مصاریف الإنتاج غیر المباشرة مصاریف الإنتاج = مصاریف الإنتاج المباشرة

  تكلفة شراء الوحدة الواحدة ×= كمیة المواد الأولیة المستعملة  الأولیة المستعملةتكلفة شراء المواد 

یعبر سعر التكلفة في المؤسسة الإنتاجیة عن انتهاء عملیتي إنتاج وبیع المنتوج النهائي، ونقصد سعر التكلفة: *

  أي: به تكلفة إنتاج المنتجات المباعة مضاف إلیها مصاریف البیع أو التوزیع،

  التكلفة = تكلفة إنتاج الوحدات المباعة + مصاریف التوزیع سعر

  حیث:
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  تكلفة إنتاج الوحدة الواحدة ×تكلفة إنتاج الوحدات المباعة = عدد الوحدات المباعة 

  غیر المباشرة التوزیع+ مصاریف  المباشرة التوزیع= مصاریف  التوزیعمصاریف 

ها ل علیه المؤسسة نتیجة القیام بنشاطها سواء كان نشاطصتحهي القیمة أو الثمن الذي تالنتیجة التحلیلیة: *

  تجاري أو إنتاجي، تحسب وفق العلاقة التالیة:

  سعر التكلفة -النتیجة التحلیلیة = رقم الأعمال

  حیث:

  سعر بیع الوحدة الواحدة ×رقم الأعمال = عدد الوحدات المباعة 

التجاریة عنه في المؤسسة الإنتاجیة، حیث نجد أن هذه یختلف حساب سعر التكلفة في المؤسسة ملاحظة: 

الأخیرة تمر بكل المراحل السابقة لحساب النتیجة التحلیلیة، بینما نجد أن المؤسسة التجاریة لا تمر بمرحلة 

 حساب تكلفة الإنتاج، نظرا لأن نشاطها لا یتضمن عملیة الإنتاج، فقط شراء المواد وبیعها على حالها.

ة یتقوم مؤسسة بانتاج وبیع منتوجین: منتوج "أ" باستعمال مادة أولیة "م"، ومنتوج "ب" باستعمال مادة أولمثال: 

  كما یلي: ي"ن"، وقد كانت معلومات شهر ما

  مخزون أول الشهر:  -

  دج/كغ.                   18كغ بـ  2000* المادة م: 

  دج/كغ.   24كغ بـ  5000* المادة ن: 

  دج                               164000وحدة بتكلفة اجمالیة:  3000* المنتوج أ: 

  دج. 96000وحدة بتكلفة اجمالیة: 1000* المنتوج ب: 

  المشتریات: -

  دج.       10* ثمن شراء الكلغ الواحد من المادة م: 

  دج. 15* ثمن شراء الكلغ الواحد من المادة ن: 

  التكالیف:-

  دج.       12تكلفة شراء الكلغ الواحد من المادة م:  *
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  دج. 18* تكلفة شراء الكلغ الواحد من المادة ن: 

  دج.          50* تكلفة انتاج وحدة واحدة من "أ": 

  دج. 90* تكلفة انتاج وحدة واحدة من "ب":

  دج.              14* التكلفة الوسطیة المرجحة للمادة م:

  دج. 20ة المرجحة للمادة ن:* التكلفة الوسطی

  دج.            52* التكلفة الوسطیة المرجحة للمنتوج أ: 

  دج. 91* التكلفة الوسطیة المرجحة للمنتوج ب: 

  كغ من "م" . 1.5انتاج وحدة واحدة من "أ" یتطلب استعمال  - :ملاحظة

 كغ من "ن" . 2.5انتاج وحدة واحدة من "ب" یتطلب استعمال  -         

  احسب الكمیات المشتراة من المادتین "م" و "ن". - مطلوب:ال

  لكل من المادتین "م" و "ن". الإجمالیةاحسب مصاریف الشراء  -          

  احسب الكمیات المنتجة من المنتوجین "أ" و"ب". -          

  لكل من المنتوجین "أ" و"ب". الإجمالیة الإنتاجاحسب مصاریف  -          

  :لكل من المادتین "م" و "ن" حساب الكمیة المشتراة - الحل:

  المادة "م"

  لدینا:

  = (مخزون أول مدة + الإدخالات ) بالقیمة  التكلفة الوسطیة المرجحة

  (مخزون أول مدة + الإدخالات ) بالكمیة                             

  

  ت شراء الوحدة) ×+ ( الكمیة المشتراة  1مخ=      14         

  + الكمیة المشتراة 1كمیة مخ                           
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  )12 ×+ ( الكمیة المشتراة  )18 ×2000(=      14         

  + الكمیة المشتراة 2000                           

  الكمیة المشتراة  12+  36000=      14         

  + الكمیة المشتراة 2000                       

  الكمیة المشتراة 12+  36000الكمیة المشتراة =  × 14+  2000 × 14    

  كغ 4000  الكمیة المشتراة من المادة "م" =    

  "نالمادة "

  = (مخزون أول مدة + الإدخالات ) بالقیمة  التكلفة الوسطیة المرجحة

  (مخزون أول مدة + الإدخالات ) بالكمیة                               

  ت شراء الوحدة) ×+ ( الكمیة المشتراة  1مخ=      20         

  + الكمیة المشتراة 1كمیة مخ                           

  )18 ×+ ( الكمیة المشتراة  )24 ×5000(=      20         

  + الكمیة المشتراة 5000                           

  الكمیة المشتراة  18+  120000=      20         

  + الكمیة المشتراة 5000                       

  الكمیة المشتراة 18+  120000الكمیة المشتراة =  × 20+  5000 × 20    

  كغ 10000  الكمیة المشتراة من المادة "م" =    

  :"م" و "ن" ب مصاریف الشراء الاجمالیة لكل من المادتیناحس -

  المادة "م"

  ت الشراء = ثمن الشراء + مصاریف الشراء

  م الشراء +  ثمن الشراء=      ت شراء الوحدة

  الكمیة المشتراة                           
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  م الشراء+ )  4000 × 10( =       12   

                           4000  

  + م الشراء 40000=  4000 × 12    

             دج 8000  م الشراء المادة "م" = 

  "نالمادة "

  ت الشراء = ثمن الشراء + مصاریف الشراء

  م الشراء +  ثمن الشراء=      ت شراء الوحدة

  الكمیة المشتراة                           

  م الشراء+ )  10000 × 15( =       18   

                           10000  

  + م الشراء 150000=  10000 × 18    

             دج 30000م الشراء المادة "م" =  

  ب الكمیات المنتجة من المنتوجین "أ" و"ب"احس -

  المنتوج " أ":

  الإدخالات ) بالقیمة= (مخزون أول مدة +   التكلفة الوسطیة المرجحة

  (مخزون أول مدة + الإدخالات ) بالكمیة                             

  الوحدة) إنتاجت  × نتجة+ ( الكمیة الم 1مخ=      52         

  المنتجة+ الكمیة  1كمیة مخ                           

  )50 × المنتجة+ ( الكمیة  164000=      52         

  المنتجة+ الكمیة  3000                           

  نتجةالكمیة الم 50+  164000=  نتجةالكمیة الم × 52+  3000 × 52        

  وحدة 4000  " =أ"نتوج من الم المنتجةالكمیة     
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  المنتوج " ب":

  = (مخزون أول مدة + الإدخالات ) بالقیمة  التكلفة الوسطیة المرجحة

  (مخزون أول مدة + الإدخالات ) بالكمیة                             

  الوحدة) إنتاجت  × نتجة+ ( الكمیة الم 1مخ=      91         

  + الكمیة المنتجة 1كمیة مخ                           

  )90 × المنتجة+ ( الكمیة  96000=      91         

  + الكمیة المنتجة 3000                           

  نتجةالكمیة الم 90+  96000=  نتجةالكمیة الم × 91+  3000 × 91        

  وحدة 5000" =  بالكمیة المنتجة من المنتوج "    

  ب مصاریف الانتاج الاجمالیة لكل من المنتوجین "أ" و"ب"احس -

  المنتوج " أ":

  الإنتاج+ مصاریف  المادة المستعملة شراء ت=  الإنتاجت 

  م الإنتاج +  ت ش م م=      الوحدة إنتاجت 

  الكمیة المنتجة                           

  كغ من المادة " م" 1.5لإنتاج وحدة واحدة من "أ" یتطلب إستعمال ت ش م م : 

  1.5   1إذن: 

     4000     X  

X   =4000 × 1.5  =6000 كغ   

  دج للكغ 14وسطیة مرجحة كغ بتكلفة شراء  6000إذن الكمیة المستهلكة من المادة "م" هي 

  الإنتاجم + )  14 × 6000( =       50   

                           4000  

  الإنتاج+ م  84000=  4000 × 50    
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             دج 116000  " =أ" للمنتوج الإنتاجم  

  المنتوج " ب":

  الإنتاج+ مصاریف  المادة المستعملة شراء ت=  الإنتاجت 

  م الإنتاج +  ت ش م م=      الوحدة إنتاجت 

  الكمیة المنتجة                           

  "نكغ من المادة "  2.5لإنتاج وحدة واحدة من "أ" یتطلب إستعمال ت ش م م : 

  2.5   1إذن: 

     5000     X  

X   =5000 × 2.5  =12500 كغ   

  دج للكغ 20كغ بتكلفة شراء وسطیة مرجحة  12500إذن الكمیة المستهلكة من المادة "م" هي 

  م الإنتاج+ )  20 × 12500( =       90   

                           5000  

  + م الشراء 250000=  5000 × 90    

             دج 200000م الإنتاج للمنتوج "أ" =  

  : حساب النتیجة التحلیلیة في حالة عدم وجود مخزون أول مدة ثانیا

تنتج مؤسسة نوعین من المنتجات "أ " و "ب" انطلاقا من مادة أولیة واحدة "م"، وقد كانت المعلومات  مثال:

  المتعلقة بشهر مارس كما یلي:

  دج للكغ 34.5كغ بسعر  24000: المادة الأولیة "م" مشتریات الشهر-

  كغ للمنتوج " أ" 12000   :الإستهلاك-

  دج للمنتوج " ب" 10000                
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  دج للساعة 76.8ساعة عمل للمنتوج " أ" بتكلفة  1575: الید العاملة -

  دج للساعة 76.8ساعة عمل للمنتوج " ب" بتكلفة  1425               

  وحدة من "ب" 2000وحدة من "أ"،  3000: إنتاج الشهر-

  دج للوحدة 250وحدة من "أ" بسعر  2500 :مبیعات الشهر-

  دج للوحدة 300وحدة من " ب" بسعر  1200                    

  : لخصت في الجدول التالي:المصاریف غیر المباشرة -

  التوزیع  الإنتاج  التموین البیان
  44325  201600  21600 المجموع الثانوي

  كمیة مباعة  ساعة عمل  - طبیعة وحدة العمل

  .أحسب النتیجة التحلیلیة الإجمالیة للمؤسسةالمطلوب: 

  حساب النتیجة التحلیلیة الإجمالیة الحل:

  جدول توزیع المصاریف غیر المباشرة:

  التوزیع  الإنتاج  التموین  البیان
  44325  201600  21600  المجموع الثانوي

  كمیة مباعة  ساعة عمل  -  طبیعة وحدة العمل
  3700  3000    عدد الوحدات

  11.97  67.2    تكلفة الوحدة

  غیر المباشرةو ثمن الشراء+ مصاریف الشراء المباشرة = المواد الأولیة  تكلفة شراء

  م  البیان
  :ثمن شراء المواد الأولیة

  34.5×24000 :م

  

828000  

  :مصاریف الشراء غیر المباشرة
   :م

  

21600  

  849600  تكلفة الشراء الإجمالیة

  24000  عدد الوحدات المشتراة

  35.4  تكلفة الشراء للوحدة
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  مباشرةغیر الو  مصاریف الإنتاج المباشرة تكلفة إنتاج المنتجات= تكلفة شراء المواد الأولیة المستعملة +

  ب أ  البیان
  تكلفة شراء المواد الأولیة المستھلكة:

  35.4×  12000أ :

  35.4× 10000ب: 

424800  

  

  
  

354000  

  مصاریف الإنتاج المباشرة:

  76.8×  1575: أ

  76.8× 1425ب:

120960  

  
  

109440  

  مصاریف الإنتاج غیر المباشرة:

  67.2×  1575أ :

  67.2× 1425ب:

105840  

  
  

95760  

  559200  651600  تكلفة الانتاج الإجمالیة

  2000  3000  عدد الوحدات المنتجة 

  279.6  217.2  تكلفة الإنتاج للوحدة

  غیر المباشرةو  المباشرة التوزیعمصاریف سعر التكلفة= تكلفة إنتاج الوحدات المباعة + 

  ب أ  البیان
  تكلفة انتاج الوحدات المباعة:

  217.2×  2500أ :

  279.6× 1200ب: 

543000  

  

  
  

335520  

  مصاریف التوزیع غیر المباشرة:

  11.97×  2500أ :

  11.97×1200ب: 

29925  

  
  
  

14364  

  349884  572925  التكلفةسعر 

  سعر التكلفة -النتیجة التحلیلیة= رقم الأعمال

  ب أ  البیان
  رقم الأعمال:

  250×  2500أ :

  300× 1200ب : 

625000  

  
  

360000  

  )349884(  )572925(  سعر التكلفة:

  10116  52075  النتیجة التحلیلیة للمنتوجین

  62191  النتیجة التحلیلیة الإجمالیة
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  مدة  النتیجة التحلیلیة في حالة وجود مخزون أول : حسابثالثا

بعد جدول تكلفة  1في حالة وجود مخزن أول مدة من المواد الأولیة یتم إضافة جدول الجرد لكل مادة بها مخزون

ذلك لأن تلك  فیتم إضافة جدول الجرد لها قبل جدول سعر التكلفة، 1الشراء، أما المنتجات التي لها مخزون

تكلفة المختلفة كطریقة التكلفة الوسطیة المرجحة، ولیس ب منتجات تصبح تقیم بطرق تقییم المخرجاتالمواد أو ال

  كما هو موضح في المثال التالي:الشراء أو تكلفة الإنتاج، 

  نفس المثال السابق إذا علمت أن:مثال: 

  دج للكغ 34كغ بتكلفة  8000: المادة الأولیة "م" مخزون أول الشهر -  

  دج للوحدة 105.2وحدة بتكلفة  500المنتوج "أ"                          

  وحدة 970المنتوج "أ"    ،   كغ 9980: المادة الأولیة "م" المخزون الفعلي في نهایة الشهر -  

   لمرجحةا ، إذا علمت أن المؤسسة تقیم مخرجاتها بالتكلفة الوسطیةالمطلوب: أحسب النتیجة التحلیلیة الصافیة

  حساب النتیجة التحلیلیة الصافیة :الحل

  جدول توزیع المصاریف غیر المباشرة:

  التوزیع  الإنتاج  التموین  البیان
  44325  201600  21600  المجموع الثانوي

  كمیة مباعة  ساعة عمل  -  طبیعة وحدة العمل
  3700  3000    عدد الوحدات

  11.97  67.2    تكلفة الوحدة

  غیر المباشرةو  ثمن الشراء+ مصاریف الشراء المباشرةتكلفة شراء المواد الأولیة = 

  م  البیان
  ثمن شراء المواد الأولیة:

  34.5×24000 :م

  

828000  

  مصاریف الشراء غیر المباشرة:
   :م

  

21600  

  849600  تكلفة الشراء الإجمالیة

  24000  عدد الوحدات المشتراة

  35.4  تكلفة الشراء للوحدة
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  جدول الجرد للمادة الأولیة "م"

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  420600  35.05  12000  الاستعمال لــ:أ  272000  34  8000  مخزون أولي
  350500  35.05  10000  الاستعمال لــ:ب  849600  35.4  24000  المشتریات

  350500  35.05  10000  مخزون آخر مدة        
  1121600  35.05  32000  المجموع  1121600  35.05  32000  المجموع

رجات بالتكلفة خسجلت الم ، بینما)35.4(1المشتریات بتكلفة الشراء المحسوبة في الجدول  سجلتفقد للتذكیر 

  . )35.05(الوسطیة المرجحة المحسوبة في آخر جدول الجرد( جانب المدخلات)

  مباشرةغیر الو  مصاریف الإنتاج المباشرة الأولیة المستعملة +تكلفة إنتاج المنتجات= تكلفة شراء المواد 

  ب أ  البیان
  تكلفة شراء المواد الأولیة المستھلكة:

  35.05×  12000أ :

  35.05× 10000ب: 

420600  

  

  
  

350500  

  مصاریف الإنتاج المباشرة:

  76.8×  1575أ :

  76.8× 1425ب:

120960  

  
  

109440  

  :مصاریف الإنتاج غیر المباشرة

  67.2×  1575أ :

  67.2× 1425ب:

105840  

  
  

95760  

  555700  647400  تكلفة الانتاج الإجمالیة

  2000  3000  عدد الوحدات المنتجة 

  277.85  215.8  تكلفة الإنتاج للوحدة

  جدول الجرد للمنتوج "أ"

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  500000  200  2500  الإنتاج المباع لــ:أ  52600  105.2  500  مخزون أولي
  200000  200  1000  مخزون آخر مدة  647400  215.8  3000  الانتاج

  700000  200  3500  المجموع  700000  200  3500  المجموع
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  غیر المباشرةو  المباشرة التوزیعمصاریف سعر التكلفة= تكلفة إنتاج الوحدات المباعة + 

  ب أ  البیان
  الوحدات المباعة:تكلفة انتاج 

  200×  2500أ :

  277.85× 1200ب: 

500000  

  

  
  

333420  

  مصاریف التوزیع غیر المباشرة:

  11.97×  2500أ :

  11.97×1200ب: 

29925  

  
  
  

14364  

  347784  529925  سعر التكلفة

  سعر التكلفة -النتیجة التحلیلیة= رقم الأعمال

  ب أ  البیان
  رقم الأعمال:

  250×  2500أ :

  300× 1200ب : 

625000  

  
  

360000  

  )347784(  )529925(  سعر التكلفة:

  12216  95075  النتیجة التحلیلیة للمنتوجین

  107291  النتیجة التحلیلیة الإجمالیة

  فرق الجرد –+ أو النتیجة التحلیلیة الصافیة = النتیجة التحلیلیة الإجمالیة 

  التكلفة المحاسبیة –= التكلفة الحقیقیة   لمادة "م"افرق الجرد 

                      =)9980*35.05 (– )10000*35.05(  

  دج 701-=                      

  التكلفة المحاسبیة –فرق الجرد المنتوج "أ" = التكلفة الحقیقیة  

                        =)970*200 (– )1000*200(  

  دج6000 -=                      

  ] 6000+  701 [ - 107291 التحلیلیة الصافیة =النتیجة 

  دج 100590=                           
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  المعالجة المحاسبیة للحالات الخاصة في الإنتاج: رابعا

حصل تعند إنتهاء عملیة الإنتاج تحصل المؤسسة على المنتجات التامة الصنع أو النهائیة، إلى جانب ذلك ت

  ل في حساب تكلفة الإنتاج، هي:خمعینة، تدعلى عناصر أو خصوصیات 

وهو منتوج وسیط یدخل في إنتاج منتوج آخر وهو المنتوج  نصف مصنع:اللمنتوج المعالجة المحاسبیة ل -1

النهائي مثل العجلات بالنسبة للسیارات، یمكن أن تنتجه المؤسسة لوحدها، وفي هذه الحالة تحسب له تكلفة 

لإنتاجه، وكذا تكلفة إنتاجه، أو قد تقوم المؤسسة بشرائه كمادة أولیة من مؤسسة  تشراء المواد التي استعمل

رى، وفي هذه الحالة تعامله معاملة المادة الأولیة، وفي كلتا الحالتین تضاف تكلفة المنتوج نصف المصنع خأ

                                  إلى تكلفة المنتوج التام وفق الكمیة التي استعملت منه.

  ، وذلك عبر ورشتین:Xوالثاني تام  Aتقوم مؤسسة صناعیة بتصنیع منتوجین، الأول نصف مصنع  :1مثال

. حیث أنه M2و  M1باستخدام مادتین أولیتین  Aیتم في الورشة الأولى تصنیع المنتوج نصف المصنع  -

  .Aوحدة من  1000، وقد تم إنتاج M2كغ من  2و  M1كغ من  3یستلزم  Aلإنتاج وحدة واحدة من 

و  M1والمادتین الأولیتین  Aباستخدام المنتوج نصف مصنع  Xیتم في الورشة الثانیة تصنیع المنتوج التام  -

M2  حیث أنه لإنتاج وحدة واحدة منX  كغ من  7یستلزمM1  كغ من  5وM2  وحدات من  4وA وقد تم ،

  كما یلي:، وكانت المعلومات X وحدة من  300إنتاج 

  دج للكغ.  10كغ بتكلفة  M1  :3000المادة  :المخزونات في بدایة الشهر -

  دج للكغ. 14كغ بتكلفة  M2 :2000المادة                                 

  دج للوحدة. 80وحدة بتكلفة  1200المنتوج نصف مصنع:                                

  دج للكغ.  9كغ بـ  M1 :4000المادة   المشتریات: -

  دج للكغ. 15كغ بـ  M2 :4000المادة                   

  دج كأجور مباشرة. A 12* یكلف إنتاج الوحدة الواحدة من مصاریف إنتاج مباشرة: -

  دج للساعة. 8ساعات عمل بمتوسط  5نحتاج إلى  X* لإنتاج وحدة واحدة من                           

، علما أن المواد FIFOلتسعیر مخرجاتها من المواد الأولیة والمنتوج نصف مصنع طریقة تستخدم المؤسسة  -

  الأولیة توجه للاستعمال في الورشة الأولى قبل الورشة الثانیة.
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  موضحة في الجدول التالي: المصاریف غیر المباشرة -

  التوزیع  الورشة الثانیة  الورشة الأولى  التموین  البیان
  20000  40000  20000  16000  الثانويمجموع التوزیع 

  علما أن مصروف التموین یوزع حسب الكمیات المشتراة من المواد الأولیة.

 دج. 10000مع تحمل مصاریف بیع قدرها  Xوحدة من المنتوج  250تم بیع  -

  ، Xاحسب سعر تكلفة المنتوج التام المطلوب: 

  ب سعر تكلفة المنتوج التاماحس الحل:

  المصاریف غیر المباشرةجدول توزیع 

  التوزیع  الورشة الثانیة  الورشة الأولى  التموین  البیان
  20000  40000  20000  16000  مجموع التوزیع الثانوي

        الكمیة المشتراة  وحدة العمل
        8000  عدد الوحدات

        02  تكلفة الوحدة

  غیر المباشرةو  ثمن الشراء+ مصاریف الشراء المباشرة تكلفة الشراء=

  1M  2M  البیان

  ثمن شراء المواد الأولیة:

1M: 4000×9  

2M :4000×51  

36000  

  
  
  

60000  

  مصاریف الشراء غیر المباشرة:

1M: 4000×02  

2M :4000×02  

8000  

  

  
  

8000  

  68000  44000  تكلفة الشراء الإجمالیة

  4000  4000  عدد الوحدات المشتراة

  17  11  تكلفة الشراء للوحدة

  المستهلكة من المادتین:حساب الكمیة -

   1Mكغ من  3یتطلب  Aلإنتاج وحدة واحدة من  :A : لإنتاج المنتوج نصف المصنع1Mالمادة 

  كغ 3000(عدد الوحدات المنتجة) = 1000* 3إذن : الكمیة المستھلكة = 

 1Mكغ من  7یتطلب  Xلإنتاج وحدة واحدة من   :X: لإنتاج المنتوج التام 1Mالمادة 
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  كغ 2100(عدد الوحدات المنتجة) = 300* 7إذن : الكمیة المستھلكة = 

  2Mكغ من  2یتطلب  Aلإنتاج وحدة واحدة من  : A: لإنتاج المنتوج نصف المصنع2Mالمادة 

  كغ 2000= 1000* 2إذن : الكمیة المستھلكة = 

 2Mكغ من  7یتطلب  Xلإنتاج وحدة واحدة من  :X: لإنتاج المنتوج التام 2Mدة الما

  كغ 1500= 300* 5إذن : الكمیة المستھلكة = 

  IFOFالطریقة المتبعة في تقییم المخرجات ھي  " 1Mجدول جرد المادة الأولیة "

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  A  3000  10  30000الاستعمال لــ:  30000  10  3000  مخزون أولي
  X  2100  11  23100لــ: الاستعمال  44000  11  4000  المشتریات

  20900  11  1900  مخزون آخر مدة        
  74000    7000  المجموع  74000    7000  المجموع

  IFOFالطریقة المتبعة في تقییم المخرجات ھي  " 2Mجدول جرد المادة الأولیة "

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  A  2000  14  28000الاستعمال لــ:  28000  14  2000  مخزون أولي
  X  1500  17  25500الاستعمال لــ:  68000  17  4000  المشتریات

  42500  17  2500  مخزون آخر مدة        
  96000    6000  المجموع  96000    6000  المجموع

  غیر المباشرةو  مصاریف الإنتاج المباشرة تكلفة إنتاج المنتوج نصف المصنع= تكلفة شراء المواد المستعملة +

 A  البیان

  تكلفة شراء المواد الأولیة المستھلكة:

1M :0003  ×10  

2M :0002 ×14  

30000  

28000  

  مصاریف الإنتاج المباشرة:

A:1000 ×12  
12000  

  20000  مصاریف الإنتاج غیر المباشرة:

  90000  تكلفة الانتاج الإجمالیة

  1000  عدد الوحدات المنتجة 

  90  تكلفة الإنتاج للوحدة
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  " Aالمستهلكة من المنتوج نصف مصنع "حساب الكمیة -

 " Aالمنتوج نصف مصنع "ن وحدات م 4یتطلب  Xلإنتاج وحدة واحدة من 

  وحدة 1200= 300* 4إذن : الكمیة المستھلكة = 

  IFOFالطریقة المتبعة في تقییم المخرجات ھي  " Aجدول جرد المنتوج نصف مصنع "

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  X  1200  80  96000الاستعمال لــ:  96000  80  1200  مخزون أولي
  90000  90  1000  مخزون آخر مدة  90000  90  1000  المشتریات

                
  186000    2200  المجموع  186000    2200  المجموع

  رةغیر المباشو  مصاریف الإنتاج المباشرة تكلفة إنتاج المنتوج التام= تكلفة شراء المواد المستعملة +

 X  البیان

  تكلفة شراء المواد الأولیة المستھلكة:

1M :0003  ×10  

2M :0002 ×14  

A:1200× 80  

30000  

28000  

96000  

  مصاریف الإنتاج المباشرة:

A:)300*5( ×8  
12000  

  40000  مصاریف الإنتاج غیر المباشرة:

  206000  تكلفة الانتاج الإجمالیة

  300  عدد الوحدات المنتجة 

  686.66  الإنتاج للوحدةتكلفة 

  غیر المباشرةو  المباشرة التوزیعمصاریف سعر التكلفة= تكلفة إنتاج الوحدات المباعة + 

 X  البیان

  تكلفة انتاج الوحدات المباعة:

X :250  ×686.66  
171665  

  

 10000  مصاریف التوزیع المباشرة:

  20000  مصاریف التوزیع غیر المباشرة:

  201665  سعر التكلفة
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مؤسسة صناعیة نوعین من المنتجات "أ" و "ب" بإستعمال مادتین "م" و "ن " بالإضافة إلى مادة  تنتج: 2مثال

  كما یلي: 2015"، وقد كانت معلومات شهر مارس 2" و "1وسیطة ( منتوج نصف مصنع) "ي" في ورشتین "

من المادة الوسیطة  0.08، و كغ من المادة "ن" 2.5كغ من المادة "م"، و 1.5من "أ" یتطلب إنتاج وحدة: -

  د للساعة. 400ساعة عمل مباشرة بــــ  1.5"ي"، بالإضافة إلى 

من المادة الوسیطة "ي"،  0.1كغ من المادة "ن"، و  2كغ من المادة "م"،  2من "ب"  یتطلب إنتاج وحدة- 

  د للساعة.  400ساعة عمل مباشرة بــــ  2.5بالإضافة إلى 

  دج 104500كغ من المادة الأولیة "م" قیمتها الإجمالیة  500الشهر:المخزون في بدایة -

  دج للكغ 132كغ من المادة الأولیة " ن" بسعر  300

  دج للكغ 450كغ من المادة الوسیطة "ي" بسعر  20

  دج 113280وحدة من المنتوج "أ" بقیمة إجمالیة  100

  دج 41198.2وحدة من المنتوج "ب" بقیمة إجمالیة  20

  وحدة من المنتوج "ب" 600وحدة من المنتوج "أ"،  400 الشهر: إنتاج-

  دج للكغ 210بسعر  كغ من المادة الأولیة "م"  1500مشتریات الشهر:-

  دج للكغ 125كغ من المادة الأولیة " ن" بسعر  2700

  دج للكغ 435كغ من المادة الوسیطة "ي" بسعر  100

بــسعرـ  وحدة من المنتوج "ب" 580، للوحدة جد 2000بسعر  وحدة من المنتوج "أ" 450مبیعات الشهر: -

  دج للوحدة. 2500

  موضحة في الجدول التالي: المصاریف غیر المباشرة:-

  التوزیع  2الورشة   1الورشة   التموین  الصیانة  الإدارة  البیان

  41800  55500  138500  96100  44000  55000  الأوليمجموع التوزیع 

  %25  %20  %20  %25  %10  %100  الإدارة

  %10  %35  %35  %10  %100  %10  الصیانة

  وحدة مباعة  وحدة منتجة  ساعة عمل  تراةشكغ مادة م      طبیعة وحدة القیاس
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   ساعة 750ساعة و  300بالنسبة لــــ "أ"، و"ب" على التوالي  1ساعات العمل المستغلة في الورشةملاحظة:*

  لتسعیر مخرجاتها. المرجحةالمؤسسة تطبق طریقة التكلفة الوسطیة  *        

  تحدید النتیجة التحلیلیة الإجمالیة للمؤسسة. المطلوب:

  :النتیجة التحلیلیة الإجمالیةحساب  الحل:

  جدول المصاریف غیر المباشرة:

  فإن: Y، وقسم الصیانة بالرمز  Xإذا رمزنا لقسم الإدارة بالرمز 

X= 55000+10%Y 

Y=44000+10%X 

 وبحل جملة معادلتین نجد:

X= 55000+0.1(44000+0.1X) 

X=55000+4400+0.01X 

X=59400/0.99 

X=60000 DA 

  نجد: Yفي معادلة  Xبتعویض قیمة 

Y=44000+0.1(60000) 

  Y=50000 DA  

  التوزیع  2الورشة   1الورشة   التموین  الصیانة  الإدارة  البیان

مجموع التوزیع 
  الأولي

55000  44000  96100  138500  55500  41800  

  15000  12000  12000  15000  6000  (60000)  الإدارة

  5000  17500  17500  5000  (50000)  5000  الصیانة

 61800 85000 168000 116100 0 0  المجموع الثانوي

  وحدة مباعة  وحدة منتجة  ساعة عمل  تراةشكغ مادة م      طبیعة وحدة القیاس
  1030  1000  1050  4300      عدد الوحدات

  60  85  160  27      تكلفة الوحدة
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  غیر المباشرةو  ثمن الشراء+ مصاریف الشراء المباشرة تكلفة الشراء=

  ي  ن  م  البیان
  ثمن شراء المواد الأولیة:

  210×1500 :م

  125×2700: ن

  435×100ي: 

315000  

  
  

  
  

337500  

  
  

  
  
  
  

43500  

  مصاریف الشراء غیر المباشرة:

  27×1500 :م

  27×2700: ن

  27×100ي:

40500  

  
  

72900  

  
  
  
  

2700  

  116400  410400  355500  تكلفة الشراء الإجمالیة

  100  2700  1500  عدد الوحدات المشتراة

  1164  152  237  تكلفة الشراء للوحدة

   تحدید الكمیة المستهلكة:- 

  كغ 600 = 400* 1.5 =كغ من المادة "م"  1.5المنتوج "أ": یتطلب إنتاج وحدة واحدة من "أ"  المادة "م":

  كغ 1200=  600* 2كغ من المادة "م" إذن  2المنتوج"ب" یتطلب إنتاج وحدة واحدة من "ب"           

  كغ1000 =400* 2.5كغ من المادة "ن" ،  2.5":المنتوج "أ": یتطلب إنتاج وحدة واحدة من "أ" المادة "ن

  كغ 1200=  600* 2،  كغ من المادة "ن" 2المنتوج"ب" یتطلب إنتاج وحدة واحدة من "ب"           

  كغ 32 = 400* 0.08كغ من المادة "ي"،  0.08المنتوج "أ": یتطلب إنتاج وحدة واحدة من "أ" المادة "ي":

  كغ 60=  600* 0.1كغ من المادة "ي" ،  0.1المنتوج"ب" یتطلب إنتاج وحدة واحدة من "ب"           

  التكلفة الوسطیة المرجحةالطریقة المتبعة في تقییم المخرجات ھي  "م " جدول جرد المادة الأولیة

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  أالاستعمال لــ:  104500  209  500  مخزون أولي
  لــــ: ب         

600  
1200  

230  
230  

138000  
276000  

  46000  230  200  مخزون آخر مدة  355500  237  1500  المشتریات
  460000  230  2000  المجموع  460000  230  2000  المجموع
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  التكلفة الوسطیة المرجحةالطریقة المتبعة في تقییم المخرجات ھي  "ن " جدول جرد المادة الأولیة

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  الاستعمال لــ:أ  39600  132  300  مخزون أولي
  لــــ: ب         

1000  
1200  

150  
150  

150000  
180000  

  120000  150  800  مخزون آخر مدة  410400  152  2700  المشتریات
  450000  150  3000  المجموع  450000  150  3000  المجموع

  التكلفة الوسطیة المرجحةالطریقة المتبعة في تقییم المخرجات ھي  "ي " جدول جرد المادة الأولیة

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  الاستعمال لــ:أ  9000  450  20  مخزون أولي
  لــــ: ب         

32  
60  

1045  
1045  

33440  
62700  

  29260  1045  28  مخزون آخر مدة  116400  1164  100  المشتریات
  125400  1045  120  المجموع  125400  1045  120  المجموع

   تحدید ساعات العمل المباشرة لكل منتوج:

  ساعة 600=  400* 1.5إذن  ساعة عمل مباشرة 1.5یتطلب إنتاج وحدة واحدة من "أ"  المنتوج "أ":

  ساعة 1500=  600* 2.5إذن ساعة عمل مباشرة  2.5یتطلب إنتاج وحدة واحدة من "ب"  المنتوج"ب"

  غیر المباشرةو  مصاریف الإنتاج المباشرة تكلفة الإنتاج= تكلفة شراء المواد الأولیة المستعملة +

  ب أ  البیان
  تكلفة شراء المواد الأولیة المستھلكة:

  المنتوج "أ"

  230× 600: م

  150× 1000: ن

  1045 ×32ي:

  المنتوج "أ"

  230× 1200: م

  150× 1200: ن

  1045 ×60ي:

138000  

150000  

33440  

  
  
  
  
  
  
  

276000  

180000  

62700  

  مصاریف الإنتاج المباشرة:

  400×  600: أ

  400× 1500:ب

240000  

  
  
  

600000  
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  مصاریف الإنتاج غیر المباشرة:

  :1الورشة

  160×  300: س

  160× 750:ع

  :2الورشة

  85×  400: س

  85× 600:ع

48000  

  
  
  

34000  

  
  
  

120000  

  
  
  

51000  

  1289700  643440  تكلفة الانتاج الإجمالیة

  600  400  عدد الوحدات المنتجة 

  2149.5  1608.6  تكلفة الإنتاج للوحدة

  التكلفة الوسطیة المرجحةالطریقة المتبعة في تقییم المخرجات ھي  "أ " منتوج التامجدول جرد ال

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  681048  1513.44  450  الإنتاج المباع لــ:  113280  1132.8  100  مخزون أولي
  75672  1513.44  50  مخزون آخر مدة  643440  1608.6  400  الإنتاج

  756720  1513.44  500  المجموع  756720  1513.44  500  المجموع

  التكلفة الوسطیة المرجحةالطریقة المتبعة في تقییم المخرجات ھي  "ب "نتوج التامجدول جرد الم

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  1245033.8  2146.61  580  بلــ: الإنتاج المباع  41198.2  2060  20  1مخزون 
  85864.4  2146.61  40  مخزون آخر مدة  1289700  2149.5  600  الإنتاج

  1330898.2  2146.61  620  المجموع  1330898.2  2146.61  620  المجموع

  = ت إنتاج و المباعة  +  توزیع  + م توزیع غ م سعر التكلفة

 المنتوج ب المنتوج أ البیان
 تكلفة إنتاج الوحدات المباعة

1513.44*450أ:   
2146.61*580ب:   

 
681048 

 
 

1245033.8 

 مصاریف التوزیع غیر المباشرة
60*450أ:  
60*580ب:  

 
27000 

 
 

34800 

 1279833.8 708048 سعر التكلفة
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  سعر التكلفة-= رعالنتیجة التحلیلیة 

 المنتوج ب المنتوج أ البیان
 رقم الاعمال

2000*450أ:   
2500*580ب:   

 
900000 

 
 

1450000 

)708048( سعر التكلفة  )1279833.8(  
 170166.2 191952 النتیجة التحلیلیة

 362118.2 النتیجة التحلیلیة الاجمالیة

  ل"مصنع " نصفالإضافة إلى منتوج من المنتجات التامة " س"، "ع" ب تنتج مؤسسة الفتح نوعین :3مثال 

  المادة الأولیة "م" تنتج المنتوج النصف مصنع "ل" ( غیر قابل للتخزین) بإستعمال 1الورشة 

كغ  1.5و  "س" تستعمل وحدتین من "ل"المنتوج تنتج المنتوجین " س"، "ع"، حیث كل وحدة من  2الورشة 

  "ن"المادة  كغ من 3.8وحدات من "ل" و  3"ع" تستعمل المنتوج  وكل وحدة من،  من المادة الأولیة "ن"

  التالیة: 2012بالإضافة إلى المعطیات المتعلقة بشهر جوان 

  دج للكغ 36كغ من المادة "م" بسعر  5000 المشتریات:-

    دج للكغ 78كغ من المادة "ن" بسعر  6000               

  دج 7700كغ من المادة "م" بقیمة إجمالیة  1000: 01/06/2012المخزون في -

  دج 120200كغ من المادة "ن" بقیمة إجمالیة  2000                                  

  دج 87000وحدة من المنتج "س" بقیمة إجمالیة  60    

  دج 32000وحدة من المنتج "ع" بقیمة إجمالیة  30                                  

كغ  4000وحدة من المنتوج نصف المصنع "ل"، بإستعمال  1190أنتجت المؤسسة الإنتاج والإستعمال: -

  من المادة الأولیة "م"

بتكلفة ساعة للمنتوج "س"  250و 1دج للساعة  90بسعر ساعة في الورشة  200 ساعات العمل المباشرة: -

  دج 24012.2بتكلفة إجمالیة  للمنتوج "ع"ساعة  250دج، و  22427إجمالیة 

  دج للوحدة 850وحدة من المنتوج "س" بسعر  380 المبیعات:-

  دج للوحدة 1350" بسعر عوحدة من المنتوج " 180              
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  موضحة في الجدول التالي: المصاریف غیر المباشرة:-

  التوزیع  2الورشة   1الورشة   التموین  الصیانة  الإدارة  البیان

  37840  6950  82340  72300  30000  24400  الأوليمجموع التوزیع 

  %20  %20  %20  %15  %25  %100  الإدارة

    %30  %30  %20  %100  %20  الصیانة

  وحدة مباعة  ساعة عمل    كغ مادة متراة      طبیعة وحدة القیاس

إذا علمت أن عدد الوحدات المنتجة من "س" یساوي  من "س" و "ع"إیجاد عدد الوحدات المنتجة -المطلوب: 

  ضعف عدد الوحدات المنتجة من "ع".

 إتمام جدول المصاریف غیر المباشرة. -

 حساب تكلفة شراء المادتین الأولیتین "م" و "ن" والتكلفة الوسطیة المرجحة لهما. -

 حساب تكلفة إنتاج المنتجات "ل" و "س" و "ع" والتكلفة الوسطیة المرجحة لهم. -

  حساب سعر التكلفة والنتیجة التحلیلیة الاجمالیة للمؤسسة. -

  حدات المنتجة من "س" و "ع"حساب عدد الو - الحل:

  وحدات من "ل"  3وكل وحدة من "ع" تستعمل  ، كل وحدة من "س" تستعمل وحدتین من "ل" لدینا:

  المنتوج نصف المصتع "ل" غیر قابل للتخزین، أي تم استعمال كل الكمیة المنتجة    

  من "ع"* عدد الوحدات المنتجة  3* عدد الوحدات المنتجة من "س" +  2=  1190إذن: 

  عدد الوحدات المنتجة من "ع". عدد الوحدات المنتجة من "س" یساوي ضعفأیضا:  

  وحدة 170=  1190/7ع =   ،    * ع 3ع) + 2* ( 2=  1190إذن:     

  وحدة 340=  2* 170= س  

  جدول المصاریف غیر المباشرة:

  فإن: Y، وقسم الصیانة بالرمز  Xإذا رمزنا لقسم الإدارة بالرمز 

X= 24400+20%Y 

Y=30000+25%X 

 X= 24400+0.2(30000+0.25X)    وبحل جملة معادلتین نجد:

X=24400+6000+0.05X 
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X=30400/0.95    

X=32000 DA 

Y=30000+0.25(32000) 

Y=38000 DA  

  التوزیع  2الورشة   1الورشة   التموین  الصیانة  الإدارة  البیان

  37840  6950  82340  72300  30000  24400  الأوليمج التوزیع 

  6400  6400  6400  4800  8000  (32000)  الإدارة

    11400  11400  7600  (38000)  7600  الصیانة

 44240 24750 100140 84700 0 0  المجموع الثانوي

  وحدة مباعة  ساعة عمل    كغ مادة مشتراة      طبیعة وحدة القیاس
  560  550    11000      عدد الوحدات

  79  45    7.7      تكلفة الوحدة

  غیر المباشرةو  ثمن الشراء+ مصاریف الشراء المباشرة تكلفة الشراء=

  ن  م  البیان

  ثمن شراء المواد الأولیة:

  36×5000 م:

  78×6000: ن

180000  

  
  

  
  

468000  

  
  

  مصاریف الشراء غیر المباشرة:

  7.7×5000 م:

  7.7×6000 ن:

38500  

  
  

46200  

  514200  218500  تكلفة الشراء الإجمالیة

  6000  5000  عدد الوحدات المشتراة

  85.7  43.7  تكلفة الشراء للوحدة

  التكلفة الوسطیة المرجحةالطریقة المتبعة في تقییم المخرجات ھي  "م " جدول جرد المادة الأولیة

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  150800  37.7  4000  الاستعمال لــ:ل  7700  7.7  1000  مخزون أولي
  75400  37.7  2000  مخزون آخر مدة  218500  43.7  5000  المشتریات
  226200  37.7  6000  المجموع  226200  37.7  6000  المجموع



 الكلیة) التكــــــالیف( الحقیقیة الیفــــــــــــالتك طریقة

 

79 
 

  حساب الكمیة المستهلكة من المادة الأولیة "ن"-

  كغ 510  = 340* 1.5كغ من المادة "ن" إذن  1.5یتطلب إنتاج وحدة واحدة من "س"  المنتوج "س":

  كغ 646  = 170* 3.8كغ من المادة "م" إذن  3.8" ع:یتطلب إنتاج وحدة واحدة من " المنتوج"ع"

  التكلفة الوسطیة المرجحةالطریقة المتبعة في تقییم المخرجات ھي  "ن " جدول جرد المادة الأولیة

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  سالاستعمال لــ:  120200  60.1  2000  مخزون أولي
  علــــ:          

510  
646  

79.3  
79.3  

40443  
51227.8  

  542729.2  79.3  6844  مخزون آخر مدة  514200  85.7  6000  المشتریات
  634400  79.3  8000  المجموع  634400  79.3  8000  المجموع

  غیر مو  م الإنتاج م = تكلفة شراء المواد الأولیة المستعملة +المنتوج نصف المصنع  تكلفة الإنتاج

 ل  البیان
  تكلفة شراء المواد الأولیة المستھلكة:

  37.7× 4000: م
150800  

  مصاریف الإنتاج المباشرة:

200 ×90  
18000  

  مصاریف الإنتاج غیر المباشرة:

  :1الورشة
100140  

  268940  تكلفة الانتاج الإجمالیة

  1190  عدد الوحدات المنتجة 

  226  تكلفة الإنتاج للوحدة

  المستهلكة من المنتوج نصف المصنع "ل"حساب الكمیة -

  كغ 680  = 340* 2یتطلب إنتاج وحدة واحدة من "س" وحدتین من "ل" إذن  المنتوج "س": 

  كغ 510  = 170* 3وحدات من "ل". إذن  3:یتطلب إنتاج وحدة واحدة من "ع"  المنتوج"ع"

  اشرةغیر المبو  مصاریف الإنتاج المباشرة = تكلفة شراء المواد الأولیة المستعملة +التام تكلفة الإنتاج

  ع س  البیان
  تكلفة شراء المواد الأولیة المستھلكة:

  "سالمنتوج "

  226× 680: ل

  79.3× 510: ن

  
  

153680  

40443  
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  "عالمنتوج "

  226× 510: ل

  79.3× 646: ن

  
  

  

115260  

51227.8  

  مصاریف الإنتاج المباشرة:

  90×  250: س

  90× 300:ع

22427  

  
  
  

24012.2  

  :2ورشة مصاریف الإنتاج غیر المباشرة:

  45×  250: س

  45× 300:ع

  
  

11250  

  
  

  
  
  

13500  

  

  204000  227800  تكلفة الانتاج الإجمالیة

  170  340  عدد الوحدات المنتجة 

  1200  670  تكلفة الإنتاج للوحدة

  التكلفة الوسطیة المرجحة" الطریقة المتبعة في تقییم المخرجات هي س جدول جرد المنتوج التام "

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  299060  787  380  الإنتاج المباع لــ:  87000    60  مخزون أولي
  15740  787  20  مخزون آخر مدة  227800  670  340  الإنتاج

  314800    400  المجموع  314800  787  400  المجموع

  التكلفة الوسطیة المرجحة" الطریقة المتبعة في تقییم المخرجات هي ع جدول جرد المنتوج التام"

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  212400  1180  180  الإنتاج المباع لــ:ب  32000    30    1 مخزون
  23600  1180  20  مخزون آخر مدة  204000  1200  170  الإنتاج

  236000    200  المجموع  236000  1180  200  المجموع

  = ت إنتاج و المباعة  +  توزیع  + م توزیع غ م سعر التكلفة

 المنتوج ب المنتوج أ البیان
 تكلفة إنتاج الوحدات المباعة

787*380: س  
1180*180: ع  

 
299060 

 
 

212400 

 مصاریف التوزیع غیر المباشرة
79*380:س  
79*180:ع  

 
30020 

 
 

14220 

 226620 329080 سعر التكلفة
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  سعر التكلفة-= رعالنتیجة التحلیلیة 

 المنتوج ب المنتوج أ البیان
 رقم الاعمال

850*380: س  
1350*180: ع  

 
323000 

 
 

243000 

)329080( سعر التكلفة  )226620(  
)6080( النتیجة التحلیلیة  16380 

 10300 النتیجة التحلیلیة الاجمالیة
  

وهو  ، یسمى أیضا بالمنتوج قید التصنیع المنتوج قید التنفیذ):منتوج الجاري ( المعالجة المحاسبیة لل -2

سبة انجاز لت نصمنتوج لم یصل درجة الإتمام أو الكامل عند نهایة الفترة المحاسبیة، فمثلا عند هذه الأخیرة و 

یة اأو قید الإنجاز، أین یتم إتمام تصنیعه في بد فنقول عن هذا المنتوج بأنه منتوج جاري %70المنتوج إلى 

  هناك نوعین من المنتوج الجاري:الفترة المحاسبیة القادمة، إذن 

: هو منتوج بقي في الفترة المحاسبیة السابقة وسیتم استكمال انجازه في الفترة المحاسبیة الحالیة، 1*منتوج جاري 

  بمعنى مخزون أول مدة من المنتوج الجاري.

  ة الحالیة، بمعنى مخزون أخر مدة من المنتوج الجاري.: هو منتوج بقي في الفترة المحاسبی2منتوج جاري  *

یضاف إلى  1لذا یعالج المنتوج الجاري أو قید الإنجاز بنفس طریقة معالجة المخزون، فإذا كان منتوج جاري 

فیطرح من تكلفة الإنتاج  2، أما إذا كان منتوج جاري بما أنه تحمل مجموعة من المصاریف تكلفة الإنتاج التام

  أي:لأنه سیحمل لتكلفة إنتاج الفترة القادمة،  عند حساب هذه الأخیرة،التام 

  2إنتاج جاري  – 1تكلفة الإنتاج التام = تكلفة الإنتاج + إنتاج جاري 

  = تكلفة المواد الأولیة المستهلكة + تكلفة الید العاملة المباشرة + مصاریف غیر مباشرةتكلفة الإنتاج حیث:

وحدة من المنتوج النهائي حیث تحملت المصاریف التالیة: مواد  10000أنتجت المؤسسة في شهر أوت  مثال:

  دج 20000ید عاملة: ،       دج 60000ولیة مستهلكة: أ

  دج 30000اریف غیر مباشرة: صم

  دج 4000كما نتج عن العملیة الإنتاجیة منتوج قید الإنجاز قدرت تكلفته بــــــــــــ 

  حساب تكلفة إنتاج المنتوج النهائي. المطلوب:
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  حساب تكلفة إنتاج المنتوج النهائي :الحل

  تكلفة الإنتاج = تكلفة المواد الأولیة المستهلكة + تكلفة الید العاملة + مصاریف غیر المباشرة

  دج 110000=  30000+  20000+  60000=               

  2تكلفة المنتوج الجاري  –تكلفة الإنتاج التام = تكلفة الإنتاج 

  دج 106000=  4000 -110000=                    

  فضلات والمهملات:المعالجة المحاسبیة لل -3

ت مثل القطع الصغیرة من الخشب في إنتاج الطاولا هي بقایا المواد واللوازم المستخدمة في الإنتاج* الفضلات: 

  والكراسي.

  أو التي بها عیوب.وهي المنتجات التالفة،  المهملات:*

  حالات هي: 3 فيتعالج الفضلات والمهملات 

نظرا لعدم وجود فائدة منها، ونظیر ذلك تتحمل المؤسسة مصاریف الرمي، تقوم  یتم رمیها أو التخلص منها: -

  أي:بإضافتها إلى تكلفة الإنتاج التام، 

  ملاتتكلفة الإنتاج التام = تكلفة الإنتاج + مصاریف مرمي الفضلات والمه

في بعض الأحیان تقوم المؤسسة ببیع الفضلات والمهملات الناتجة عن العملیة الإنتاجیة، مما یتم بیعها:  -

یسمح لها بالحصول على إیراد، مع تحمل مصاریف بیع هذه الفضلات، لذا یطرح صافي الإیراد المحقق من 

  أي: بیع الفضلات من تكلفة الإنتاج التام عند حساب هذه الأخیرة،

  صافي المبیعات من الفضلات والمهملات –تكلفة الإنتاج التام = تكلفة الإنتاج 

  مصاریف بیع الفضلات والمهملات –صافي المبیعات من الفضلات والمهملات = المبیعات  حیث:

في كثیر من الأحیان تقوم المؤسسة بإعادة استعمال الفضلات والمهملات  :استعمالهاأو إعادة  استرجاعهایتم -

لفة إنتاج تكلفة الفضلات والمهملات من تك تطرحالناتجة عن العملیة الإنتاجیة في فترات مقبلة، وفي هذه الحالة 

لات إلى تكلفة المهمتكلفة الفضلات و  تضاففیها  ستستعملالفترة التي نتجت فیها، وفي الفترة المحاسبیة التي 

  هذه الفضلات إن وجدت. إضافة مصاریف معالجةإنتاج تلك الفترة مع 
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  حدة من المنتوج التام، حیث تحملت المصاریف التالیة: 5000في شهر مارس أنتجت المؤسسة  مثال:

  دج 55000مواد اولیة مستهلكة: 

  دج 22000ید عاملة: 

  دج 19000اریف غیر مباشرة: صم

  أنواع من الفضلات والمهملات: 3 الإنتاجیة كما نتج عن العملیة

  دج. 1000النوع الأول: تم التخلص منه بمصاریف رمي قدرت بــــــــ 

  دج 500دج مع تحمل مصاریف بیع قدرت بـــــ  2000النوع الثاني: تم بیعه بمبلغ 

  دج 1200: مسترجع أو یعاد استعماله تقدر تكلفته بـــــــ لثالنوع الثا

  اب تكلفة إنتاج المنتوج النهائي.حس المطلوب:

  حساب تكلفة إنتاج المنتوج النهائي الحل:

لات صافي المبیعات من الفض -تكلفة الإنتاج التام = تكلفة الإنتاج + مصاریف مرمي الفضلات والمهملات 

  تكلفة الفضلات والمهملات المسترجعة –والمهملات 

  المستهلكة + تكلفة الید العاملة + مصاریف غیر المباشرةتكلفة الإنتاج = تكلفة المواد الأولیة  

  دج 96000=  19000+  22000+  55000=               

  مصاریف بیع الفضلات والمهملات –المبیعات =  صافي المبیعات من الفضلات والمهملات

  دج 1500=  500 – 2000=                                          

  دج 94300=  1200 – 1500 – 1000+  96000 = الإنتاج التامتكلفة 

تعرف الأغلفة بأنها المادة التي تضم أو تحوي المنتوج النهائي أو التام، أو المعالجة المحاسبیة للأغلفة:  -4

  البضائع الموجهة للبیع، تنقسم إلى:

لمؤسسة وهي الأغلفة التي تسترجع لتسمى أیضا بالأغلفة المسترجعة أو غیر التالفة،  الأغلفة المتداولة:-4-1

عند بیع المنتوج، إذ تودع لدى الزبون مقابل مبلغ نقدي كضمان لسلامة هذه الأغلفة، لذا تعتبر هذه الأخیرة من 
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والمتمثلة  فلفة هذه المصاریتضاف تكأو المتاجرة بها)، وعلیه  للاستثمارأصول المؤسسة الطویلة الأجل( نتیجة 

  إلى تكلفة الإنتاج التام عند حساب هذا الأخیر. قسط الإهتلاكفي 

غیر المسترجعة أو التالفة، وهي الأغلفة التي تباع مع  تسمى أیضا بالأغلفة غیر المتداولة: الأغلفة-4-2

تاج تضاف تكلفتها إلى تكلفة إنالمنتوج في آن واحد، مثل زجاجات المیاه المعدنیة، علب المصبرات،...، لذا 

ف في ورشات الإنتاج، أما إذا كان التغلیف عند البیع أو في قسم البیع، فتضاف یالمنتوج التام إذا كان التغل

  تكلفتها إلى سعر البیع.

دج للوحدة، حیث استعملت نوعین  500وحدة بتكلفة إنتاج  10000 نتجت المؤسسة خلال شهر أفریلأ مثال:

دج حیث  2000دج، والثاني غیر متداول قدرت تكلفته بــــــــ   2500من الأغلفة، الأول متداول قدرت تكلفته بــــــــــ 

    اله عند البیع. میتم استع

  حساب تكلفة إنتاج المنتوج النهائي. المطلوب:

  حساب تكلفة إنتاج المنتوج النهائي الحل:

  تكلفة الإنتاج التام = تكلفة الإنتاج + مصاریف الأغلفة المتداولة

  .امالبیع فإن تكلفتها لا تضاف ولا تطرح من تكلفة الإنتاج الت عندأما الأغلفة غیر المتداولة فبما أن التغلیف 

  دج 4997500=  2500) + 500*10000(=  تكلفة الإنتاج التام

تعرف المنتجات الثانویة بأنها تلك المنتجات التي ترافق أو تظهر  المحاسبیة للمنتجات الثانویة:المعالجة  -5

یمكن و  بجانب المنتج التام أو الرئیسي في العملیة الإنتاجیة، كمنتج الزبدة عند إنتاج الحلیب( المنتج الرئیسي)،

أن تستعمل هذه المنتوجات كمادة أولیة مرة أخرى لإنتاج المنتوج النصف المصنع أو التام الصنع، أو یتم 

  1معالجتها لتباع كمنتوج نهائي، لذا تعالج هذه المنتجات في الحالات التالیة:

ف وج التام أو النصللمنت بما أن المنتوج الثانوي سیعاد استعماله كمادة أولیة استعمالها:عند إعادة -5-1

فهو إذن سیحل محل مادة أولیة معینة( سیعوض مادة أولیة)، إذن یتم تقییم تكلفته بتكلفة المادة  المصنع،

  ي:  أ المعوضة، وفي حالة ما تم معالجته قبل إستعماله نضیف مصاریف المعالجة إلى تكلفة المادة المعوضة،

  المعالجة+ مصاریف  المادة الأولیة المعوضة= تكلفة  المستعمل تكلفة الإنتاج الثانوي

                                                           

  .1997، دروس لطلبة السنة الثالثة ثانوي، دروس في مقیاس المحاسبةسعاد صدراتي،  -1 
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  المستعمل تكلفة الإنتاج الثانوي -نتاج تكلفة الإنتاج التام أو النصف مصنع = تكلفة الإ 

  تتحدد تكلفة المنتجات الثانویة المباعة بالعلاقة التالیة:عند بیعها: -5-2

  مصاریف المعالجة +مصاریف الربح +مصاریف البیع [ –= سعر البیع  المباع تكلفة الإنتاج الثانوي  

  تتمثل في هامش الربح من المنتجات الثانویة المباعة. حیث: مصاریف الربح

  المباع تكلفة الإنتاج الثانوي -تكلفة الإنتاج التام أو النصف مصنع = تكلفة الإنتاج 

دج، أین قامت 500000وحدة ثانویة بتكلفة إجمالیة قدرها  100وحدة تامة و 5000أنتجت المؤسسة  مثال:

دج للكغ وذلك  20كغ من المادة الأولیة "م" بتكلفة  40بإستعمال نصف المنتجات الثانویة مرة أخرى معوضة 

وذلك بعد  دج للوحدة 150بسعر  دج، أما النصف الثاني فقد قامت المؤسسة ببیعه 2000بعد معالجتها بمبلغ 

،  %10دج، محققة هامش ربح یقدر بــــــ  200دج للوحدة، أین تحملت مصاریف بیع قدرت بــــــ  5بــــ معالجتها 

  أحسب تكلفة الإنتاج التام. المطلوب:

  حساب تكلفة إنتاج المنتوج النهائي الحل:

  مباع تكلفة الإنتاج الثانوي ال -تكلفة الإنتاج الثانوي المستعمل  -تكلفة الإنتاج التام = تكلفة الإنتاج 

  + مصاریف المعالجة تكلفة المادة الأولیة المعوضة =  تكلفة الإنتاج الثانوي المستعمل

  دج 2800=  2000) + 20*40= (                                

  ]ةمصاریف المعالج +مصاریف الربح +مصاریف البیع [ –سعر البیع  = الثانوي المباعتكلفة الإنتاج 

                            =)50*150 (- ] 200 )) +50*150*(0.1) + (5*50([  

  دج 6300  = 1200- 7500 =                           

  دج 490900  = 6300 – 2800 – 500000 = تكلفة الإنتاج التام

تقوم مؤسسة صناعیة بتصنیع نوعین من المنتجات "س" و"ع" باستعمال مادتین أولیتین "م" و"ن"،  : 1مثال

 وذلك في ورشتي إنتاج. حیث تستخدم المادة الأولیة "م" لتصنیع "س" والمادة الأولیة "ن" لتصنیع "ع".

  على النحو التالي: 2002كانت معطیات شهر جوان 

  دج/كغ.117كغ ب  90: المادة "م" الشهرمخزون اول 
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  دج/كغ. 50كغ من المادة "ن" بسعر  290دج/كغ.  80كغ من المادة "م" بسعر  210:مشتریات الشهر

  وحدة من "ع" 80وحدة من النوع "س"،  120: إنتاج الشهر 

  كغ من المادة "ن" 250كغ من المادة "م"،  200:استعمالات الشهر

  ."ن" للمادة دج4640"م"ودج للمادة  3360:مصاریف الشراء :المصاریف المباشرة

  "ع". ــــوالباقي ل ،"س"لــــــساعة  50دج للساعة الواحدة، منها  40ساعة بـ  120تم استغراق مصاریف الإنتاج: *

  من رقم الاعمال لكل منتوج. %5مصاریف التوزیع: *

  دج للوحدة. 900وحدة من "ع" بسعر  50دج للوحدة.  750وحدة من "س" بسعر  100 مبیعات الشهر:

  دج. 1050یوجد منتوج قید التصنیع في بدایة الشهر في المنتوج "س" قدرت تكلفته ب - العناصر الأخرى:

  دج. 620بقي منتوج قید التصنیع اخر الشهر في المنتوج "ع" قدرت تكلفته ب -

مهملات تم  نتجت عن عملیة انتاج "ع"دج.  1090رمیها ب  مصاریففضلات قدرت  عن انتاج "س"نتج -

  .دج 2000ب  بیعها

  : ملخصة فیما یلي:مصاریف غیر مباشرة 

 توزیع 2ورشة 1ورشة تموین البیان

 15000 45000 36000 12000 مجموع التوزیع الثانوي

 مباعةوحدات  وحدات منتجة ساعة عمل كمیة المشتریات أساس القیاس

  لتسعیر مخرجاتها. المؤسسة تطبق طریقة التكلفة الوسطیة المرجحة ملاحظة:

  : حساب النتیجة التحلیلیة الإجمالیة للمؤسسة.المطلوب

  حساب النتیجة التحلیلیة الإجمالیة الحل:

  جدول توزیع المصاریف غیر المباشرة

  توزیع  2ورشة   1ورشة   تموین  البیان

  15000  45000  36000  12000  مجموع التوزیع الثانوي

 وحدات مباعة وحدات منتجة ساعة عمل كمیة المشتریات  وحدة العمل
  150  200  120  500  عدد الوحدات

  100  225  300  24  تكلفة الوحدة
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  غیر المباشرةو  ثمن الشراء+ مصاریف الشراء المباشرة تكلفة الشراء=

  ن  م  البیان

  ثمن شراء المواد الأولیة:

  80×210 :م

  50×290: ن

16800  

  
  
  

14500  

  4640  3360  مصاریف الشراء المباشرة:

  مصاریف الشراء غیر المباشرة:

  24×021 :م

  24×290: ن

5040  

  

  
  

6960  

  26100  25200  تكلفة الشراء الإجمالیة

  290  210  عدد الوحدات المشتراة

  90  120  تكلفة الشراء للوحدة

  التكلفة الوسطیة المرجحةالطریقة المتبعة في تقییم المخرجات هي  "م " جدول جرد المادة الأولیة

 مخرجات  البیان مدخلات  البیان
Q P  V  Q  P  V  

  23820  119.1  200  الاستعمال لــ:س  10530  117  90  مخزون أولي
  11910  119.1  100  مخزون آخر مدة  25200  120  210  المشتریات
  35730  119.1  300  المجموع  35730  119.1  300  المجموع

  غیر المباشرةو  مصاریف الإنتاج المباشرة تكلفة الإنتاج= تكلفة شراء المواد الأولیة المستعملة +

  ع س  البیان

  تكلفة شراء المواد الأولیة المستھلكة:

  119.1×  200: م

  90× 250: ن

23820  

  

  
  

22500  

  

  مصاریف الإنتاج المباشرة:

  40×  50: س

  40× 70:ع

2000  

  
  
  

  
  
  

2800  

  مصاریف الإنتاج غیر المباشرة:

  :1الورشة

  300×  50: س

  300× 70:ع

15000  

  
  
  

  
  
  

21000  
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  :2الورشة

  225×  120: س

  225× 80:ع

27000    
  

18000  

    1050  منتوج قید التصنیع في بدایة الشھر

  )620(    منتوج قید التصنیع اخر الشھر

    1090  الفضلات رمي مصاریف

  )2000(    مھملات مباعة

  61680  69960  تكلفة الانتاج الإجمالیة

  80  120  عدد الوحدات المنتجة 

  771  583  تكلفة الإنتاج للوحدة

  غیر المباشرةو  المباشرة التوزیعمصاریف سعر التكلفة= تكلفة إنتاج الوحدات المباعة + 

  ع س  البیان
  تكلفة انتاج الوحدات المباعة:

  583×  100:س

  771× 50: ع

58300  

  

  
  

38550  

  مصاریف التوزیع المباشرة:

  0.05)*750*100(: س

  0.05)*900*50(: ع

3750  

  
  
  

2250  

  مصاریف التوزیع غیر المباشرة:

  100×  100: س

  100×50: ع

10000  

  
  
  

5000  

  45800  72050  سعر التكلفة

  سعر التكلفة -النتیجة التحلیلیة= رقم الأعمال

  ع س  البیان
   رقم الأعمال:

  750*100: س

  900*50: ع

75000  

  
  

45000  

  )45800(  )72050(  سعر التكلفة:

  )800(  2950  النتیجة التحلیلیة للمنتوجین

  2150  النتیجة التحلیلیة الإجمالیة
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وكانت المعلومات  3م، 2م، 1مبإستعمال ثلاث مواد  بو  أمؤسسة لإنتاج قطع الغیار تصنع منتوجین : 2مثال

  كما یلي:  2008 المحاسبیة لها لشهر جانفي

  دج . 10060كغ بقیمة اجمالیة  300 1مالمادة الأولیة  - مخزون أول الشهر:-

  دج . 10500كغ بقیمة اجمالیة  500 2مالمادة الأولیة  -                   

  دج . 3710كغ بقیمة اجمالیة  100 3مالمادة الأولیة  -                   

  دج للكغ. 25كغ بسعر  8000 1مالمادة الأولیة  -    مشتریات الشهر:-

  دج للكغ. 18كغ بسعر  10000 2مالمادة الأولیة  -                  

  دج للكغ. 20كغ بسعر  14000 3مالمادة الأولیة  -                  

 .3مكغ من  6000، و1مكغ من  7000باستعمال  "أ "قطعة من  5000انتجت  الانتاج والاستعمال:-

 .3مكغ من المادة  4000، 2مكغ من المادة  9000باستعمال  بقطعة من المنتوج  8000أنتجت   -

 دج للقطعة. 108قطعة من المنتوج أ بسعر  4000باعت   - المبیعات: -

  دج للقطعة. 65قطعة من المنتوج ب بسعر  7500باعت   -       

 ب.دج للمنتوج  37400، و  أدج للمنتوج  28826بلغت  :مصاریف الإنتاج المباشرة-

دج، كما أعطى هذا المنتوج  9360بلغ  أالانتاج الجاري لآخر الشهر من المنتوج : معلومات إضافیة-

دج للكغ مع تحمل مصاریف  15من وزن المواد الأولیة المستعملة فیه بیعت بسعر  %6فضلات تقدر بنسبة 

 من قیمة مبیعاتها.  %20توزیع تقدر بنسبة 

  : یلي كما المباشرة غیر المصاریف توزیع جدول -

  توزیع  انتاج  تموین  البیان

  57500  156000  96000  مج التوزیع الثاني

  الكمیة المباعة الكمیة المنتجة  الكمیة المشتراة  طبیعة وحدات القیاس

  المؤسسة تطبق طریقة التكلفة الوسطیة المرجحة لتسعیر مخرجاتها من المواد الأولیة.   ملاحظة: 

 أحسب النتیجة التحلیلیة الإجمالیة للمؤسسة.: المطلوب
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  جدول توزیع المصاریف غ المباشرة         حساب النتیجة التحلیلیة الإجمالیة الحل:

 توزیع انتاج تموین البیان
التوزیع الثاني موعمج  96000 156000 57500 

قیاسال اتطبیعة وحد المنتجة الكمیة الكمیة المشتراة   الكمیة المباعة   
 11500 13000 32000 عدد الوحدات

 05 1.2 03 تكلفة الوحدة

  غیر المباشرةو  ثمن الشراء+ مصاریف الشراء المباشرة تكلفة الشراء=

1م البیان 2م  3م   
 ثمن الشراء

25*8000: 1م  
18*10000: 2م  
20*14000: 3م  

 
200000 

 
 

180000 

 
 
 

280000 

 مصاریف الشراء غ المباشرة
3*8000: 1م  
3*10000: 2م  
3*14000: 3م  

 
24000 

 
 

30000 

 
 
 

42000 

 322000 210000 224000 تكلفة الشراء الاجمالیة
 14000 10000 8000 عدد الوحدات

 23 21 28 ت شراء الوحدة

  طریقة التكلفة الوسطیة المرجحة 1بطاقة جرد المادة الأولیة م 

 الاخراجات الادخالات
 Q P V البیان Q P V البیان

1مخ  197400 28.2 7000 استعمال أ 10060  300 
2مخ 224000 28 8000 مشتریات  1300 28.2 36660 
 234060 28.2 8300 المجموع 234060 28.2 8300 المجموع

  طریقة التكلفة الوسطیة المرجحة 2بطاقة جرد المادة الأولیة م 

 الاخراجات الادخالات
 Q P V البیان Q P V البیان

1مخ  189000 21 9000 استعمال أ 10500  500 
2مخ 210000 21 10000 مشتریات  1500 21 31500 
 220500 21 10500 المجموع 220500 21 10500 المجموع

  طریقة التكلفة الوسطیة المرجحة 3بطاقة جرد المادة الأولیة م

 الاخراجات الادخالات
 Q P V البیان Q P V البیان

1مخ  138600 23.1 6000 استعمال أ 3710  100 
 92400 23.1 4000 استعمال ب 322000 23 14000 مشتریات

2مخ      4100 23.1 94710 
 325710 23.1 14100 المجموع 325710 23.1 14100 المجموع
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  = ت ش م م + م إنتاج م + م إنتاج غ م تكلفة الإنتاج 

 المنتوج ب المنتوج أ البیان
 ت ش م م 

28.2*7000: 1أ : م  
23.1*6000: 3م      

21*9000: 2ب:م  
23.1*4000: 3م      

 
197400 
138600 

 
 
 

189000 
92400 

 مصاریف الانتاج المباشرة
 أ: 
 ب: 

 
28826 

 
 

37400 
 مصاریف الانتاج غیر المباشرة

1.2*5000أ:   
1.2*8000ب:  

 
6000 

 
 

9600 

)9360(  الإنتاج الجاري آخر الشھر أ   
المنتوج أفضلات مباعة   

)]0.06*13000  * (15[-0.02 *11700  
 

 )11466(  
 

 328400 350000 تكلفة الإنتاج الإجمالیة
 8000 5000 عدد الوحدات

 41.05 70 ت إنتاج الوحدة

  = ت إنتاج و المباعة +  توزیع  + م توزیع غ م سعر التكلفة 

 المنتوج ب المنتوج أ البیان
 تكلفة إنتاج الوحدات المباعة

70*4000أ:   
41.05*7500ب:   

 
280000 

 
 

307875 

 مصاریف التوزیع غیر المباشرة
5*4000أ:  
5*7500ب:  

 
20000 

 
 

37500 

 345375 300000 سعر التكلفة

  سعر التكلفة-= رعالنتیجة التحلیلیة 

 المنتوج ب المنتوج أ البیان
 رقم الاعمال

108*4000أ:   
65*7500ب:   

 
432000 

 
 

487500 

التكلفةسعر   )300000(  )345375(  
 142125 132000 النتیجة التحلیلیة

 274125 النتیجة التحلیلیة الاجمالیة
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  أو التكالیف الحقیقیة مزایا وعیوب طریقة التكالیف الكلیةرابعا: 

  1 نذكر من أهمها: : التكالیف الحقیقیةطریقة  مزایا -1

 تمكن المؤسسة من اتخاذ القرار الصحیح عند معرفة التكلفة الكلیة.  -

 ).  أكبر أهمیة أو(  أكبر علاقة له ربح مبلغ على الحصول إلى الطریقة هذه استخدام یؤدي -

 تقدم بیانات لإدارة المؤسسة ذات نفع كبیر في التخطیط ورسم السیاسات واتخاذ القرارات وإعداد الموازنات. -

 رة في التخطیط للربحیة عن طریق توضیح العلاقة بین التكلفة، الحجم و الربحیة. تساعد الإدا -

على  ،نصیب الوحدة المنتجة من كل عناصر التكالیف دون تمییز بفي إطار هذه الطریقة حسا یتم -

أساس أن مصادر التكالیف جعلت لغرض یتمثل في تلك المنتجات، وهي تعطینا صورة واضحة لمستوى 

 التكالیف ومقارنتها مع الإیرادات.

مقارنة تكلفة إنتاج الوحدة أو أسعر تكلفة الوحدة بسعر بیع الوحدة وهذا ما یسهل من وضع سیاسات  إمكانیة -

 العمل على أن لا یقل سعر البیع عن التكلفة الكلیة للمنتج.سعریه واتخاذ قرارات في هذا المجال و 

 .ن ستخدامها في تقییم المخزو او  ،للأصول المحاسبیة في تحدید النتائج (المحاسبة العامة) مطابقتها -

 2. النفقة نع المسؤولیة تحدید و فعالة رقابة تحقیق إلى یؤدي للمنتجات المباشرة غیر التكالیف تحمیل إن -

 تطویر التكالیف في مختلف مراكز التصنیع والتوزیع . دراسـة -

 تحلیل للتكالیف حسب مراكز المسؤولیة . إجراء -

 القرارات عند معرفة التكلفة الكلیة . العدید من اتخاذ -

  3:یلي ما الطریقة هذه عیوب أهم من: التكالیف الحقیقیةطریقة  عیوب-2

 .المباشرة غیر الأعباء وتحمیل توزیع عند الحسابات طویلة الطریقة هذه تعتبر -

 حالة فيو  الكساد أوقات في خاصة المنتجات، أسعار تحدید في الإدارة یساعد لا الطریقة هذه استخدام إن -

 .الشدیدة المنافسة

                                                           
 .105 ص ،1980 القاهرة، العربیة،، دار النهضة المبادئ العلمیة والعملیة التكالیف محاسبة سالم، محمد منیر - 1
 . 181 ، ص1991،  ، دار الأمل للنشر والتوزیع ، الأردنمحاسبة التكالیفآخرون، و  عبد الحلیم محمود كراجة - 2
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 الطاقة تكالیف من بنصیب المنتج تحمیل إلى الطریقة تقتضي كما العناصر بكافة المنتجات تحمیل یؤدي -

 . حقیقیة غیر المنتجات تكالیف یجعل وهذا بالمؤسسة، العاطلة الطاقة أو المستغلة غیر

 قیاس عوبةص بسبب صعبا، أمرا بدقة منتج لكل التكلفة تحدید یكون وتنوعها المنتجات تعدد حالة في -

 .دقیق رغی السیاسات تخطیط في بها الاسترشاد یجعل مما المباشرة، غیر التكالیف من منتج كل نصیب

 هذه من جزء لنق إلى یؤدي الثابتة النفقات من جزءا تتضمن التي الإجمالیة بالتكالیف المخزون یمیتق إن -

 . المحاسبیة السنوات استقلال مبدأ مع یتعارض وهذا ،مقبلة فترة إلى الحالیة الفترة من الأخیرة

وما  جیةالطاقة الإنتا استغلالوبالتالي عدم معرفة مدى  ،مستوى النشاط تغیرات الاعتبار بعین تأخذ لا -

 مستغل.یقابلها من المستوى المستغل والغیر 

  1. ةالمؤسس شاطلن الاقتصاديفي التحلیل  استعمالهاالقدرة على  عدم -

  

  

  طریقة التكالیف الحقیقیةتمارین حول  

          ورشات: 3تصنع مؤسسة نوعین من المنتجات (أ) و (ب) باستخدام مادتین (م) و (ن) وذلك عبر  :01التمرین 

 الورشة الأولى تصنع المنتوج (أ). -

 الورشة الثانیة تصنع المنتوج (ب). -

 الورشة الثالثة تعمل على إنهاء المنتوجین (أ) و (ب). -

  لدینا المعلومات التالیة الخاصة بشهر دیسمبر:و 

 غ.دج للك 56كغ بثمن  30000دج للكغ. المادة ن:  31كغ بثمن  40000المادة م:  :المشتریات 

 كغ من المادة (ن). 1كغ من المادة (م) و 3یتطلب انتاج وحدة واحدة من (أ) - :الاستعمال الوحدوي -

 كغ من المادة (ن). 2كغ من المادة (م) و 3یتطلب انتاج وحدة واحدة من (ب) -                   

 :وحدة من (ب). 4000وحدة من (أ)، و 6000تم انتاج  الانتاج 

 :المصاریف المباشرة  

 دج لكل كغ مشترى من (ن). 2دج لكل كغ مشترى من (م)، و 3على المشتریات:  -

 دج للساعة. 60ساعة عمل بـ  150الورشة الأولى:  -

                                                           
 . 82ص  دون سنة نشر، ،الجزائر ق،الآفا دار ،التحلیلیة ( منهجیة حساب سعر التكلفة ) المحاسبة ،حسین لبیهي ،سفیان بن بلقاسم  -1
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 دج للساعة. 60ساعة عمل بـ  140الورشة الثانیة:  -

 ساعة لـ (أ) والباقي لـ (ب). 120دج للساعة، منها  75ساعة عمل بـ  200الورشة الثالثة:  -

 المباشرة: المصاریف غیر 

  توزیع  3ورشة   2ورشة   1ورشة   البیان

  27000  20000  25600  30000  مج التوزیع الثانوي

  الكمیة المباعة  (أ) و(ب) الكمیة المنتجة  الكمیة المنتجة   الكمیة المنتجة   القیاس .و .ط

  :المبیعات 

 دج للوحدة. 200وحدة من (أ) بسعر  5500تم بیع  -

 دج للوحدة. 250بسعر وحدة من (ب)  3500تم بیع  -

  حساب سعر تكلفة المنتوجین والنتیجة التحلیلیة الإجمالیة للمؤسسة المطلوب:

، خلال N و Μفي ورشتین وذلك باستعمال مادتین أولیتین  Ρتنتج مؤسسة صناعیة منتج وحید  :02التمرین 

  أفادنا قسم المحاسبة بالمعلومات التالیة: 2014شهر نوفمبر 

  : مخزون أول الشهر-

  دج.12100كغ بتكلفة إجمالیة قدرها  N :5000دج، المادة  7400كغ بتكلفة إجمالیة قدرها Μ :3000المادة 

  دج. Ρ  :480دج ، الإنتاج الجاري من المنتج  32990وحدة بتكلفة إجمالیة قدرها  Ρ :500المنتج 

  دج/كغ.3كغ ب  N :6000دج/كغ، المادة 2كغ ب  Μ :4000: المادة مشتریات الشهر-

  كغ. N :3000كغ، المادة  Μ :2000: المادة مخزون نهایة الشهر-

  دج. 540بقیمة  Ρوحدة، الإنتاج الجاري من المنتج  Ρ :200المنتج  

   المصاریف المباشرة:-

  دج للمادة  4000مصاریف الشراءΜدج للمادة  6000،  وN.  

  :دج/ سا.20ساعة ید عاملة مباشرة بـ  180مصاریف الانتاج  

  من تكلفة انتاج المنتجات المباعة. %2مصاریف التوزیع  

  .Pوحدة من المنتج  600أنتجت المؤسسة  الإنتاج:-
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  دج.  85هو  Pسعر بیع الوحدة الواحدة من المنتج  المبیعات:-

  ملخصة في الجدول التالي:   مباشرةالالمصاریف غیر -

 البیان التموین 1الورشة  2الورشة  التوزیع

 مجموع التوزیع الثانوي 4000 6500 2520 9000

  طبیعة وحدات القیاس كمیة مشتراة   

  .Ρحساب النتیجة التحلیلیة للمنتوج  المطلوب:

 .Nو M. وذلك باستخدام مادتین أولیتین Bو  A: تنتج مؤسسة نوعین من قطع الغیار 03التمرین 

  تحصلنا على المعلومات التالیة الخاصة بشهر جانفي:

  دج.  80وحدة بتكلفة وحدویة قدرها B :1000مخزون أولي من المنتوج  -

  دج/كغ. 35كغ بسعر  N :7200دج/كغ. المادة 56كغ بسعر  M :9000: المادة المشتریات -

  .Nدج للمادة  36000، و Mدج للمادة  36000: مصاریف شراء مباشرة -

  الكمیات المنتجة والمستعملة: -

  .Nكغ من المادة  3000و Mكغ من المادة  4000باستعمال  Aوحدة من  5000* أنتجت   

  .  Nكغ من المادة  3000و Mكغ من المادة  3000باستعمال  Bوحدة من  6000* أنتجت   

  دج/ساعة. 30ساعة عمل بـ  A 1000* استغرق تصنیع كل الكمیة المنتجة من مصاریف الإنتاج المباشرة: -

 دج/ساعة. 25ساعة عمل بـ  B 1500ة من * استغرق تصنیع كل الكمیة المنتج  

من وزن المواد  % 5فضلات تقدر بنسبة  Bنتجت عن عملیة تصنیع المنتوج  معلومات إضافیة حول الانتاج:ــ 

  دج/كغ. 15الأولیة المستعملة في تصنیعه، تم بیعها لمؤسسة أخرى بـ 

 دج/وحدة.B :120دج/وحدة، سعر بیع المنتوج 150وحدة بسعر  A  4500الكمیة المباعة من  المبیعات: -

 وحدة . B :3000المخزون المتبقي محاسبیا من المنتوج  -

  وحدة . B :2980المخزون المتبقي فعلیا من المنتوج  -

 من رقم الأعمال  % B :10مصاریف توزیع مباشرة للمنتوج  -
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   التالي:ملخصة في الجدول  المصاریف غیر المباشرة -

  توزیع  انتاج  تموین  
  255000  100000  64800  مجموع التوزیع الثانوي

   الكمیة المباعة  ساعات العمل  كمیة المشتریات  طبیعة وحدات القیاس

)                                                                                                                            B) لتسعیر مخرجاتها من المنتوج (FIFOالمؤسسة تطبق طریقة الوارد أولا الصادر أولا ( ملاحظة:

  حساب النتیجة التحلیلیة الصافیة. :المطلوب

  تنتج مؤسسة النسیج منتوجا تام الصنع (أ) في ورشتین:  :04التمرین 

  الأولیة (م) للحصول على المنتوج نصف مصنع (ل). تعالج المادة 1الورشة  -

  تعالج المنتوج نصف مصنع (ل) بإضافة المادة (ن) للحصول على المنتوج التام الصنع(أ).  2الورشة  -

  :2007لدینا المعلومات التالیة حول شهر سبتمبر 

   مخزون أول الشهر:-

  دج.   15600كغ بتكلفة إجمالیة  180دج.     المادة (ن):  15625بتكلفة إجمالیة  كغ 125المادة (م): 

  دج. 33810وحدة بتكلفة إجمالیة  70دج.  المنتوج (أ):  32080وحدة بتكلفة إجمالیة  60المنتوج (ل): 

  دج. 2600: 2الإنتاج الجاري في الورشة 

 دج للكغ. 30كغ بـ  300المادة (ن):   دج للكغ.     125كغ بـ  325: المادة (م): المشتریات-

  كغ من (م). 380وحدة من المنتوج (ل) باستعمال  180: 1:أنتجت الورشة الإنتاج-

كغ من (ن)،ونتجت فضلات قدرت  320وحدة من (ل) و 200وحدة من (أ) باستعمال  280: 2أنتجت الورشة 

  دج.   5100دج، وبقي إنتاج جاري قیمته  3060مصاریف رمیها بـ 

  دج للوحدة. 1050وحدة من (أ) بـ  150: تم بیع المبیعات-

  دج لكل كلغ مشترى.  2مصاریف الشراء:  المصاریف المباشرة:-

  .2والباقي في الورشة 1ساعة في الورشة  520دج للساعة. منها  35ساعة عمل بـ  1300مصاریف الإنتاج: 

  دج لكل وحدة مباعة. 7مصاریف التوزیع: 
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  موضحة في الجدول التالي: مباشرة:المصاریف غیر ال -

 التوزیع  2ورشة 1ورشة التموین البیان

 27450 52000 32600 32500 مجموع التوزیع الثانوي

    كمیة المشتراة طبیعة وحدات القیاس

  احسب النتیجة التحلیلیة للمنتوج التام (أ) المطلوب:

الأولى، والذي یستخدم في صناعة منتوجا تاما تنتج مؤسسة منتوجا نصف مصنع(أ) في الورشة  :05التمرین 

(ب) وذلك في الورشة الثانیة، أین تخلف عملیة التصنیع فضلات یعاد استعمالها في الورشة الأولى بمثابة مادة 

   كانت لدینا المعلومات التالیة: 2007خلال شهر ماي  أولیة.

مواد أولیة   البیان

  1م

مواد أولیة 

  2م

مواد أولیة 

  3م

سلع 

  لكةمستھ

مصاریف 

  مباشرة

مصاریف غ 

  مباشرة

  7250  22500  9250  /  10000  12000  1الورشة 

  12350  17650  2700  3000  /  /  2الورشة 

  دج. 5000: 2دج. وفي الورشة  6000: 1* الإنتاج الجاري لأول الشهر في الورشة 

  دج. 1200قدرت بـ  1والتي تسترجع في الورشة  2* الفضلات المحصل علیها في الورشة 

  دج. 2500: 2دج. وفي الورشة  3000: 1* الإنتاج الجاري لآخر الشهر في الورشة 

    كغ من (أ). 720باستعمال  ،كغ 862كغ، والكمیة المنتجة من (ب)  800* الكمیة المنتجة من (أ) كانت 

  خلال الشهر الموالي (جوان) كانت هذه المصاریف كما یلي:* 

مواد أولیة   البیان

  1م

أولیة مواد 

  2م

مواد أولیة 

  3م

سلع 

  مستھلكة

مصاریف 

  مباشرة

مصاریف غ 

  مباشرة

  9850  23000  9500  /  11100  12550  1الورشة 

  12550  18220  2770  3530  /  /  2الورشة 

  دج. 2750: 2دج. وفي الورشة  2350: 1* الإنتاج الجاري لآخر الشهر في الورشة 
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  دج. 1000قدرت بـ  1تسترجع في الورشة والتي  2* الفضلات المحصل علیها في الورشة 

  كغ من (أ). 850كغ باستعمال  872كغ، والكمیة المنتجة من (ب)  825* الكمیة المنتجة من (أ) كانت 

  حساب تكلفة إنتاج المنتوج نصف مصنع (أ) والمنتوج التام (ب) لشهر ماي. - المطلوب:

حساب تكلفة إنتاج المنتوج نصف مصنع (أ) والمنتوج التام (ب) لشهر جوان، علما أن المخرجات  -           

  .FIFOتسعر وفق طریقة  و ( ب)  من (أ)

تقوم مؤسسة نسیج بإنتاج وبیع نوعین من البدلات (أ) و(ب)، حیث تستخدم في صنع (أ) القماش  :06التمرین 

حیث  .2و1). تتم عملیة تصنیع المنتوجین (أ) و(ب) في الورشتین 2القماش (م) وتستخدم في صنع (ب) 1(م

كما یتطلب إنتاج البدلة الواحدة من المنتوج  .1متر من القماش م 3.4یتطلب إنتاج البدلة الواحدة من المنتوج (أ) 

  .2متر من القماش م 2.8(ب) 

  : 2012معلومات إضافیة خاصة بشهر ماي

  دج للمتر. 115متر بتكلفة 520: 2دج للمتر، م 95متر بتكلفة  750: 1م :1/5المخزون في -

  دج للمتر. 120متر بتكلفة 580: 2دج للمتر، القماش م 105متر بتكلفة  850: 1القماش م المشتریات: -

  دج. 18326دج، البدلة (ب):  6360: البدلة (أ): مصاریف الإنتاج المباشرة -

  .دج للوحدة550 وحدة بسعر 200دج للوحدة. البدلة (ب):  600دة بسعر وح 300البدلة (أ):  المبیعات:-

  .2متر من م 120، 1متر من م 240: 31/5المخزون في  -

  تمثلت في: معلومات إضافیة حول الانتاج -   

  دج. 1075في أول الشهر قدرت تكلفته بـ  ب* یوجد منتوج قید التصنیع من المنتوج 

  دج. 550في آخر الشهر قدرت تكلفته بـ  ,أ* بقي منتوج قید التصنیع من المنتوج 

  دج. تم رمیها خارج المؤسسة. 750فضلات ، قدرت تكلفتها بـ  * نتجت عن عملیة تصنیع المنتوج ب

 دج  مع تحمل مصاریف بیع قدرها          1200فضلات تم بیعها بمبلغ  * نتجت عن عملیة تصنیع المنتوج أ

  دج.  500
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   توزیع الأعباء غیر المباشرة:- 

  التوزیع  2الورشة  1الورشة  التموین  الصیانة  الإدارة  

  4000  24870  36475  8080  6000  4325  التوزیع الأولي

  توزیع قسم الإدارة
  توزیع قسم الصیانة

)100 %(  
10% 

% 15 
)100 %(  

% 10 
  ـ

% 25 
% 30  

% 30 
% 60  

% 20 
  ـ

  

      طبیعة وحدة القیاس
كمیة ال

  اةالمشتر
الكمیة 
  المنتجة

الكمیة 
  المستھلكة 

الكمیة 
  المباعة

  .2و م 1الكمیات المستهلكة من م -یلي:  تحدید ما المطلوب:

  الكمیات المنتجة من (أ) و (ب). -

 سعر تكلفة المنتوجین والنتیجة التحلیلیة. -

 .تقیم المخرجات من المواد الأولیة بطریقة السعر الوسطي المرجح: ملاحظة
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     التكالیف حسب مستوى أو حجم النشاطأولا: 

  تنقسم التكالیف حسب حجم النشاط إلى:

وهي التكالیف التي ترتبط مباشرة بحجم النشاط أو الإنتاج، فكلما زاد حجم النشاط زادت  التكالیف المتغیرة:-

  .خالتكالیف( علاقة طردیة)، مثل المواد الأولیة المستهلكة، الید العاملة المباشرة،...الهاته 

   Y=axوعلیه تكون معادلة التكالیف المتغیرة من الشكل: 

  (الوحدویة) التكلفة المتغیرة للوحدةیعبر عن  :a :حیث

      x یعبر عن حجم النشاط :  

  ویكون تمثیلها البیاني كما یلي:

  

  

  

  

  

  

وبما أن التكالیف المتغیرة الإجمالیة تتغیر طردیا أو بالتناسب مع حجم النشاط فإن التكلفة المتغیرة للوحدة تبقى 

  البیاني كما یلي:، أي یكون تمثیلها مهما تغیر حجم النشاط ةثابت

  

  

  

  

  

 ): التمثیل البیاني للتكالیف المتغیرة01رقم (الشكل 

 )CVالمتغیرة ( التكالیف

 )Q( النشاطحجم 

Y=ax 

 )Q( النشاطحجم 

 حدةللو  المتغیرة ة) : التمثیل البیاني للتكف02الشكل رقم (

 المتغیرة  ةفلالتك

 �/��			الوحداویة 
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وهي التكالیف التي لا ترتبط بحجم النشاط، أي تتحملها المؤسسة سواء أنتجت أو لم تنتج،  التكالیف الثابتة:-

  مثل تكالیف الصیانة، الإیجار،...الخ.

  یعبر عن مبلغ التكالیف الثابتة aحیث  ، Y=aمن الشكل:  ثابتةوعلیه تكون معادلة التكالیف ال

  ویكون تمثیلها البیاني كما یلي:

  

  

  

 

یكون ، و متناقصة ستكون الوحدویة مهما كان حجم النشاط فإن التكلفة الثابتة ةوبإعتبار أن التكالیف الثابت ثابت

  تمثیلها البیاني كما یلي:

 

 

 

 

  

  ثانیا: عتبة المردودیة

تسمح طریقة التكالیف المتغیرة للمؤسسة من تحقیق عدة فوائد كمراقبة فعالیة التسییر من خلال معرفة التغیرات 

ل ومحاولة جعلها تؤثر ایجابا على نتیجة الاستغلال، توقع شروط استغلال أفض التي تطرأ على التكالیف المتغیرة

ومحاولة الوصول إلیها، بالإضافة إلى أن هذه الطریقة تساعد المؤسسة على حساب وتحدید نقطة وحجم التعادل 

  لكل منتوج من منتجاتها، أو ما یسمى بعتبة المردودیة.

  ت المتغیرة  –ة = رقم الأعمال : الهامش على التكلفة المتغیر رأینا أن

 )Q( النشاطحجم 

 )CF( الثابتة التكالیف

 ابتةلث) : التمثیل البیاني للتكالیف ا03رقم (الشكل 

 دةلفة الثابتة للوح) : التمثیل البیاني للتك04الشكل رقم (

لفة الثابتة التك

 �/��			الوحدویة

 )Q( النشاطحجم 
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���                          أي: = �� − ��  

 ( إذا قمنا بحساب الهامش على تبمعنى أن رقم الأعمال المحقق یغطي التكالیف الثابتة ویبقى هامش معین

  المتغیرة من أعلى جدول الاستغلال)

  على التكلفة المتغیرة = التكالیف الثابتة + النتیجة الهامشأیضا:  

���                             أي: = �� + �  

على التكلفة المتغیرة لا بد أن یغطي التكالیف الثابتة ویحقق نتیجة ( إذا قمنا بحساب الهامش هامش البمعنى أن 

 على ت المتغیرة من أسفل جدول الاستغلال)

  نجد الحالات التالیة: للهامش على ت المتغیرةومن خلال العلاقة الثانیة 

  ربحتمثل  �النتیجة    ��أكبر من   ���

  تمثل خسارة �النتیجة    ��أقل من   ���

وهذا یعني أن المؤسسة حققت التوازن لا ربح الصفر، ساوي ت �النتیجة    ��تساوي   ���

  .سارة،خولا 

  وهنا نقول أن نشاط الإستغلال للمؤسسة قد بلغ نقطة التوازن أو التعادل أو عتبة المردودیة.

تسمى أیضا بنقطة التعادل، النقطة الحرجة، نقطة التوازن،...الخ، یمكن تعریف : تعریف عتبة المردودیة -1

  عتبة المردودیة من جانب:

بأنها رقم الأعمال الذي یجعل المؤسسة تغطي مجموع تكالیفها  عتبة المردودیة تعرفأو رقم الأعمال:  لقیمة* ا

  وتحقق التوازن، بمعنى النتیجة تساوي الصفر، أي لا ربح ولا خسارة.

بأنها حجم النشاط الذي یجب أن تنتجه المؤسسة وتبیعه من  عتبة المردودیة تعرف* حجم النشاط أو الكمیة: 

  .ول إلى نقطة التعادلصأجل الو 

  :ماعتبة المردودیة عندتتحقق  

  :أيالمبیعات = مجموع التكالیف، بمعنى المبیعات تغطي مجموع التكالیف( المتغیرة + الثابتة)، *

�� = ��  

�� = �� + ��   
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  أي: الهامش على التكلفة المتغیرة = التكالیف الثابتة،  *

��� = �� 

�                       أي: ، 0النتیجة = * = �  

  :ما یلي تبة المردودیة یفترض نموذج عكما 

  * الكمیة المنتجة = الكمیة المباعة.

  .*سعر بیع المنتجات أو البضائع دائما ثابت

  تحدید عتبة المردودیة:-2

  یتم حساب عتبة المردودیة بیانیا إنطلاقا من: تحدید عتبة المردودیة بیانیا: -2-1

 CA=CTعلى رقم الأعمال = مجموع التكالیف أي  إعتمادا -2-1-1

 CA=P*Q لدینا: 

CT= CV + CF    حیثCV  من الشكلY=Ax 

 Y=Ax + bمن الشكل   CTإذن 

  عتبة المردودیة كما یلي:حدد یوتقاطعهما  CTوكذا الشكل البیاني لــ  CAإذن نقوم برسم الشكل البیاني لــ 

  

  

  

  

  

  

  

  

 CA=CTعتبة المردودیة بیانیا اعتمادا على ) : 05الشكل رقم (

 )Q( النشاطحجم 

 )CF( الثابتة التكالیف

CA=P*Q 

Y=Ax + b 

Q* 

CA* 

 خسارة

 ربح
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 MCV=CFأي  التكالیف الثابتة= إعتمادا على  الهامش على ت المتغیرة -2-1-2

 MCV=CA-CV لدینا: 

MCV=P*Q - 
��

�
*Q 

MCV=Q(p- 
��

�
 

MCV=
���

�
*Q           ، أي  MCV ن الشكل مY=Ax 

  حدد عتبة المردودیة كما یلي:یوتقاطعهما  CFوكذا الشكل البیاني لــ  MCVإذن نقوم برسم الشكل البیاني لــ 

 

 

 

  

  

 

  إعتمادا على النتیجة  -2-1-3

 R=0أي:  0النتیجة = 

 

 

 

 

 

 

  

 )Q( النشاطحجم 

 )CF( الثابتة التكالیف

MCV=
���

�
*Q 

Q* 

CA* 

 MCV=CFعتبة المردودیة بیانیا اعتمادا على ) : 06الشكل رقم (

 خسارة

 ربح

Q* Q 

R 
 R=0عتبة المردودیة بیانیا اعتمادا على ) : 07الشكل رقم (

 ربح

 خسارة
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  :حسابیاتحدید عتبة المردودیة -2-2

  التالیة:تحسب بالعلاقة : ∗� عتبة المردودیة بالكمیة-2-2-1

  على ت المتغیرة للوحدة شعتبة المردودیة بالكمیة( كمیة التوازن) = التكالیف الثابتة / الهام

  أي:

�∗ =
��

����/�
   

�∗ =
��
���

�

   

  أو: 

  نقطة التعادل)/ سعر البیع الوحدوي ععتبة المردودیة بالكمیة( كمیة التوازن) = عتبة المردودیة بالقیمة (ر 

  :أي

�∗ = 		
��∗

�
   

  إذا كان لدیك المعلومات التالیة لمؤسسة ما: مثال:

CF=30000دج  

MCV=56250دج  

Q=750 وحدة 

P=200دج  

  .أحسب حجم النشاط الذي یحقق للمؤسسة التوازن المطلوب:

     الحل:

  حساب عتبة المردودیة بالكمیة:

Q∗ =
��
���

�

   

Q∗ =
�����
�����

���

=    وحدة���
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  تحسب بالعلاقة التالیة:: ∗��بالقیمة عتبة المردودیة -2-2-2

  سعر البیع الوحدوي  ×	عتبة المردودیة بالقیمة (رقم اعمال نقطة التعادل)= عتبة المردودیة بالكمیة

  أي:

��∗ = �∗ 	× �   

  أو:

  التكالیف الثابتة / الهامش على ت المتغیرة ×عتبة المردودیة بالقیمة = رقم الأعمال 

  أي:

 ��∗ =
�� ×	��

���
 

  أو:

  التكالیف الثابتة /  نسبة الهامش على ت المتغیرة عتبة المردودیة بالقیمة = 

  أي: 

��∗ =
	��

���%
   

 یساوي:  %���حیث 
���
�

�
  .نسبة الهامش على ت المتغیرة الوحدویة إلى سعر البیع  

���      أو: ×
���

��
  إلى رقم الأعمال. على ت المتغیرة نسبة الهامش  

  التالیة: 2010لدینا معلومات المؤسسة لسنة : 1مثال

  دج 100000التكالیف الثابتة = 

  CT= 120 X + 100000مجموع التكالیف كالتالي: معادلة 

  وحدة 1000كمیة الانتاج والمبیعات = ،    دج 170سعر البیع الوحدوي = 

  للمؤسسة التعادل بیانیا ثم تأكد منه حسابیاالمطلوب: تحدید كمیة المبیعات التي تحقق 
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  الحل:

  

  

  

  

    

  

  

   :عتبة المردودیة بالكمیة أو كمیة التوازن-

Q∗ =
��
���

�

   

  

Q∗ =
������

�������
=   		وحدة	2000

دج للوحدة، فإذا علمت أن التكلفة  30وحدة من المنتوج التام بسعر  1800قامت المؤسسة ببیع  :2مثال

  دج 20000دج، وأن التكالیف الثابتة قدرت بـــــــ  14المتغیرة الوحدویة بلغت 

  .عتبة المردودیة بالقیمة والكمیةأحسب  المطلوب:

  الحل:

  حساب عتبة المردودیة بالقیمة: -

��∗ =
�� ×	��

���
   

  :�� حساب رقم الأعمال-

�� = Q 	× �   

�� = 1800	 × 30	=  54000 DA 

 )Q( النشاطحجم 

 )CF( الثابتة التكالیف

100000 

CA=P*Q 

Q*= 2000 

CA 

CT 

500 1000 1500 
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  :حساب الهامش على ت المتغیرة-

��� = �� − ��   

��� = 54000 − (1800 × 14) = �����	��   

  حساب عتبة المردودیة بالقیمة:

	��∗ =
	����� ×	�����

�����
   

	��∗ = �����	��  

  المردودیة بالكمیة:حساب عتبة  -

Q∗ = 		
��∗

�
   

Q∗ = 		
�����

��
=   وحدة	1250

ول المؤسسة إلى نقطة التوازن، أو المدة اللازمة صأي تحدید تاریخ و   :∗� زمنیاتحدید عتبة المردودیة -2-3

   .ظمحالة نشاط منتظم وحالة نشاط غیر منت ، ویتحدد هذا التاریخ في حالتینلتحقق المؤسسة التعادل أو لتصل

نقصد بالنشاط المنتظم أن یكون حجم الإنتاج والبیع منتظم سنوي مثلا، أو أن یكون رقم الأعمال مبلغ واحد، 

   في هذه الحالة تحسب عتبة المردودیة بالزمن كما یلي:

  یوم 360أو  12 ×عتبة المردودیة بالزمن = (رقم أعمال نقطة التعادل / رقم الأعمال)

  أي:

�∗ =
��∗

��
× ∗�أو          �� =

��∗

��
× ���  

  أو:

 یوم 360أو  12 ×عتبة المردودیة بالزمن = (كمیة التعادل / الكمیة المباعة)

  أي:

�∗ =
�∗

�
× ∗�أو          �� =

�∗

�
× ���  
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  :2004خلال سنة  إلیك المعلومات التالیة لمؤسسة ما مثال:

  دج1300000تكلفة المواد الأولیة المستهلكة =  -

  دج 50000الید العاملة =  -

  دج 35000المصاریف المتغیرة للإنتاج =  -

  دج 30000المصاریف المتغیرة للتوزیع =  -

  من رقم الأعمال % 15النتیجة =  -

 من رقم الأعمال % 60الهامش على ت المتغیرة =  -

  وحدة 10000الكمیة المنتجة والمباعة =  -

  بالكمیة والقیمة والزمن، مثلها بیانیا.عتبة المردودیة حساب  - المطلوب:

  وضح في جدول الاستغلال مسار المؤسسة خلال السنة. -          

  عتبة المردودیة بالقیمة:حساب - الحل:

��∗ =
�� ×	��

���
   

  :حساب التكالیف المتغیرة-

  وزیعم المتغیرة للت + الید العاملة + م المتغیرة للإنتاج + ت المواد الأولیة المستهلكة=  ��التكالیف المتغیرة 

  دج 1415000=  30000+  35000+  50000+  1300000=                    

  :�� حساب رقم الأعمال-

  لدینا:

��� = �� − ��   

0.6�� = �� − 1415000  

 �� =
�������

�.�
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�� = �������	��   

  :ت المتغیرةحساب الهامش على -

��� = 0.6��   

��� = 0.6(3537500) = �������	��   

  

  :حساب التكالیف الثابتة -

  لدینا:

CF = MCV − R   

� = 0.6��   

� = 0.15(3537500)= 530625 DA 

�� = 2122500 − 530625 = �������	��  

  :عتبة المردودیة بالقیمة

��∗ =
������� ×	�������

�������
   

��∗ = �������	��   

  أو بطریقة أخرى:

��∗ =
	��

���%
   

��∗ =
	�������

�.�
= �������	��  

  ة:كمیعتبة المردودیة بالحساب -

Q∗ = 		
��∗

�
   

  :حساب سعر البیع الوحدوي-

�� = Q 	× �   

3537500 = 10000	 × �   
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� = ���. ��	��  

  عتبة المردودیة بالكمیة:

Q∗ = 		
�������

���.��
  

 Q∗ =   وحدة	����		

 عتبة المردودیة بالزمن:حساب -

�∗ =
��∗

��
× 12   

�∗ =
�������

�������
× 12   

�∗ =    أشھر	�

  أشهر من النشاط. 9تصل المؤسسة إلى التوازن بعد إذن         

  عتبة المردودیة بیانیا: تحدید-

   CT Y= 141.5X + 1591875 معادلة التكالیف

��رقم الأعمال     = Q 	× � 

  

  

 

 

 

 

بناء على المعطیات والنتائج المحققة السابقة  خلال السنة هایوضح مسار المؤسسة الذي جدول استغلال  -

    نلخصه في الجدول التالي:

CT  ،CA 

 )Q( النشاطحجم 

Y= 141.5X + 1591875   

1591875 

2653125 

7500 10000 

3537500 
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بدایة  1/1في   البیان

  النشاط

  نھایة النشاط 31/12  تاریخ التوازن 1/10في 

  رقم الأعمال

�� = � 	× �   

0  2653125 

  

3537500 

  

  ت المتغیرة 

�� = �� −���   

  أو 

�� = � 	× 	��/�   

0  2653125 - 1591875     

= 

1061250  

141.5 *10000  

=  

1415000  

  الهامش على ت م

��� = �� − ��   

0  1591875  

��� = ��   

3537500 -1415000= 

2122500   

  )1591875(   )1591875(   )1591875(  �� ت الثابتة

  530625  0  -1591875  النتیجة 

المقدار الذي یمكن أن ینخفض أو ینقص به رقم الأعمال المحقق دون أن یتجاوز  : وهو ��هامش الأمان -3

  ، أي:رقم أعمال نقطة التعادل، یحسب من خلال الفرق بین رقم الأعمال ورقم أعمال نقطة التعادل

�� = �� − ��∗   

نسبة الانخفاض في رقم الأعمال دون تجاوز رقم أعمال نقطة التعادل، یحسب بالعلاقة  هو: ��	مؤشر الأمان*

  التالیة:

 �� =
��

��
× ��� 

  2000إلیك المعلومات التالیة لمؤسسة خلال سنة  :1مثال

  وحدة 800الكمیة المباعة = 

  دج 250سعر البیع الوحدوي = 

  دج 60000= السنوي الهامش على ت المتغیرة 

  دج 35000= عند التوازن الهامش على ت المتغیرة 

  عتبة المردودیة بالقیمة والزمن.حساب - المطلوب:

 حساب هامش ومؤشر الأمان.-  

 إعداد جدول إستغلال للمؤسسة. -      
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  الحل:

  :عتبة المردودیة بالقیمةحساب -   

  عند التوازن:  ت الثابتة = الهامش على ت المتغیرة

CF                         :يأ = MCV = �����	�� 

    : رقم الأعمالحساب -

�� = Q 	× �   

�� = 800	 × 250   

�� = ������	��   

  

��∗ =
�� ×	��

���
   

��∗ =
������ ×	�����

�����
  

��∗ = ������. ��	�� 

  :عتبة المردودیة بالزمنحساب -

�∗ =
��∗

��
× 12   

�∗ =
������.��

������
× 12   

�∗ =  أشھر	7

  أشهر من النشاط. 9تصل المؤسسة إلى التوازن بعد اذن                   

  :حساب هامش ومؤشر الأمان-

  :حساب هامش الأمان-

�� = �� − ��∗  

MS = 200000 − 116666.67 = �����. ��	��  
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  :الأمان مؤشرحساب -

�� =
��

��
× 100   

�� =
�����.��

������
× 100 = ��. ��%   

  :إعداد جدول إستغلال للمؤسسة-

النسبة   المبالغ  البیان  الرقم
  المئویة

  100  200000  رقم الأعمال  01

  70  140000  التكالیف المتغیرة  02

  30  60000  الھامش على التكلفة المتغیرة  03

  17.5  )35000(  التكالیف الثابتة  04

  12.5  25000  النتیجة  05

  " . X"باستعمال مادة أولیة " Aتنتج مؤسسة منتوج وحید " :2مثال

  كما یلي: 2008خلال شهر جانفي  بنشاط هذه المؤسسةكانت المعلومات المتعلقة  أولا:

 دج للوحدة. 160.2" بتكلفة إنتاج Aوحدة من المنتوج " 4300أنتجت المؤسسة -

دج للوحدة، كما قدر سعر تكلفتها الإجمالي  200بسعر بیع یقدر بـ " A" تم بیع كل الكمیة المنتجة من المنتوج-

  .دج 1500مباشرة تقدر بـ  دج، مع العلم أن المؤسسة تحملت مصاریف توزیع 780000بـ 

  ملخصة في الجدول التالي:المصاریف غیر المباشرة: -

 توزیع إنتاج تموین نقل صیانة إدارة البیان
مجموع التوزیع 

 الأولي
35100 90000 20000 47700 ........ ......... 

)%100( إدارة  20%  - 20%  30%  30%  

%10 صیانة  )100%(  10%  ...... 30%  30%  

)%100( - - نقل  10%  50%  .....  

.........    المجموع الثانوي  156860 ..........  

  المطلوب: أكمل جدول توزیع المصاریف غیر المباشرة.
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من مجموع تكالیف دج  3168000مبلغ تمثل  للمؤسسة التكالیف الثابتة السنویةإذا علمت أن   -      

  .2008أحسب عتبة المردودیة بالكمیة لهذه المؤسسة لسنة .  " A"المنتوج 

  ، حیث أصبحت كالتالي:)2009سنة القادمة(إذا علمت أن معطیات هاته المؤسسة تغیرت في ال ثانیا:

  :دج 9400000مجموع تكالیف المؤسسة 

  :من رقم الأعمال. % 60التكالیف المتغیرة 

 :(ربح) من رقم الأعمال. % 20 قیمة النتیجة 

  أحسب عتبة المردودیة بالقیمة والزمن.: المطلوب

   الحل:

  :إكمال جدول المصاریف غیر المباشرة

 توزیع إنتاج تموین نقل صیانة إدارة البیان
مجموع التوزیع 

 الأولي
35100 90000 20000 47700 98710 34480 

 13500 13500 9000 - 9000 (45000) إدارة

 29700 29700 19800 9900 (99000) 9900 صیانة

 11960 14950 2990 (29900) - - نقل

 89640 156860 79490    المجموع الثانوي

X=35100 + 0.1Y 

Y=90000 + 0.2 X 

X=35100 + 0.1(90000 + 0.2X)  

X= 45000 DA 

Y=90000 + 0.2 (45000)=  99000 DA 

 تحدید المجموع الثانوي لقسم التوزیع: -

  تكلفة الإنتاج المباع + م التوزیع المباشرة + م التوزیع غیر مباشرة=  Aسعر التكلفة المنتوج 

  + م توزیع غ م 1500) + 160.2*4300= (  780000 

  دج 89640  = 690360 – 780000  م توزیع غ م=
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  2008بالكمیة لسنة حساب عتبة المردودیة -

  من مجموع التكالیفدج  CF =3168000لدینا: التكالیف الثابتة السنویة 

  دج 780000لشهر جانفي = سعر التكلفة =  CTمجموع التكالیف 

  دج 9360000  = 12* 780000السنویة =  CTمجموع التكالیف 

  دج CV =9360000 – 3168000 =  6192000إذن التكالیف المتغیرة السنویة 

  دج 860000=  200* 4300رقم الأعمال لشهر جانفي = الكمیة المباعة * سعر البیع الوحدوي = 

  دج 10320000=  12*860000=  12= رقم الاعمال الشهري * CAرقم الاعمال السنوي 

   :عتبة المردودة بالكمیة

� ∗=
��
���

�

   

��� = �� − �� = �������� − ������� = ���������   

���

�
= ���/�  

���

�
=

�������

����∗��
= ����  

� ∗=
�������

��
=   وحدة	�����

 :حساب عتبة المردودیة بالقیمة-

�� ∗=
��∗��

���
  

 :CA رقم الاعمال حساب-

  دج CT  =9400000مجموع التكالیف 

  R  =0.2 CAالنتیجة 

� = �� − ��  

 0.2 CA= CA- 9400000  

CA= 11750000 DA 

R=11750000*0.2= 2350000 DA 
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:حساب التكایلف المتغیرة - 

CV=0.6CA 

CV=0.6(11750000)  =7050000 DA 

��� = �� − �� = �������� − ������� = ���������  

  حساب التكالیف الثابتة:-

�� = ���− � = ������� − ������� = �������	��   

  عتبة المردودیة بالقیمة 

�� ∗=
�������∗��������

�������
= �������	��  

   :عتبة المردودیة بالزمن-

� ∗=
��∗

��
∗ ��  

� ∗=
�������

��������
∗ �� =  أشهر	�

 

  عتبة المردودیةتمارین حول 

  دج. حیث: 200وحدة بسعر بیع وحدوي  4500قامت مؤسسة صناعیة بإنتاج وبیع  :01التمرین 

  :دج. 180000الھامش الإجمالي على التكالیف المتغیرة عند التوازن 

  من رقم الأعمال. % 10النتیجة ربح، وتساوي  

  احسب عتبة المردودیة بالكمیة والزمن. المطلوب:

. وقد بلغ رقم الأعمال 31/08/2006تحققت عتبة المردودیة لإحدى المؤسسات التجاریة بتاریخ : 02التمرین 

   وحدة مباعة. كما بلغ الھامش على التكالیف المتغیرة السنوي 360000دج ما یمثل  18000000السنوي 

  دج. 4500000

  أحسب عتبة المردودیة قیمة وكمیة. - المطلوب:

  كالیف الثابتة السنویة والتكالیف المتغیرة للوحدة.حدد قیمة الت -           

  أوجد نتیجة المؤسسة. -           
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  لدینا المعلومات التالیة:: 03التمرین 

  دج. 14400* التكالیف الثابتة:          

  دج.  57600* رقم الأعمال عند التوازن:          

  دج 14400* ھامش الأمان:          

  دج. 6* التكلفة المتغیرة الوحدویة:          

  سعر البیع.  وب الكمیة المباعة المطلوب: أحس

  لدینا المعلومات التالیة حول مؤسسة ما:  :04التمرین 

  .%30نسبة ھامش الأمان: ،            دج. 4.200.000رقم أعمال التوازن:         

  وحدة. 50.000الكمیة المنتجة والمباعة خلال السنة: ،      .%30سبة الھامش على التكالیف المتغیرة:    

  أحسب عتبة المردودیة بالكمیة والزمن. المطلوب:

بالمائة من رقم أعمالھا،  60إذا علمت أن الھامش على تكالیف الإنتاج المتغیرة لمؤسسة ما یمثل : 05التمرین 

  دج. 600000، والتكالیف الثابتة مبلغھا بالمائة من رقم أعمالھا 30وتكلفة التوزیع المتغیرة تمثل 

  أحسب عتبة المردودیة بالقیمة. -: المطلوب

  دج. 90000أحسب رقم الأعمال الذي یحقق ربحا قدره  -            

كانت دج، كما  66000 وحدوي یقدر بــــــوحدة بسعر  500باعت مؤسسة  مارسخلال شھر  :06التمرین 

  :معلومات الفترة كما یلي

  ..دج 96000مواد أولیة بتكلفة  - المخزون الأولي:،       .دج 308000مواد أولیة بتكلفة  المشتریات:

  دج. 200000 المتغیرة للإنتاج: التكالیف،    .دج 120000مواد أولیة بتكلفة  - المخزون النھائي:

  دج. 248000 الثابتة: التكالیف،     دج. 106000: المتغیرة للتوزیع التكالیف

  حساب الھامش على التكالیف المتغیرة. - المطلوب:

   عتبة المردودیة.و المؤسسة حساب نتیجة -           
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  ABCنظام التكلفة على أساس الأنشطة ماهیة أولا: 

في أواخر الثمانینات ونتیجة لزیادة حجم العمل زادت التكالیف غیر المباشرة لإنتاج المنتجات مقارنة بالتكالیف 

التكالیف التقلیدیة اتي تهتم بالتكالیف المباشرة فقط ترك الأمر لنظم محاسبیة ، مما ألزم نظم محاسبة المباشرة

  .ABCیف غیر المباشرة، ومنها نظام التكلفة على أساس الأنشطة جدیدة تهتم بمعالجة وتقلیص التكال

  ABCتعریف نظام التكلفة على أساس الأنشطة -1

ض كأغرا الأنشطةهو طریقة أو مدخل لتحسین قیم التكلفة یركز على  ABCة التكلفة على أساس الأنشط نظام

  .1تكلفة رئیسیة، كما أنه یستخدم تكلفة هذه الأنشطة كأغراض أخرى مثل السلع والخدمات والعملاء

دم فیها هذه تستخ والأنشطة التيهو طریقة لتوزیع التكالیف نعتمد على فكرة الربط من الموارد المستخدمة  أو

الإجراءات المستندة إلى تحلیل التكلفة القائم على ، أي 2والطاقة المتاحة وكیفیة استغلالهاالموارد الإنتاجیة 

 3والتي تهدف إلى تغییر الطلب على الأنشطة لتحقیق الربحیة. النشاط،

سسات أو المنظمات أكثر مدخل لنمذجة تشغیل المؤ  بأنه ABCالأنشطة  أیضا یعرف نظام التكلفة على أساس

منه نظام لحساب التكالیف یمكنان تستعمل أیضا لبناء أدوات حساب سعر التكلفة للقیادة والتحكم في قیاس 

  .4الأداء

ة بالانشط إرتباطا التكالیفأكثر أسلوب یساعد على  ABCوبصفة عامة فإن نظام التكلفة على أساس الأنشطة 

العلاقات والقرارات المسببة للانشطة والأنشطة المسببة للتكلفة، ومن ثم تحدید  أيالتي تسبب هذه التكلفة، 

  استبعاد الأنشطة التي لا تحقق قیمة مضافة للمؤسسة.

  التالیة: المبادىء أو الفروضیقوم هذا النظام على 

بب حدوث سالأنشطة تستهلك الموارد أو التكلفة، والمنتج یستهلك الأنشطة، وبالتالي فإن الأنشطة هي التي ت *

  التكلفة.

  محركات أو مسببات التكلفة.* یحمل المنتج بتكالیف الأنشطة حسب استفادته منها بإستخدام 

                                                           
  .98ص  2013عمان،  ،والتوزیعدار أسامة للنشر  ،محاسبة التكالیف الحدیثة من خلال الأنشطة، معالیم سعاد، إسماعیل حجازي - 1
  .269ص ،2003 ،الإسكندریة ،دار الجامعیةال ،التكالیفمبادئ المحاسبة محمد سامي راضي،  -2

3 -Stephanie Edwards,Activity Based Costing,topic Gatway Series No.1,Novembre 2008,p03. 
  . 99- 98 ص، ص مرجع سابق، معالیم سعاد، حجازي  إسماعیل-4
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حیث تشیر مسببات التكلفة إلى العامل الأساسي الذي یسبب تكلفة النشاط ( مسبب التكلفة یقابله أساس القیاس  

  أو وحدة العمل في الطرق التقلیدیة).

  كما هو موضح في الشكل التالي: 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

إذن نظام التكلفة على أساس الأنشطة یساعد على قیاس تكالیف المنتج بصورة دقیقة وتحدید العلاقات المسببة 

بین مسببات التكلفة والأنشطة، فالطرق التقلیدیة لحساب التكالیف تحمل التكالیف غیر المباشرة للمنتج إعتمادا 

ات المباشرة ( ساعثل الكمیة المشتراة، الأجور على مؤشرات أو وحدات قیاس( وحدات العمل) مرتبطة بالحجم م

 یحمل التكالیف غیر المباشرة للمنتج اعتمادا على مانظام التكلفة على أساس الأنشطة  ، بینماالعمل المباشرة)

   یستهلكه من الأنشطة.

  ABCأهمیة نظام التكلفة على أساس الأنشطة -2

  1 إلى: ABCنظام التكالیف المبني على الأنشطة  د أهمیةتعو 

وتحدید مسببات التكلفة التي تؤثر في حجم ومقدار استغلال كل  تحدید الأنشطة والموارد اللازمة لإنجازها،-

 .معین هدفمورد داخل كل نشاط لتحقیق 

                                                           

  . 24، ص 2000الإسكندریة،  الدار الجامعیة، محاسبة التكالیف في المجالات التطبیقیة، هاشم أحمد عطیة،1 

 ABC): المبدأ الاساسي لطریقة 08الشكل رقم (

 واردــــــــــــالم

 أنشطة

 منتوجات

 مشاریع

 تكنولوجیا
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كثر أتمكن الإدارة من اتخاذ قرارات عن التكالیف دقیقة یوفر نظام التكالیف على أساس الأنشطة معلومات -

نوات التسویق اختیار ق تحدید مستویات الإنتاج، قرارات تقدیم منتج أو خدمة جدیدة، التسعیر، فعالیة مثل قرارات

  ...الخ.والتوزیع،

معرفة حجم التغیرات التي تطرأ على خدمات نشاط معین نتیجة لإتخاذ قرارات معینة بالنظام للإدارة یسمح  -

  ..الخ.ة.اتباع أسالیب تكنولوجیة حدیث، تصمیم منتجیل في تعد، ة الإنتاجیةیال تحسینات على العملإدخ مثل:

تحمیل تلك و  عن طریق قیاس تكالیف الأنشطة التي تقوم بها المؤسسة، كثر دقة،أقیاس تكلفة المنتج بشكل -

  من الأنشطة المختلفة. هاباستخدام مقاییس تعیر عن احتیاجات التكالیف على المنتجات

  ABC نظام التكالیف على الأنشطة ثانیا: خطوات تطبیق 

لتحمیل التكالیف غي المباشرة للمنتجات أو ABC یمر تطبیق نظام أو طریقة التكالیف على أساس الأنشطة

  1بالخطوات التالیة:الخدمات 

أي تقسیم المؤسسة أو الوظائف التي تتبعها لإنتاج المنتوج إلى أنشطة، ویتم ذلك من خلال  تحدید الأنشطة:-

ومن ثم تحدید قائمة بتلك الأنشطة، مثل أنشطة انتاج  المؤسسة والعملیات التي تتم في كل قسم بدقة،دراسة 

   القماش هي: طلبیات التموین، الغسل، الصبغ، التصنیع، التخزین، استقبال طلبات الزبائن، البیع،...الخ.

المتشابهة في مجمعات، تسمى مجمع بعد تحدید الأنشطة یتم جمع الأنشطة تجمیع الأنشطة والتكالیف: -

 أي یتم وضع الأنشطة التي لها نفس ، من خلال استخدام ما یسمى مسبب التكلفة،أو مركز التكلفة التكلفة

مسبب التكلفة في مجمع واحد، وبالتالي تجمیع تكالیف هذه الأنشطة، أین یتم في النهایة الحصول على تكلفة 

  .لكل مجمع أو لكل أنشطة متشابهة

نشاط ما، حیث بعد دراسة تفصیلیة ودقیقة ل مسبب التكلفة أو وحدة القیاس في النظام الكلي قوم المؤسسة بتحدیدت

د طلبیات شراء ، مثل: عدلا بد أن یعكس مسبب التكلفة السبب الرئیسي للاستهلاك أو للتكلفة في ذلك النشاط

  ت المنجزة أو المنتجة لنشاط التصنیع،...الخ.المادة المستهلكة كمسبب التكلفة لنشاط التموین، عدد الوحدا

بعد تجمیع التكالیف وتحمیلها على  حساب تكلفة النشاط للوحدة الواحدة من المصاریف غیر المباشرة:-

الأنشطة یتم تحمیلها على المخرجات أو المنتجات وفق مسببات تكلفة النشاط التي تعد حلقة ربط ما بین الأنشطة 

                                                           

، 2011الجامعة المستنصریة ، المجلد الاول ، العدد الرابع ، ، مساهمة هندسة القیمة بتخفیض التكالیف على أساس الأنشطةرغد هاشم جاسم،  -1 
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لكل رة أو من المصاریف غیر المباشالنهائیة والمنتجات، ویتم احتساب تكلفة الوحدة الواحدة من مسبب التكلفة 

    :نشاط كما یأتي

تكلفة النشاط (مجمع التكلفة) / إجمالي  يإجمال=التكلفة لنشاط معین مسببتكلفة الوحدة الواحدة من 

  للنشاطالتكلفة  مسببعدد وحدات 

  یتم حساب النتیجة التحلیلیة للمؤسسة من المنتوج كما یلي: -4

  تكلفة المواد المباشرة. *

 تكلفة العمل المباشر. *

والتي تحسب ، التكلفة مسببتحدید مقدار استهلاك كل منتج من  یتم :المنتجتكلفة الأنشطة التي استهلكها  *

  :بالعلاقة

   التكلفة مسببتكلفة الوحدة الواحدة من  Xالتكلفة المستهلك من قبل التكلفة  مسببحجم        

     ABCلیف على أساس الأنشطةاالتك وعیوب نظام مزایا ا:ثالث

معلومات تتصف بالدقة  توفیرعلى  ABCیعمل نظام : ABC لیف على أساس الأنشطامزایا نظام التك-1

  )1(:بالإضافة إلى الفوائد التالیةعلى كیفیة استخدام الموارد المرتبطة بالأنشطة المختلفة 

استمراریة تحسین وتجاوز المشاكل المرتبطة بأنظمة التكالیف التقلیدیة في تخصیص وتوزیع التكالیف غیر  -

 لخدمة.لو أ للمنتجتضیف أي قیمة  والتي لاروریة غیر الض العملیاتجمیع  استبعادخلال  وذلك من المباشرة،

 النظام على المستهلك، حیث یوفر المعلومات التي تحتاجها المؤسسة لتوفیر السلع والخدمات الجیدة یركز -

 ئه، مما یساعدها على توفیر متطلبات التنافس في السوق.لإرضا

ن فبدلا م في جمع التكالیف غیر مباشرة، التكلفة المستخدمة أو مراكز من عدد مجمعات ABCیزید نظام  -

كلها في مجمع واحد، أو في مجمعات على أساس الأقسام، فإن هذه التكالیف یتم تجمیعها على أساس  جمعها

 النشاط.

 لرقابة التكالیف رقابة أفضل، حیث یتحقق الأسلوب الأفضل ABCالأنشطة م التكلفة على أساسیحقق نظا -

  .المولدة لهذه التكالیفمن خلال رقابة الأنشطة 

                                                           
  .123-122 ص، ص2008،والتوزیع، عماندار اثراء للنثر  ،التكالیف محاسبةالشیخ، عماد یوسف - 1
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یر غاستبعاد الأنشطة ، والجهد الوقتخفیض تخفیض التكالیف، من خلال ت علىالنظام الإدارة یساعد  -

  إعادة توزیع الموارد غیر مستخدمة.، الأنشطةمشاركة ، ضروریة

  ABCلیف على أساس الأنشطةاالتك عیوب نظام-2

الانتقادات وجیه تن خلو می أنه لا إلارغم الفوائد التي یقدمها تطبیق نظام التكلفة على أساس الأنشطة للمؤسسة، 

  1:ومن هذه العیوب نذكر ،التي تواجه تطبیقهالعراقیل إلى  بالإضافة، له

غیر  لتكالیفاوتخصیص في تحمیل  والتي تعتمدتطویر لنظام التكالیف المتعارف علیها  هو ABCإن نظام  -

 .مركز الأنشطة عنمع إجراء تفاصیل أكثر  السببمباشرة على علاقة 

 لانتاجیةوخاصة اوهذا ما یجعل العدید من المؤسسات ، یتطلب تكلفة مرتفعة وجهد كبیر ABCإن تطبیق نظام  -

 تترد في استخدامه.

مقابلة ومبدأ ال والحذر،تعارض مع بعض مبادئ المحاسبة المتعارف علیها كمبدأ الحیطة یقد  نظامالإن تطبیق  -

 2.للتحقیق

ي من قبل غیر المختصین قد تترد الإدارة ف هنظرا لعدم سهولة فهمف العلیا،الإدارة  منیحتاج إلى دعم كافي  -

 .هالدعم الكافي لإنجاح رتوفی

مما یدفع بعض موظفي الأقسام، وب أو المشاكل في بعض وجود بعض العی ABCقد یظهر تطبیق نظام  -

  .وتطبیق النظامالمؤسسة إلى وضع عراقیل أمام تصمیم 

  

  

  

                                                           
  .347 ، ص2007،الدار الجامعیة الإسكندریة  مبادئ محاسبة التكالیف في بیئة الأعمال المعاصرة،، واخرون نوراحمد  - 1
ة الجامع ، مجلةي قطاع غزةفالأساسیة اللازمة لتطبیق نظام تكالیف الأنشطة في الشركات الصناعیة توفر المقومات  مدى،  ماهر موسى درغام - 2

  .692ص ،  2007 ،فلسطین، 2العدد ،الإنسانیة
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